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Megint tizenkettedik óra.
Budapest, május 20.

liz esztendő óta az a bizonyos 
tizenkettedik óra mar legalább tizen- 
kettedszer ütött. Ha a parlament nor­
mális munkájának s a parlamenti ellen­
őrzés tra diczionális módjának meg- 
ük ászt ói nem gondolják meg magukat: 
akkor a többség átveszi a kisebbség 
romboló fegyverét és ő is visszaél a 
házszabályokkal. A kisebbség sokszor 
élt velük vissza, a többségnek csak egy­
szer kell megtennie. De az aztán hatá­
sos visszaélés lesz.

Eddig a tizenkettedik óra mindig 
meghozta a szükséges józanságot s a 
technikai obstrukezió tábora mindig, 
megelőzte azt a pillanatot, mikor a 
többség a visszafelé fordított erőszak­
kal akart átgázolni az akadályokon. 
Mert eddig minden kisebbség átérezte 
azt a rettenetes felelősséget, hogy az ő 
hibájából vagy akár osak nem igazol­
ható magatartásával erőszakos kézzel 
nyúljanak a házszabályokhoz. Míg az 
erőszak nem fejlődött tovább a fenye­
getésnél, addig még nem volt komoly 
baj. De ha egyszer a kisebbség a tizen­
kettedik órában sem nyeri vissza józan­
ságát s úgy köti meg magát, hogy bele­
kényszeríti a többséget a fenyegetés 
beváltására: akkor a baj irreparábilis. 
Azt az erőszakot, melyre a kisebbség 
magatartása kényszeritette a többséget, 
preczedensnek fogják elraktározni a 
nemzet ellenségei s ha a most tervezett 
(rőszak talán hidegen hagyná a közvé­

leményt, az> a jövendőben lehetségessé 
tett erőszak mór az egész nemzeten 
boszulná meg magát.

Nem akarjuk most azt kutatni, 
merről szorítják most legerősebben az 
erőszakra a többséget. Szoríthatják az 
események, szoríthatja saját indulata 
és szoríthatja a kisebbség egy részének 
a megkísérelt békés megegyezés da­
czára is tanúsított konoksága. De nem 
az a fontos, hogy ezek közül a lelki 
kényszerek közül melyik hat legerőseb­
ben a többség elhatározására, hanem 
az a fontos, hogy a többség elhatáro­
zása itt van s hogy ezt csak a kisebb­
ség kijózanodása másíthatja meg. Mert 
az kétségtelen, hogy Ausztriának nem 
fog fájni az esetleges erőszak; hiszen 
annak fogja köszönhetni a jelenben a 
katonai javaslatokat s a jövőben talán 
még többet. A többség saját indulatá­
nak megváltozásában sem szabad re­
ménykedni. mert végre is, a többség 
többség s ha tehetetlenségében nevet­
ségesnek érzi magát, nem természet- 
ellenes, hogy ebből a nevetségességből 
menekülni kíván. A többség tehát, szin­
tén nem fog megijedni az erőszaktól, 
melylyel csak nyerhet. Az egyetlen, 
aki veszthet: a kisebbség. Az egész 
kisebbség. Mert a kisebbség ellenőrző 
joga, szűnik meg. ha a házszabályok 
hatályon kívül helyeztetnek. Ha pedig 
lehetetlenné válik az ellenőrzés, a nem­
zet is vesztes lesz.

Ebben, a tizenkettedik órában tehát 
a Justh-pártnak kell mérlegelnie, hogy 
mi van koczkán. A Justh-párt választó­

jogi téren bizonyos köv^ebeiésekkel állott, 
elő. Ezekkel szemben a Khuen-kor* 
mámy rideg álláspontra helyezkedett* 
de a Lukács-kormány nem. Nemcsak 
kereste az érintkezést a Justh-párttaL,, 
hanem kétszer is jött eJ/éje konkrét tei> 
vezettek A Justh-párt jobbat követelt. 
Helyes. De tud-e jobbat kierőszakol,-ni ? 
Nem. Csak erőszakot tud. kierőszakolni.. 
Már pedig a kierőszakolt erőszakkal 
nem tesz szolgálatot se magának, se a 
választójog híveinek, se a nemzetnek* 
Szolgálatot csak azoknak tesz, akik 
még a Lukács László választójogi elő- 

j zékenységét is sokallják. Ha tehát a 
Justh-párt a többségi erőszak kierősza­
kolásáig feszíti a hurt, akkor hozzá­
segíti Bécset minden nemzeti és min- 

, den szocziáíis kompenzáczió nélkül a 
I véderőreformhoz. Mert akkor még azt 

a kis demokratikus választójogi ered­
ményt is eldobja, melyhez végre a nép 
hozzájuthatna. Ezt akarja a Justh-párt? 
Nem sértjük meg azzal, hogy ilyet 
tegyünk fel róla.

Föl kell tennünk, hogy az erő- 
j szakért a kormány és a többség se lel»
1 kesedik. Csak azt mondja magának,; 
hogy nem lehet tovább kitérnie előle. 
Nos, ha így van, csak a Justh-párt vál­
toztathatja meg a helyzetet. Csak ő 
szüntetheti meg azt a kényszert, melyre 
most a többség hivatkozhatik. A tizen­
kettedik órában tehát meg kell gondol­
nia a Justh-pártnak, hogy szabad-e 
koczkáztatnia az elérhető valamit azért 
a semmiért, amely a nemzetnek jut s 
azért a mindenért, melyet a közös had­

Művészet.
Irta: M. Dénes Zsófia;

Genovában volt, kávéháziban ültünk és 
barátom, az orosz komponista, azt mondta:

— Ma este, ha akarja, becsempészem egy 
érdekes próbára. Lucignani, tudja, az egy­
kori nagy tenor tanítani fogja Mancinit.

— Mancinit? Hiszen Mancim kész mű­
vész. Korrepetitorra szüksége lehet, de mes­
terre? Tudj a-e maga, kedves bará tom, hogy 
Manci ni Angliában és Amerikában négy esz­
tendő óta esténkint hat- és nyolezezer 
frankért énekel ?

Orosz barátom csendesen mosolygott.
__ Igen, tudom. Ibi azt is tudom, hogy

az nem volt igazi művészet, csak afféle nagy 
tömegnek való erős, terjedelmes és csillogó 
hang. Hiszen Mancinit senki se küldte Ge­
novába, hogy tanuljon. Ő maga érezte, hogy 
nem művészet, amivel megkeresi azt a renge­
teg pénzt, hanem a természet adományozta 
nyers hang és a szerencse. Kiég gazdag lett 
talmj művészetén, hogy az igazit megszerezze 
az önmaga kedvéért. Otthagyta a fényes 
szerződést és idejött olasz zonet megtanulni 
olasz tanártól, mert az az igazi szankeziója a 
hangnak, ha Vcrdi-zenen Olaszországban 
prosperálni tud. Most az Othello-t tanulja 
nvok'zadik hónapja. Akarja hallani- ■

— Hogy akarom-ei! Hűl találkozunk?

Kilenczre ott voltunk a Carlo Felioe- 
szinház bejáratánál. Nem volt. az üres szín­
házban senki. Szürke porhuzatok borították 
a páholyok peremét és a bársony foteleket. 
Az operai szezon csak hat hét múlva kezdő­
dik meg. A zenekar dirigensi emelvényén 
öreg pianino, rajta két gyertya. A színpad 
fekete volt és üres, egv szolga épp most se­
gítette le Mancimről és a mesterről ka­
bátjaikat. A mester lejön a színpadról, ba­
rátságosan odaköszön az orosznak, akinek 
megengedte, hogy leczkéjére eljöjjön, a mes­
ter mellé odaül egyik tanítványa kottaforga­
tónak és Mancim a színpad elejére áll. Gyö­
nyörű ember. Igazi nagy szál germán, ős- 
Szigfrid ragyogó gyermekszemekkel. A mo­
solya fiatal és meleg és az arcza hordozása 
olyan bizakodó és örömteljes, amilyen csak a 
vasárnapi gyermekeké, az élet dédelgetett 
kedvenozieió leltet.

— Milyen Othello! — sóhajtom önkén­
telenül. — Milyen brutálisan, férfiasán szép, 
Milyen szédületes tenori megjelenés. Ez az 
ember a csillagokat fogja elérni, ha úgy 
akarja.

— Várjon — biztat csendesen az orosz. 
— Meglássuk, mit tud.

Lucignani helevert a billentyűkbe, meg­
telt a luíiz Verdi forró érzéseivel és fenn a 
színpadon felcsendült egy gyönyörű férfi- 
hang. Magas és mély volt, középen széles, 
mindenütt csengő és hízelgő, erejében oly

erős. hogy megreszkettetett. A hang szerette 
Desdemonát, féltette, tiporta, őrjöngött érte, 
ö maga, Mancini pedig járkált fenn a szín­
padon, hol a bal karját nyújtotta ki, hol a 
jobbat, hol a szivére szorította a kezét, hol a 
homlokára, elképzelt partnere szólitgatásai 
szerint. Lucignani finomrajzu római feje úgy 
vált le a fekete háttérről a gyertyák fényé­
ben. minit az antik kamea. Feketére festett 
hajával és süni bajuszával nem volt élet­
kora. A szemei barnám villogtak ki összerón- 
czolt szem öl dókéi alól és az ajkát idegesen 
rágta. Nem nézte a kottát, csak fenn a szín­
padon Mancinit, nem szólt közbe egy szót 
sem. Egyszerre helecsapott két kézzel a fel­
riadó billentyűkbe. Rettenetes olasz szitok 
hagyta el gorombán az ajkát. Fenn a német 
fiú sértődötten hallgatott el.

— Suszternek való — dühöngött Lucig- 
mani, nem tenornak. Mit keres itt rajtam, 
maga marha ? Nincs egy csöpp érzés a hang­
jában, nincs egy csöpp zeneiség, nincs meg 
a zene szeretete, a Verdi lágysága és olyan 
nevetségesen hadonászik, mint egy paprika­
jancsi Ülj ide, parancsolta ordítva a sze­
rény tanítványt a maga helyére a zongora 
elé, majd én megmutatom annak a német­
nek, cdm cosa e Verdi.

Mancim sötéten nézett maga elé, magá­
hoz intette a szolgát kabátjával, beléje bujt, 
botját, kalapját, kezébe vette, látszott rajta, 
indulni akar. Habozott, aztán mégis maradt.
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sereg kap. A normális tárgyalás lehe­
tővé tételével legalább meggyőzhetjük 
a nemzetet, ha már nem tudjuk meg­
győzni a többséget. De a technikázás 
folytatásával rászabadítjuk a többséget 
a házszabályokra, kikapartatjuk ke­
zünkből a véderőreformot és nem biz-

ban feliratot intés a kcpviselőházlioz. A közgyűlés 
végül elhatározta, hogy búcsú iratot intéz gróf 
Khucn-Héderváry Károly Volt miniszterelnökhöz.

Tisza István házelnök.
—- Nagy parlamenti harezek előtt. —

tositjuk a jogi oszlottaknak még azt a 
keveset sem, ■ melyet a választójog terén /:

hinni: ebben a pillanatban többet ér 
egy lat józanság egy mázsa hajt hatat­
lanságnál.

mégis csak el lehetne érni. Tessék el- y 

Budapest, május 20.

A képviselőház ülése. A képviselőház 
holnap délelőtt tiz órakor ülést tart, amelynek 
napirendjére a véderöreform van kitűzve.

Uj igazságügyi államtitkár. A király dr, Tővy 
Gusztáv államtitkári czimmel és jelleggel felruhá­
zott miniszteri tanácsost igazságügyi államtitkárrá 
nevezte ki. A kinevezésre vonatkozó legfelsőbb 
kézirat a hivatalos lap legközelebbi számában fog 
megjelenni. Tory államtitkár Rohonyi Gyula ha­
táskörét fogja az igazaágügyminisztériumben be­
tölteni, ennélfogva politikai államtitkár lesz.

Darányi Iguácz választói között. Balaton­
fürediről jelentik: Darányi Ignácz befejezvén vá­
lasztókerületének tapolezui járásában tett látoga­
tását, szombaton a balatonfüredi járásba érkezett 
Zán'k, Antali a és Dörgicse községek lakóinak 
hosszú kocsisorból álló kíséretében, akik határta­
lan lelkesedéssel fogadták képviselőjüket és az eleje, 
küldött lovasbandériummal kisérték Tihanyba, 
aliol a benezés-rend apátja, a rend tagjai és a re­
formátus lelkész szel az elükön a választók nagy 
serege fogadta. Vasárnap Asszófö, Pécsei és Szőlős 
községekét látogatta meg Darányi, majd Balaton­
füredié ment, amelynek határában nagyszámú kül­
döttség- ötve a kocsikísérőt tel és bandériummal vá­
rakozott reá, Darányi választói kíséretében érke­
zett Balatonfüredié, ahol mindenekelőtt a herczeg- 
primást látogatta meg. azután pedig részt vett a 
község által tiszteletére rendezett banketten. Az 
egész kerületben igen meleg szeretettel fogadták 
Darányit, úgy hogy választói körútja valóságos 
örömünnepe a tapolezai kerületnek.

Bizalom n kormánynak. Pozsony vármegye 
mai közgyűlésén tárgyalásra került Lukács László

Hírek a politika, világából.

Budapest, május 20.

Ma megkezdte a munkapárt az offenzívat 
a technikai obstrukeziővál szemben. Még Návay 
Lajos házelnök lemondása publikálva sincs, s 
az elnökök máris geszti reczeptre kezelik, azaz 
helyesebben lábbal tiporják a házszabályokat. 
Holnap természetesen ennek folytatása lesz. Az 

j ellenzék széleskörű házszabály-vitára készül, 
mig a többség a további terrort s erőszakot 

] akarja alkalmazni. Elsősorban, Návay lemon- 
) dásának bejelentése után, a bihari fekete gárda 
j arra fog törekedni, hogy szerdára kitűzéssé az 

elnökválasztást’ mert Ertseyék már égnek a 
{ vágytól, hogy Szilágyi Dezső és Apponyi Al- 
j. bért örökébe Perczel atyamesterét, gróf Tisza,
I Istvánt ültethessék. A sors iróniá ja az, hogy 

a geszti urlovas éppen Lukács László miniszter- 
) elnöksége idején fog az elnöki székbe kerülni, 
j hogy ott összetörhesse utolsó alkotmánybizLo- 
I sitókunkat, a házszabályokat, amelyekre már 
j oly régen vásik a foga. Tisza tehát végre el jut 

CZél jálioz. Megsuhogtathatja lovagló-vesszőjét, a 
parlament fölött s a Nap-királyhoz hasonlóan 
ü is elsüvöltheti majd: ,,L"etat c'est moi"’ — 
az állam én vagyok 1 Nagy, végzetes harezok 
küszöbén állunk s beláthatatlan a következmé­
nyük. Az ellenzékre súlyos napok virradnak: 
meg kell védelmeznie az elvakult többséggel 
szemben az alkotmányt, a parlamentarizmust, 

j liiszsziik, hogy ismét diadalmasan. Bér jobb 
szeretnék, ha az utolsó pillanatban felülkere­
kednék a munkapárton a józanság és a belátás 
és nem provokálná ezt a rettenetes küzdelmet, 
haifem mégis csak nyélbe ütné a békét, amely 
elöl az ellenzék c kiélezett szituáczióban nem 
zárja el az utat. Az ország érdeke a tisztességes

miniszterelnöknek az uj kormány kinevezéséről 
szóló hivatalos értesítése. A leirat tárgyalása során 
ifj. Katona ólóricz dir. bizalmi indítványt tett a 
kormány iránt. A közgyűlés az indítványt nagy 
többséggel, elfogadta és elhatározta, hogy ezirány-

megegyezést sürgeti paraucsolóan’ nem pedig 
a Tisza-féle geszti virtuskodást, amely amúgy 
sem vezet majd czélra.

Hiroink itt következnek:

Lueignani pedig nem törődött vele. A 
színfalak mögé ment és bejött, mint Othello. 
Alacsony, de aczélos kis termetét királyin 
feszítette. A nézése rettenetes volt és érezte 
az ember, hogy Desdemona reszket előtte. 
Aztán énekelt. A hangja szegény és törött 
volt, mint egy földre ejtett és ezer szilánkra j 
inállott pohár. Hanem amit csinált abból a ! 
kis koldus hangjából, ahogy frazirozta Ver- j 
dit, ahogy belefeküdt egész testével és egész j 
leikével egy-egy zenei mondatba, ahogy 
hairsoigiín jelezte a fortét és leheletnyire tom­
pította a pianót, ahogy megadta az olasz szó 
drámai lüktetését, az érzelmek levetkeztelé­
sét puszta meztelenre: az meghatóan nagy és 
uralkodó volt. A kis ember dominálta a szán- I 
padot, a zenét, a világot, miivészisége forrt í 
és megolvadt, plasztikus élet kelt a szeme né- 1 
zésebői, megmá.siíilnaitatlaaiság a Iáiba dohba- f 
násálból és a törött kis hangja nagy érzések I 
mámorát teli kézzel, gazdagon, megremegte- I 
tőn adta. Mert az olasz zene csak az olaszé j 
és az olasz a maga lelkét énekli ki, amikor | 
Verdi t nlegsaólaltatja.

Mancim ott állt a színfalak mentén 
lehorgasztott fejjel és merev nézéssel. Nézte 
Lucignanit, akinek az idő eltördelte a bnng- 
ja't. akii az, elet Iélretoilt a dicsőség Htjából, 
aki leczkeadásbol és a múlt emlékeiből ten- | 
gődótt. .yki rom volt és aki felett Mancim j 
a világhír magasába nyúlt, Mancin! szeme j 
megrebbent, nagy lejxisekkcl elébe ment a ■ 
mesternek, aki zsebkendőjével a verítéket tö- |

----- 1 ...... ........zzs
rülte arczáml és elfúlt hangon, bocsánatkérő- 
leg mondta:

— Mester, magának igaza van. Nem 
érek én maga mellett semmit.

Lueignani nrcza változatlan maradt. 
Odafordult hozzánk és leszólt a színpadiról:

— Amikor Ravennában a Raoul-t éne­
keltem, busz asszony elájult. Amikor Syra- 
eusában először léptem fel a Rigolet tóban, 
nem győztem kimenni a függöny elé, széket 
vittem ki és a sugólyuk elé ültem.

Tapsoltunk Lucignaninak, ő még csak 
el se mosol yodott. Ha diadalszekéren jöttek 
volna érte, azt is csak természetesnek vette 
volna. Lement a lépcsőkön, a zongora elé ült 
és intett Mancininak:

— Kezdjük újra.
Mancin! pedig kezdte elölről csudálatos 

hangján, amin keresztül nem tudott Verdi 
át verődni, mozdulatai üresen és élettelenül 
kísérték szerepét, a szemei j>edig akkor is 
boldog es mosolygós fényben égtek, amikor 
gyilkos fenyegetésre lobbant haragja.

A gyertyák tövig égtek, Lueignani areza 
félelmetes volt. Mancim néha megállt és 
kérdőién nézett rá. De a mester nem szóít 
egy szót se, csak a végén megvető]cg csapta 
be a zongorát.

Az orosz pedig rám nézett és sunyin 
mosol y got t-

Návay házelnök lemondása.
Návdy Lajos házelnök tegnap este Bcöth y 

Pál alelnöknek átnyújtotta az írást, amelyben 
néhány mondattal tudtára adja lemondását s 
kéri, hogy ezt a képviselőházzal közölje. A Lu­
kács miniszterelnökkel és az alelnökkej tör- 
tént rövid megbeszélés után Návay fölhatal­
mazta őket arra, hogy 1 eyelet a legmegfelelőbb 
időpontban használják fial. Ma a Házban úgy. 
döntötték a munkapárt vezetői, hogy Nlváy 
demisszióját ■ holnap jelentik he, s egyben meg 
fogják tenni a szükséges intézkedéseket az 
elnökválasztásra. •

A zárt ülés elrendelése után Lukács ,ű1- 
niszterelnök fogadó-termébe kérette gróf 
Khuen-Iléderváry t, gróf Tisza Istvánt éa 
Beöthy Pál a lein ök öt, s velük megbeszélte a 
további eljárás módozatait. A tanácskozás után 
Tisza maga, s hívei révén értésére adatta a 
munkapárt tagjainak, hogy ő vállalja az er­
kölcsi obiigát, ha a dolgok nem kerülnek azon­
nal dűlőre, mivel erre meg van a fenyegető 
indíték. Egyúttal felszólliitatta arra is a mun­
kapárt tagjait, hogy maradjanak a főváros­
ban s lehető nagy számmal jelenjenek meg .. a 
képviselőházban, mert már a legközelebb fon­
tos események fognak bekövetkezni.

• A tanácskozás ütán Lukács miniszterel­
nök a jobboldali folyosóra ment és megállóit 
egy csoport előtt, amelyben Greskovits Vil­
mos, gróf Karáitsonyi Jenő, Neugeboren Emil 
és Farkas Pál beszélgettek a válságos helyzet­
ről. Lukács igy szólt a társasághoz;

— Határoztunk! Holnap reggel az elnök 
lemondását publikálni fogjuk.

■— Végleges elhatározás ez? — kérdezte 
az egyik képviselő.

— .Végleges! — válaszolt a miniszterel­
nök. Vártunk még ma, hátha az utolsó na­
pon megjön a, belátásuk. Mert ilyen híreket 
hallottunk. Miután ez nem történt meg, hol­
nap bejelentjük az elnök lemondását,

Parkas Pál megkérdezte:
Lehet ezt publikálni isf

Lukács igy válaszolt:
— Igen, sőt kérlek benneteket', publikál­

játok ezt híveink között.
A miniszterelnök fél egykor a jobboldali 

folyosón hl > zol te a köréje seregiéit munkapárti 
képviselőkkel, hogy holnap, az ülés megnyi­
tása után bejelentik Návay Lajos lemondását, 
s ha esak lehet, rajta lesznek, hogy a szerdai 
ülésen már végibe is mehessen az elnökválasz­
tás. A munkapártot, amely csaknem teljes 
számmal megjelent ma a Házban, a pártveze- 
ti .-eg úgy informálta, hogy a In t folyamán .a 
véderő sorsa végleg el fog dőlni s a politikai, 
helyzet teljes átalakuláson megy majd ke­
resztül.

Politika a folyosón.
A képviselőház folyosója a politika köz­

pontja most. Izgatott csoportok tárgyalják az 
eseményeket, az egyre változó kombináezin:<at s 
a jövő esélyeit. A legnagyobb érdeklődést, ma 
a Návay Lajos kazeinok lemondási hire kel­
tette. Návay ugyan nem jelent meg a Házban* 
de a bejelentés sem történt meg. a baloldalon 
múr-már abban is kételkedni kezdtek, hogy 
csakugyan lemond-e Návay. Szász Károly 
azonban, aki a munkapárti folyosóról látoga­
tóba jött az ellenzékhez, a zsebére ütött:

Itt van a Návay lemondó levele, ha na­
gyon kiváncsiak vagytok rá, meg is mutatha­
tom, — szólott, hanem aztán még so mu.atta 
meg.

A jobboldalon a Gesztről visszaér kezed t 
jrrof I isza Istvánt nagy csoport veszi körül. 
Eles hangon beszél. Szónoklatából erősen csen­
genek ki ezek a szavak:

— Tűrhetetlen! 1 éget kell vetni.
Az ellenzék zárt ülésre készül.
Lukács László miniszterelnök a kereszt- 

folyosón mondja:
— Helyes’ ha nem maradunk benn a ta­

nácskozóteremben addig, mig a zárt ülés tart, 
Hadd lássa az ország a maga meztelenségé!’, n. 
hogv mi megy ott végbe! Hadd lássa, miként 
pazarolja az ellenzék az ország idejét semmit 
tevéssel.

Az ellenzék fel van háborodva. ' :-v a
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napi rendelőtti felszólal ásoksut az elnökség nem 
engedélyezi s a zárt üléseket a többség sztrájkja 
meghiúsítja. Justh Gyula emiatt igy fakadt 
ki a folyosón:

— Mégse járja, hogy nekem nem akarnak 
alkalmat adni, hogy megismertessem az ország­
gal azokat a tárgyalásokat, amelyeket Lukács­
csal folytattam és az ország elé vigyem azokat 
az okokat’ amelyek a további harczra késztet­
nek. Sem napirend előtt nem engednek felszó­
lalni. sem a zárt ülésen nem lehet felszólalni!

A zárt ülés közben a, képviselőház folyosó­
ján gróf Andrássy Gyula körü.1 nagy társaság 
vitatkozott a helyzetről. Andrássy többek között 
ezeket mondta:

— Nagyon reménytelennek látom a hely­
zetet’ mert nem hiszem, hogy a választójog 
alapján kibontakozást lehessen létrehozni A 
választójog részleteiben nem lehet preczizen 
megegyezni és ha most az elvekben meg is 
egyeznek, a részleteknél újabb differenci ák \ 
lehetnek.

Kelemen Samu: Justh Gyula is, Désy : 
Zoltán is kijelentették, hogy most már a vá- : 
lasztójog kérdésében a pártok jelszavakkal he ; 
nem érik és ré.zletekbe» is fix megállapodá- j 
sokat kívánnak.

Lengyel Zoltán Hagyon szerencsétlen do- : 
log volt Justh Gyulától, hogy a véderöjavasla- ■ 
tot összeköttetésbe hozta egy még nem létező ; 
törvényjavaslattal. ;

Gróf Andrássy Gyula: Képtelenség az is1 • 
hogv Lukács zárt ajtók mögött tárgyal Justhtal 
és a részletekről nem tájékoztatja a pártot.

Kelemen Samu: Azt hiszem, hogy p■ ő : 
hálni kell és sikerülni fog megteremteni a ! 
békét. _ i

Gróf Andrássy Gyula: Hát te azt hiszed. : 
Eogv Tisza István és justh, Gyula, vagy mond- j 
juk Andrássy Gyula és 'Justh Gyula megtud- • 
nah egyezni egy közös választójogi tervezetben? | 
’Azt hiszem, ez nem lehetséges!

'Hédcrváry Lehel: Ezért volna leghelvescb

— Igen, — mondották a munkapárton — 
olyasvalami készül, amire az ellenzék nem 
gondol.

Mi pedig Tisza István házelnökségét 
megobstruáljuk! — fenyegetőztek a baloldalén..

— Kém Tisza csinálja meg a dolgot!.— 
válaszolták a jobboldaliak és hozzátették:

—1 Olyasvalaki vet véget az obstrukezió- 
nak, 'akire ti nem is gondoltok.

— Holiát talán Jankovicli? — gúnyolód­
tak a baloldalon.

A munkapártiak nem feleltek.
A pucscs ott benn a teremben megtörtént. 

A jobboldal örömmámorosan vonul ki a folyo­
sóra. A baloldaliak kiáltják:

—■ Novenber 18/ November IS! Ennek 
rossz vége lesz! Ezt nem hagyhatjuk annyi­
ban ! Botrány ! Erőszak!

Bomlás a Justh-pártban:
A Ház folyosóján sok szó esett azokról a hí­

rekről is, mintha a Justh-párt több tagja, állítólag 
Barcsay Andor, Tüdős János, Sock János, Valen- 
csik Ferenci, báró Mandorff Géza, Nádi-Kovács 
János és Kelemen Samu bejelentették volna Justh 
Gyulának, hogy a további obstrukezióban nem 
vesznek részt, ,söt állítólag azt is, hogy kilépnek 
a pártból. E hírekre vonatkozólag Justh Gyula 
mindjárt kijelentette, hogy semmiféle ilyen levelet 
nem kapott és hogy a hírekből egy szó sem igaz.

— Különben is, — mondotta Justh — még ha 
történnének is kilépések, amit teljesen kizártnak 
tartok, akkor is leszünk elegen, akik tovább folyJ 
tatjuk a küzdelmet!

Kelemen Samu, báré Mandorff Géza és Tüdős 
János megjelentek a Házban és egyértelműen így 
nyilatkoztak:

— Abban az esetben, hogyha a miniszterelnök 
olyan kibontakozási javaslattal lépett volna a 
Justh-párt elé, amelyet a párt egyik-máisik tagja 
elfogadhatónak tart, lehetne árról sző, hogy diffe-

iBgy pártközi konferenczia. A pártoknak tizenöt j rencziák merültek fel a pártban. De a miniszter­
vezetője vegyen részt benne. És ba, mondjuk, • 
Tisza és Andrásev kivételével tizenhármán ; 
megegyeznek, akkor nem tartanad magadra j 
bézve ezt, kötelezőnek?

elnök eddigi javaslatait a párt egyértelmüleg el- 
fogadhatatlanofcnak tartja és ilyen körülmények 
között tisztességes politikus és tisztességes párt-

Andrássy Gyula vállat vont’ de erre a kér- j emher nem boríthatja meg a párt egységét.
3ésre nem felelt. _ v f

'Nemess Zsigmond: Kém kell megegyezés, 
mi harezot akarunk! Béke úgy se lenne, csak 
béke-plaket.

Yárady Zsigmond: Magam is a harc.z mel­
leit vagvok, azonban még a béke a levegőben 
van és neked is közre kellene működnöd, ke- 
gvelmes uram, abban, hogy a pártközi kon­
ferenczia és azon a béke létrejöjjön.

Nemess Zsigmond: Előbb a véderőt kell 
megszavazni, azutan jöhet a választójog.

' Kun Béla: Lukács a választójoggal jött 
és azzal kereste a megállapodást. i

Gróf Andrássy Gyula: Ha látnám, hogy i 
volna kilátás a békére’ akkor szívesen kísér­
leteznék.. de most nem tartom czélravezetőnek j
az akcziót. j

Lengyel Zoltán: Kern lesz béke, mert ha 
Lukács olyan választójoggal jön, ami nekem 
nem tetszik, ón is obstruálok.

Kelemen Samu: Te mar, Zoltán, nem
obstruálsz! „ _ , , 7

Gróf Andrássy Gyula: Fia, Lukacs olyan
választójogi javaslattal jön, amit a nemzetié 
veszélyesnek találok, én is megobstruálom,

A pártközi konferenczia mind erősebben 
domborodik ki. Kossuth Ferencz kijelentette- 
hogv hozzájárul. De már Justh Gyula nincs 
ezeu a véleményen:

•— Nekem nem kell! Én csak azokkal 
értekezem, akik az általános választójogot meg 
akarják csinálni. Kincs értelme, hogv azokkal 
üljünk össze, akik az általános választói jogot 
nem akarják s végre sikerüljön, ami eddig 
nem sikerült, a mi izolálásunk!

Kossuth Ferencz keresi fel most Justh 
Gyulát. Sokáig diskurálnak.

Justh Gyula ezután ezt mondotta:
— Kossuth szeretné és akarná a pártközi 

konfereneziát. Én határozottan ellene vagy .k.
A munkapártot erősen együtt tartják. Ki 

.Van ada a jelszó:
I — Az ülés végéig együtt maradni!

— Talán készül valami?

Ma este a következő nyilatkozatot kaptuk: 
„A hétfőn reggel megjelent lapokban 

olvastuk, hogy hat Justh-párti képviselő a 
technikai obstrnkcziő miatt a pártból kilé­
pett. E közleménvben alulírottak névszerint 
is meg vagyunk nevezve. Ez a hir téves és 
félreértésen alapszik. Semmi okunk sincs 
nyíltan vallott, pártprogrammunktól csak egy 
hajszálnyira is eltérni. Mi csupán a tech­
nikai fegyverekkel nem kívánunk élni a par­
lamenti küzdelemben. Egyéni indokaink és 
felfogásunk vezettek bennünket ezen nem is 
újkeletű elhatározásunkhoz, amelvet, pártve- 
zetőségünknek is tudtára, adtunk. Álláspon­
tunk bővebb megokolásától ez alkalommal 
tartózkodunk. Egyébként programmunk tel­
jességével a függetlenségi és 48-as párt köte­
lékében szándékozunk: maradni, mindaddig> 
míg a kötelező obstrukeziót párthatározattal 
ki nem mondják. — Hock János, dr. Mádi- 
Kovács János, dr. Tüdős János, Barcsay 
Andor“,

Ugv tudjuk, hogy hasonlóan gondolkodnak 
Kelemen Samu, báró Mandorff Géza, Beck 
Lajos és még egynéhányat! a Justh-pártból.

Tiszáék terrorizálnak.
Kagyon érdekes és jellemző értesülés a 

! következő:
Gróf Tisza István ma ismét érintkezett 

Lukács Lászlóval és kijelentette a. miniszter- 
elnöknek’ hogy ha a munkapárt ismét meg­
engedi a na/arend előtti felszólalásokat, vagy 
pedig ismételni, fogja a szombati zártüléses 
komédiákat. Beötny László kereskedelemiigyi j 
miniszter és Beöthy Pál képviselőházi alclnök 
lemondanak állásukról. Ez pedig nvilt prokla- 
rn álás a annak h,ogy n Tisza-tábor nyíltan 
frontot csinál a kormány ellen.

Ezzel szemben hire járt, hogy a kabinet 
sem egységes. Gróf Zichy János igen sülve* 
aggodalmát fejezte ki gróf Tisza István ház- 
elnöksége iránt, s ebbéli aggodalmához csatla­
koztak gróf Serényi Béla, Székely Ferencz és

Josipovich Géza miniszterek is. Ugyan e for­
rás szerint az aggodalmat kifejező álláspont­
juk jegyzőkönyvbe való vételét is kérték volna 
a miniszterek a ma délben rögtönzött minisz­
tertanácson.

Andrássy visszavonul ?
Ma beavatottnak látszó helyről azt hlvcsz- 

telték, hogy gróf Andrássy Gyula a legköze­
lebbi napokban lemond a mandátumáról. Le­
velet. intéz a Ház elnökéhez, e levelében egy­
szerűen bejelenti,’ hogy képviselői megbízatását 
leteszi. Választóihoz nyitl levelet fog intézni 
és ebben részletesen meg fogja magyarázni, 
nevezetes es elhatározó lépésének motívumait. 
Gróf Andrássy Gyula lemond a mandátumá­
ról, mert az adott körülmények között érdeme 
leges politikai akcziót nem fejthet ki. A kor­
mányt nem támogathatja, mert a kormánv 
cserbenhagyta őt a rezolnczióval, viszont a véd- 
erőjavaslatok ellen se foglal állást, mert a 
katonai reformoknak feltétlenül hive, habár 
a vóderöjavaslatokat ebben a formájában nem 
fogadja el, de föltétlenül helyteleníti a radiká­
lis választójogért folyó technikai obstrukeziót 
is. Ez a többszörösen ferde helyzet kényszeríti 
Andrássyt a visszavonulásra.

Újabb béke-hlreíc.
Lukács Láezló miniszterelnök ma szemé­

lyesem felkereste a folyosón Egry Bélát, a 
pártonkiviili függetlenségiek elnökét és közölte 
vele, hogy a kibontakozásról tanácskozni akar 
vele. Egry Béla délután félkettőkor kereste fel 
a miniszterelnököt. Ezt megelőzően Polónyi 
Géza beszélt Lukács miniszterelnökkel és kö­
ztölte vele^ hogy holnap átadja neki írásban 
kibontakozási tervezetét. A beszélgetés után 
egy újságíró megkérdezte Polónyit, hogy mi 
volt a tanácskozás tárgya?

•— Folytattam és befejeztem a tárgyalá­
saimat a miniszterelnökkel,.,— felelte Póló- 
nyi. Tudomására adtam, hogy a kibontakozást 
ezélzó munkálatomat befejeztem és hogy ezt 
holnap délelőtt átnyújtom neki.

— Mi van benne? — kérdezte tovább az 
újságíró.

•—- Természetesnek fogja találni, hogy 
erről nem mondhatok el semmit. Egyelőre 
még a legnagyobb mértékben kötelez a disz- 
kréczió, annyira, hogy munkálatomat nem is 
postáin _kiiMöm, hanem személyesen adom át 
Lukács Lászlónak.

— Semmit sem árulhat el a tartalmáról 
a lényegéről?

— Kém. Mindössze annyit mondhatok, 
hogy nagy terjedelmű, tizenhat teljes oldalra 
terjedj a munkálatom és részletesen foglalkozik 
a katonai kérdésekkel, a véderőjavaslattal, a 
honvédség fejlesztésének ügyével, a bűnvádi 
perrendtartás dolgával, a választói reform­
mal. szóval mindazokkal a nagy kérdésekkel, 
amik körül a válság megfordul.

— Es gondolja, kegyelmes ur, hogy az 
adott viszonyok között ennek még valami ér­
telme van? Hogy czélra vezethet?

— Kemcsak, hogy értelme van, de feltét­
lenül szükség van rá, A béke feltétlenül meg 
lesz. Bizonyos még akkor is. ha ők nein 
akarják.

Később hire ment, hogy Lukács minisz­
terelnöknél dóiig a Justh-párt részéről többen 
kopogtattak kibontakozó tervekkel, de a mi­
niszterei nlők nem vehette figyelembe ezeket az 
ötleteket, mert nem voltak ellátva a Justh- 
párti vezérek ezankcziójával, mert ö a tárgya­
lás felvételének előfeltétele gyanánt a normá­
lis vita felvételét, vagyis a technikai óbetruk- 
czio teljes leszerelését tűzte ki.

A déli órákban uj közvetítők is bukkan­
tak fel, akik a kormánv cs a Justh-párt közt 
létre akarták hozni a békét. Előbb Darvai 
Fiilöp próbálkozott, később Sándor Pál közöl­
te Justh Gyulával, hogy sürgee ügyben be­
szelni szeretne, vele. Justh a kupola-teremben 
tanácskozott Sándor Pállal. Hasonló szándék­
kal kezdtek tárgyalni Kosenberg Gyula, Vá- 
rudy Zsigmond, Hantos Elemér és a Justh- 
párt részéről Kelemen Samu.

Mint értesülünk, a Ház ülésének végén, 
két óra után Hantos Elemér tette meg ' az 
utol.-A béke-ajánlatot, Justhéknak. E szerint
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Lukács miniszterelnök kész velük tovább tár­
gyalni, ha holnap fölveszik a rendes vitát a 
véderőreform felett. Justh Gyula azonban erre 
hajlandó nem volt s igy a kormány a technikai 
obstrukezióval szemben a harezra szánta el 
magát ós a történendőkert a szélső ellenzékre 
akarja hárítani a felelősséget.

A pártkörökből.
A nemzeti munkapárt körhelyLégeiben 

már a kora esti órákban a part tagjai a szo­
kottnál is nagyobb számban jelentek meg. A 
párt vidéken időzött képviselőtagj a i, akik ^ a 
délelőtti ülésen még nem lehettek jelen, dél­
után megérkeztek Budapestre. A pártban je­
len volt Lukács László miniszterelnök, aki a 
párt tagjaival élénk eszmecseréket folytatott. 
Ott voltak továbbá a kormár/y tagjai klözül 
iSzékely Ferencz, Serényi Bed a gróf. Hazai 
Samu, Beöthy László cs Josipovich Géza mi­
niszterek, több államtitkár; jelen volt Návay 
Lajos, a képviselőiház elnöke. Beöthy Pál és 
Jankovich Béla, a képviselöház alelnökei, gróf 
Tisza István és a párt számos főrendiházi 
tagja is. A pártban roppant lelkes a hangu­
lat s egyöntetű a vélemény a követendő eljá­
rásra nézve. A párt tagjai között általános az 
a felfogás, hogy rövid időn belül sikerülni fog 
a parlament normális tanácskozási képességét 
biztosítani. A harezos elemet természetesen 
most is a bihari gárda képviseli, amely a ház 
két alelnökét, de különösen J ankoviehot mele­
gen ünnepelte mai fellépéséért. A párt vezető­
emberei bizalmas eszmecserét folytattak, ame­
lyen végié? megállapodtak abban, hogy Báiciy 
lemondását holnap terjesztik a Ház elé, s egy­
ben kikiáltották Tiszát elnökjelöltté. Tisza 
vállalta a jelöltséget, amire nagy ováoziőban 
részesítették. Tisza arra kérte az embereket, 
hogy, ha már ő ezt a súlyos feladatot elfo­
gadta, tartsák becsületbeli kötelességüknek a 
Ház ülésein való tömeges részvételt s teljes 
erejükkel támogassák akcziójában, amelynek 
sikerét az ország eminens érdeke sürgeti. Pi­
káns látvány volt az, amikor Lukács tnnisz- 
tcrelnök a párt vezérkarától körülvéve hossza­
san tanulmányozta a házszabályokat. A klub­
ban kiadták a jelszót, hogy az ellenzék <>b- 
strukeziús szándékával szemben minden áron 
ki kell holnap forszírozni, hogy c.z elnökvá­
lasztás szerdára kitüzessek. Meg kell m'j; ál­
lapítani, hogy a pártnak higgadtabb elemei, 
valamint Tisza titkos antagonisiái éppenség­
gel nincsenek elragadtatva a Tisza-fcle kísér­
let töl.

A negyvennyolczas függetlenségi Kossuth- 
pártkörben, ma este a képviselők igen nagy 
számban voltak együtt. Fent járt a pártkörben 
Kossuth Ferencz is, a párt vezére, továbbá 
'Jjcsy Zoltán és Ságity Gyula alelnökök. A kép­
viselők elítélő hangon vitatták a képviselöház 
mai ülésén történteket. A politikai helyzetet 
illető megbeszélések során egvhangu volt az az 
'álláspont, hogy mindaddig, amíg a kormány 
és a negyvenuyolezas és függetlenségi párt kö­
zölt a tárgyalások végleg meg nem szakittattak, 
a Kossuth-nárt várakozó álláspontot foglal el, 
de addig is a legéberebb figyelemmel kiséri a 
házszabályok kezelését. A párt minden egyes 
»tagja el vau szánva arra. hogy a házszabályok 
bármely megsértése esetén a legkomolyabb 
fegyvereket veszi igénybe Nagy megbotránko­
zással beszéltek a párt tagjai Jankovich Béla 
alelnöknck mai eljárásáról és ha ez megfelelő 
módon nem répa ráitatnék, a párt elérkezettnek 
látja az időt, hogy- teljes erővel akcziób.i lépjen. 
A mai pucscsot a Ház holnapi ülésén Désg 
Zoltán és Gál Sándor fogúik bírálat tárgyává 
tenni, akik nyomban az ülés eleién a házsza­
bályokhoz fognak szót kérni. Az elnökválasztás 
és Tisza vállalkozása dolgában az a párt fel­
fogása, hogy a Návav lemondását nem kell 
megobstruálni; iöj jön az uj elnök. Tisza vagy 
bárki más és próbálja meg az erőszakot. — ez 
a legjobb módja annak, hogy a Tisza-félo mu­
mus végleg lejárja magát s ezzel együtt ki fog 
derülni az is. hogy az erőszakoskodás sémii ven 
•praktikus eredmény nyel nem járhat, de ered­
ményezheti azt, hogy az eddig passzív eleme­
ket is a legszélsőbb harezba kergeti.

A függetlenségi Juslh-párt képviselő tag­
ijai nagy számmal gyűltek össze már a kora esti

órákban a párt körhelyiségében, ahol nagy iz­
galommal tárgyalták a mai nap eseményeit. 
Megjelent a pártkörben Justh Gyula pártelnök 
Ós Földes Béla alelnök, akik a nagy társlgóban 
folyó diszkusszióban beható részt vettek, majd 
osto hót órakor a párt elnöki szobájába bizal­
mas értekezletre vonultak vissza. A tanácsko­
záson a párt képviselő tagjai nagy számmal 
vettek részt, valamint a pártonkivüli függet­
lenségi képviselők közül is többen. A tanács­
kozás czélja a holnapi teendők és lépések meg­
beszélése volt. A bizalmas konferenczia körül­
belül egy óráig tartott. A párt tagjai még a 
késői esti órákig maradtak együtt a klubban 
és tárgyalták a nap eseményeit. A mi értesülé­
sünk szerint a pártban bizonyos elkedvetlcne- 
dcs volt észlelhető, mert az este megejtett sereg- 
számlánál kitűnt, hogy a technikai obstriyk- 
czióban a párt 37 tagja közül legföljebb 25-rc 
számíthatnak. A pártonkivüli ncgwcnnyolcza- 
sok fele és a négy kisgazda, a Kossuth-párt 
tiz-tizenkét és a néppárt négy-öt tagja azonban 
bőven pótolni fogja a beállott hiányt. Hir sze­
rint. Holló Laios mindamellett ma egy újabb 
béke javaslatot készített, amelyben összefoglalta 
a párt minimális választójogi követeléseit. TJgy 
lehet, hogy ezt az elaborátnmot már ma este 
eljuttatta a miniszterelnökhöz, de legkésőbb 
holnap reggel át fogja, adni Lukácsnak. A kör­
ben fentiárt Polónyi Géza is, aki megerősítette, 
hogy holnap átnyújtja a miniszterelnöknek a 
maga Mkejaraslatát.

Kristóffy a provizórium mellett.
Békéscsabáról jelentik: Nagy sokaság1 előtt 

vasárnap délután mondotta el Kristóffy József 
képviselő bcszámolóbeszédét, amelyben röviden is­
mertetve a jelenlegi politikai helyzetet, kifejtette, 
hogy szerinte elsősorban a katonai kérdést kell, 
szükség esetén provizóriummal megoldani. Azután 
liázfcl őszi at ásnak és uj választásoknak kell követ­
kezniük, amelyek után pár (kereteit lehullásával a 
feltétlenül szükséges választójogi reform hívei és 
ellenzői nyílt sisakkal hnrczolhatnak. A hallgató­
ság a beszédet mindvégig nagy tetszéssel hallgatta.

Általános sztrájk készül.

A parlamentben most folyó eseményekbe 
beleszól a szocziá 1 demokrat.a párt is és kiált­
ványt bocsajt ki, anilv holnap fog megjelenni. 
A szocziá Idemokraták kiáltványa első beköszön­
tője az általános sztrájknak, amely a munkások 
válasza lesz a parlamenti erőszakra.

A kiáltvány hangsúlyozza, hogy a szo­
czi áldemokvata párt húsvéti pár (gyűlésén az 
idén egyhangúlag fogadták el a következő ja­
vaslatot:

A Justh-partnak a katonai javaslatok ellen 
és az általános választójogért folytatott obstruk- 
czióját a szervezett munkásságnak és au ország 
valamennyi jogtalan milliójának támogatásáról 
biztosítja a pártgyülés és az erőszakos, vagy tör­
vénytelen támadás ellenében ezt az obstrukcziól 
nemcsak a törvény, de a tömegek erejének vé­
detne alá, is helyezi.

A szocziáklcrooknita párt vezetősége -zc- 
j-iut most elérkezett az az idő, amikor a töme­
gek erejének védelmére szorultak a küzdő par­
lamenti pártok, amikor Tisza István ül a kép­
viselöház elnöki székébe.

Felhívja, a munkásokat' hogy álljanak ké­
szen az általános sztrájkra, amely a kiáltvány 
szerint „talán holnap, talán már ma‘‘ be­
köszön thet.

Egv antimilitnristn plakát is megjelent 
ma, amelyet a hatóságok azonban azonnal el­
koboztak. Ma éjjel két munkás a következő pla­
kátot akarta a parlament falára ragasztani:

„Olyan törvénynek, amely a törvényes ut 
megkerülésével, vagy a meglevő törvények sárba 
tiprásávnl készült, senkisom tartozik engedel­
meskedni. IIn a 1-épvisolőhúzban erőszakot al­
kalmaznak, akkor az országban megszűnt a tör­
vények kötelező ereje, az olyan vcdőtörvóny 
alapján, amelyet erőszakos utón hajtanak ke­
resztül, senki sem sorozható be. Aki erőszakos 
utón akarja megcsinálni a vedé rotor vényt, tu­
lajdonképpen eltörli a ka ton akut élezett svget. és 
megszünteti a hadsereget.

Éljen a munkapárti antimilitarizmue1“

A rendőrség a. két munkást bevitte a fő­
kapitányságra, a plakátot pedig a parlament 
falairól levétette.

Budapest, május 20.

A tisztviselők családi pótléka. Teleszky Já­
nos pénzügyminiszter a képviselöház mai ülésében 
beterjesztette az állami, vármegyei és államvasuti 
alkalmazottak családi pótlékáról és egyes egyéb in­
tézkedésekről szóló törvényjavaslatot. A törvény­
javaslat a családi pótlék szempontjából az alkalma­
zottakat két csoportba sorozza. Az első csoportba 
soroztainak: 1. az V—XI. fizetési osztályba tar­
tozó állami és vármegyei tisztviselők; 2. a in. kir. 
államvasuti alkalmazottak A táblázatának II—IX, 
fizetési osztályába tartozó államvasuti tisztviselők; 
3. az államvasuti rendszerű II—IX. fizetési osz­
tályba tartozó állami vasgyári és állami kőszénbá­
nyászati tisztviselők; 4. a posta-, távírda- és táv­
beszélő-alkalmazottak A. táblázatának államvasuti 
rendszerű V—IX. fizetési osztályba tartozó tiszt­
viselők; 5. a posta-, távírda- és távbcszclöalkalma- 
zottak B. táblázatba tartozó üzemi kezelési alkal­
mazottak; 6. a ni. kir. állami rendőrségnél és a 
határrendőrsvgnél alkalmazott polgári biztosok; 7. 
az állami gazdasági szaktan hók és szak tanítónők; 
8. az állami elemi népiskoláknál alkalmazott taní­
tók és tanítónők, valamint a m. kir. államvasutak 
által fen tartott iskoláknál alkalmazott tanítók és 
tanítónők; 9. a pénzügyi és fó ki m i vei esti gy i mi­
nisztérium által fentartott vagy segélyezett kincs­
tári elemi iskoláknál alkalmazott tanítók ós tanító­
nők ; 10. a vármegyei közkórházaknál rendszeres 
fizetéssel alkalmazott tisztviselők, valamint a rend­
szeres fizetést élvező vármegyei u(biztosok; 11. flí 
m. kir. államvasutaknál, az állami vasgyáraknál 
ós az állami koszénMnyászntná 1 Állandóan alkal­
mazott havidíjas tisztviselő-gyakornokok; 12. az ál­
lami középiskoláknál évi segéiydii élvezetében álló 
helyettes tanárok, az állami ipariskoláiknál éri ösz­
töndíj élvezetében álló tanárjelölteik, valamint az 
évi seffélydij élvezetében álló állami és vármegyei 
gyakornokok. A második csoportba soroztainak; 
1. az állami kisdcdóvúnök: 2. az. állami hivatalok­
ban, intézeteknél és vállalatoknál, továbbá a vár­
megyéknél. a m. kir. államvasutaknál, az állami 

I vasgyáraknál és az állami kőssénbányáknál állan- 
! dóan alkalmazott dijnokok; 3. az állami és vár­

megyei altisztek és szolajk; 4. a an. kir. állnmvas- 
i úti alkalmazottak B. táblázatába tartozó összes al- 
i kalmazottak; 5. az állatni vasgyáraknál és az állami 
j kőszénbán.vászat.nál alkalmazott altisztek v; szolgák: 
; (1. a posta-, tjívirda- és távbeszé 1 őa I k a 1 ma z o 11 aik C.
: táblázatába tartozó összes alkalmazottak; 7. a ni. 

kir. állami rendőrség és a m. kir. batárrencőrség 
őrszemélyzetének, továbbá a m. kir. pénzügyőr vj 
és a ni. kir. csendőrség legénységének tav.iai, va­
lamint a m. kir. csendőrségnek rangos/.!ál. á.ba nem 
sorozott havidíjasai; 8. az állami hivatalokban, in­
tézeteknél és vállalatoknál, továbbá a vármegyék­
nél, a m. kir. államvasutaknak az állami vasgyá­
raknál ós az állami köpzénoányászatnál havibér 
vagy napiból- mellett állandóan alkalmazott kezelő­
nők. mii vezetői elöltek, altisztek és hivtalszolgák; 9i 
az állami és vármegyei ut ka párok,

Választójogi uépgyülések. Békés városában 
vasárnap délután sok ezer ember részvételével 
nagy népgyülés volt, amelyet a 4S-as szocz iá'.de­
mokrata párt rendezett az Általános Választójogi 
Népszövetséggel karöltve. A népgyülés szónoka 
Mező fi Vilmos volt, akinek indítványára kimondta 
a népgyülés, hogy arra az esetre, ha a parlament­
ben a JustI-pártot házszabályéi lenesen cs erőszak­
kal megakadályozza a többség a választójogért foly­
tatott küzdelmében, akkor megtagadja az adófize­
tést. Az indítványt a népgyülés egyhangúlag elfo­
gadta. — Május 26-án, pünkösd vasárnapján, a 
függetlenségi és 48-as párt, a szocziáldemokrata- 
párt és a Választójog Országos Szövetsége Egerben 
és Kiskunhalason rendez népgyüléseket az általá­
nos, titkos választójog érdekében és a katonai ja­
vaslatok ellen. Május 27-én, pünkösd hétfőjén, 
Vctróczon ós 1 örökszentm iklóson tartanak nép- 
gyűléseket.

A komáromi vasutasok visszahelyezése. Tud­
valevőleg a komáromi választásból kifolyólag ki­
le néz vasutast, aki Balta Aladárra szavazott, sür­
gősen szolgálati érdekből Esztergomba belyóztok 
út. Május 14-én Ufnor és Just forgalmi főnökök 
nláirásúvnl rendelet jött, amelyben most már 
ugyancsak szolgálati érdck’uöl a kih néz áthelyezett 
vasutast visszahelyezték Komárom'
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Az első erőszak.
1— Néma zárt ülések

A képviselőház ülése.

Budapest, május 20

A képvieclőház mai ülésének révén a Ház 
elnöksége a munkapárti többsén által támo­
gatva megtette az első lépést a parlamenti erő­
szak felé. Már az ülés megnyitása előtt rém­
hírek keringtek a folyosón Návay lemondá­
sáról, Beöthy Pál élniük!őséről, házszabály-sér­
tésekről és a többi. Ezek a hírek csakhamar 
újabb táplálékot nyertek abban a körülmény­
ben, hogy Návay Lajos elnök csakugyan nem 
mutatkozott, az elnöki szobában, hanoin he­
lyette Beöthy Pál aielnök intézkedett ott.

A JuS'tb-párt el volt határozva, hogy meg­
ismétli szombati taktikáját. Az ülés megnyi­
tása előtt. Justh Gyula, Kflry IBéla és Kun 
Béla megjelent Beöthy Pál alclnőknél és en­
gedőimet kértek napirend előtti felszólalásra, 
hogy a miniszterelnök kibontakozó kísérleteit 
megtárgyalhassák. Beöthy Pál az engedőimet 
minden megokol ás nélkül meytayadla. Az el­
lenzékiek erre elhatározták, hogy ma szintén 
zárt ütéssel fognak technikázni.

Az ülés elején a terem már zsúfolva van. 
Jelen van Lukács László miniszterelnök, s a 
kormány valamennyi tagja az egy Josipovicli 
Géza horvát miniszter kivételével, aztán gróf 
Tisza István, gróf Andrássy Gyula s több Ilivé, 
a Kossut.lvpártbó! Kossuth Foren ez, gróf A p- 
pónyi Albert, Tiésy Zoltán, Tóth János, Z/óisz- 
ky István, Kelemen Béla s még vagy tizen, 
lemezéiről Justh Gyula, Földes Béla, Holló 
Lajos, '.Bakonyi Samu, Polónyi Géza s még 
vagy harminczan az obstruáló függetlenségiek 
közük

Beöthy Pál alelnük délelőtt háromnegyed ti­
zenegy órakor nagy zajban nyitotta meg az ülést. 
A formalitások elintézése után az elnök bejelen­
tette, hogy napirend előtti felszólalásra többeknek 
nem adott engedélyt, amit a munkapárt zajos he­
lyesléssel vett. tudomásul.

Itt Lovászi/ Márton az elnöki emelvény felé 
siet és zárt ülést kérő ivet ad át az elnöknek, mire 
az elnök kedvetlenül elrendeli a zárt ülést. Előbb 
azonban elrendeli, hogy a zárt ülést kérő képvise­
lőkről állapítsák meg, hogy csakugyan jelen van- 
nnk-c? Ez az ellenzék tiltakozása közben történt 
meg. Ezután megismétlődtek a szombati jelenetek. 
A munkapárt nem ment be az ülésterembe, az el­
lenzők úgyszintén. A Ház nem volt tanácskozáské­
pes és igy a zárt illésen elnöklő Jankovich alclnük- 
nek ismételten fel kellett függesztenie az ülést.

így tartott ez háromnegyedkettőig, amikor 
végre nyílt ülésre került a sor. amelyen Teleszky 
János pénzügyminiszter letette a Ház asztalára a 
tisztviselők családi pótlékáról szóló törvényjavas­
ltát.

— Éljen! — zúgta a jobboldal.
— Holnap vegyük elő!
_ Tárgyaljuk mindjárt,* — kiáltották balról.
Teleszky .Tátíos pénzügyminiszter kérte a tör­

vényjavaslat kinyomatását s előzetes tárgyalás 
czéljából a pénzügyi bizottsághoz való utasítását.

Ez rövid vita után, amelynek a végén Jánko- 
rieh aielnök Lorászy Márton módosító indítványát 
egyszerűen nem vette tudomásul, meg is történt.

Szmrecsányi György kert ekkor szót u házsza­
bályokhoz.

— Üljön lel — harsogta a jobboldali kórus.
— Melyik szakaszhoz kivan szólni? — kérdezte 

Jankovich Béla elnök.
__ A 206. szakaszhoz — felelte Szmercsányi

György s nyomban folytatta: E szakasz szerint az 
elnökök akadályoztatása esetén az alelnökök helyet­
tesítik. A mai ülésen Návay elnökhöz i<>m volt 
szerencsénk . . .

Óriási zaj tört ki jobbról.
— Mi köze hozzád
— Ültesse le az elnök! — kiáltozták.
Szmrecsányi György kérdi az elnöklő alelnö- 

*öt, vájjon igaz-e az a híresztelés, hogy az elnök 
ar . .

— Ki véle! Mi köze hozzá? Mién jen az ebéd­
lőbe! Hagyjuk az elnököt! — zúgták feléje ekkor 
a jobboldalról.

— Ez nem irtózik a házszabályokhoz __ szólt
ismét az elnök.

— Igaz-e, hogy az elnök lemondását bejelen­
tettel — fejezte be szavait Szmrecsányi György.

Ezután történt az első erőszak. Az elnök egy­
általán nőm méltatta figyelemre Szmrecsányi kér­
dését, hanem Hirtelen a következő kijelentéseket 
tette:

— Miután a tanácskozásra szánt idő letelt, 
előterjesztést teszek a legközelebbi ülés idejére és 
napirendjére!

Nem kapok feleletet! — vágta közbe 
Szmrecsányi György.

Jankovich elnök ügyet sem vetett a közbekiál­
tásra, hanem folytatta:

— Javaslom, hogy a legközelebbi ülés . . .
Benedek János s vele együtt ketten-hárman 

felpattantak,
— A házszabályokhoz kérek szót!
Jankovich Béla elnök ezzel sem törődve, fe­

jezte be napirendi indítványát, mely szerint a Ház 
legközelebbi ülését h olnap délelőtt tíz órakór tartja 
s annak napirendjére tűzze ki a véderőjavaslatot. 
S nyomban utána fel is tette a kérdést: elfogadja-e 
a Ház.

— Igen! — kiáltozták jobbról.
A baloldalón óriási lárma tört ki.
— Ment hallottuk a napirendi indítványt!
— így nem lőhet szavazni!
-— Ez november 18!
— A házszabályokhoz kérünk szót!
Jankovich Béla elnök villámsebesscggel foly­

tatta azonban mondókáját:
I' elkérem Mihályi jegyző urat, szíveskedjék 

a mai ülés jegyzőkönyvét felolvasni!
A baloldalnak még ideje sem volt, hogy magá­

hoz térjer a meglepetéstől, amit a jegyzőkönyvnek 
ez a szokatlan hitelesítési módja keltett, Mihályi 
letör jcg\ző már is felolvasta a jegyzőkönyvet s 
az elnök felteszi a kérdést, van-e észrevétel a jegy­
zőkönyv ellen.

Lorászy Márton, Bakonyi Samu, Polónyi Géza 
egy időben ugrottak fel :

A jegyzőkönyvhez kérünk szót»
— Ha nincs észrevétel — folytatta ennek da-

ct.rfra Jankovich Béla elnök, a jegyzőkönyvet hite­
lesítettnek jelentem ki és az ülést bezárom l Azzal 
már fel is kell a helyéről.

— Éljen az elnök! — kiáltották jobbról.
— Erőszak! Házszabálysértés! November 18! 

— kiáltották balról.
Ezután nagy kavarodás keletkezett. Az ellen­

zéki partok szidalmakat kiáltottak a munkapárt 
hóié, amely tombolva ünnepelte Jankovih a [elnö­
köt, aki a koczkát a parlamenti erőszak kérdésé­
ben ma elvetette. Ezzel ért véget a mai ülés dél­
ben két órakor.

KÜLFÖLD.
A Reichsrath. Becsből jelentik: A képviselő- 

ház mai ülésén a költségvetési provizóriumra vo­
natkozó javaslat első olvasását folytattak. A 
költségvetési provizóriumot ezután a költség- 
vetési bizottság elő utalják. Sylvester elnök ki­
fejti, hogy a híz minden pártja hozzájárult a hoz, 
hodgy a vita berekesztésére vonatkozó indítványt 
fel tegyék és ezért a javaslat benyújtása után ki­
hirdette annak elfogadását. Az ülést ezután bé­
rt késztették. Legközelebbi ülés holnap délelőtt 
11 órakor lesz.

A porosz választójog. Berlinből jelentik: A 
porosz képvisolöház ülésén napirenden vannak a 
választójogi indítványok. A nemzeti liberálisok 
indítványt nyújtottak be, amely a plutokrata, kinö­
véseket, kiküszöbölő választójogi rendszer fentar- 
tása mellett a titkos szavazást, és a közvetlen vá­
lasztást követeli. A szabadelvűek az általános, 
egyenlő és titkos választójog behozása és a kerüle­
tek uj beosztása dolgában nyújtottak l>e javaslatot, 
valamint indítványt, arra az esetre, ha főinditvá- 
nyukat a ház elveti. Ez a pót indítvány csupán az

általános, titkos, közvetlen választójogot követeli. 
Az ülésterem és a tribünök zsúfolva vannak. A mi­
niszteri padokon senki sincs. Miután a benyújtó 
piirtók szónokai megindokolják ad indítványokat, 
a szocziáldémokraták házszabály-indítványban" kö­
vetelik a miniszterelnök és a belügyminiszter jelen­
létét, utalással az akotmány rendelkezéseire. A 
konzervatívok, szabad konzervatívok és a czentrum 
ellenzék a javaslatot, amit azzal indokolnak, hogy, 
a miniszterek a pártok részéről kezdeményezett in* 
ditványoknál többnyire nincsenek jelen. Különben 
a kormány csak rövid idő előtt körvonalOzta vilá­
gosan álláspontját. A szabadelvűek és nemzeti li- 
beraliook amellett foglalnak állást, hogy a miniszter 
jelenléte szükséges vagy legalább is kívánatos. 
Végül a szocziáldémokraták javaslatát a ház elveti. 
A nemzeti liberálisok javaslatát elvetik, épp úgy 
a szabadelvűek javaslatát a választókerületek uj 
beosztása dolgában. Ezután elvetik 188 szavazattal 
158 ellen a szabadelvűeknek pótinditványát, amely 
a porosz államkormányt felkérni kívánta, hogy 
még ezen az ülésszakon törvényjavaslatot nyújtson 
be, amely a porosz képviselőválasztást az általános, 
közvetlen és titkos választójog alapjára helyyzi,

Louis és Izvolszki távozása. Parisból jelentük; 
Louis nagykövet a legközelebbi napokban ■ysszti.tér 
Pikervárra. Ezzel ugyan a felmerült diplomácziai 
mczidens még nincs elintézve, de a kormány, saját 
méltósága érdekében, állást foglalt nagykövete mel­
lett, ki a neki kijelölt politikától soha egy vonal- 
nyira som tért el. Lóuis nemsokára el fogja hagyni 
pétérvári állását, de ezzel Izvolszki állása, mint 
Oroszország párisi képviselője, is tarthatatlanná 
válik.

A német birodalmi gyűlés. Berlinből jelentük: 
A ház első sorban elfogadja első és második ol­
vasásban a Németország és Bulgária között kötött 
három szerződést Következik a póthitel első ol­
vasása. A ház első és második olvasásban el­
fogadja a birodalom gyűlési épület kibővítésére és 
aviatikái kísérleti intézet felállítására vonatkozó 
javaslatokat. Ezután a ház megkezdi a pálinka- 
kontingérts megszüntetésére vonatkozó törvény- 
Javaslat második olvasását.

A frauezia kamara elnöke. Parisból jelentik; 
A Figaro igen élesén síkra száll az ellen, hogy
Beleessél jelöljék kamarai elnöknek. Delcassé __
úgymond a lap — éppen a mai fenyegető világ• 
helyzet mellett a tengerészeti kormány élén kell, 
hogy maradjon, annál inkább, mert éppen az ő mi­
niszter sége alatt történt a Liberlé szerencsétlen­
sége és a haditegencszet oly állapotban van, amely 
még sokáig szüségessé teszi a miniszternek inten­
zív gondozását. Ha a nemzeti védelemmel megbi- 
zett miniszter kicsinyes hiúságból most elhagyná 
helyét, úgy ez árulás volna. A Poincaré minsz- 
tóriumban azonban nem szabad árulónak lennie és 
a miniszterelnök árulást nem is tűrne.

»cp-tanfolyamét látogassák. A hadügyminis: 
I rancziaországban néhány repülőgépet foci vi 
rolni.

Marokkóiak támadása. Parisból jelentük; A 
Havas-ügynökségi jelenti Oranból: Egy itteni esti 
lap közli, hogy az e hő 14-ére virradó éjjel 14 ezer 
marokkói Merada városát megtámadta. A frap- 
eziák védekeztek. A harcz két óra hosszáig tartott. 
Mindkét részről sebesülések történtek. A Havas­
ügynökség megjegyzi, hogy a hadügyminisztérium 
és belügyminisztérium éjfélig nem kapott meg- 
erősítést.

Tüntetés a czári uralom ellen. Lembergből
jelentik: A szoczialdcmokrata párt kezdeménye­
zésére tegnap nagy népgyülés volt a városháza ud­
varán. Több ezer ember, jött össze, köztük közel 
!100 egyetemi hallgató cs hallgatónő, hogy tilta­
kozzanak a lengyelek üldözése ellen Oroszország­
ban. Török birodalmi tanácsi képviselő és a .»trió 
szoezialdemokraták égy képviselőjének beszéde 
után nagy lelkesedéssel elfogadták a határozatot, 
majd a tüntető tömeg vörös zászlók alatt bejárta a 
főbb útvonalakat. A zászlókon ez volt a felüHs: 
Vesszen a czári uralom!

A svéd nők választói joga. Stockholmból je­
lentik: Az első kamara hosszabb tárgyaié* tftln 
80 szavazattal 56 ellenében elvetette a nők parla­
menti választójogára. vonatkozó kormányjavasla­
tot. A második kamara ellenben szintén hosszas 

tárgyalás után 140 szavazattal 66 ellenében elfo­
gadta a javaslatot. A javasl atot erre az évre teháé 
elvetettnek tekintik.
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6 EGYETÉRTÉS Ködei, május 21.

Roosevelti és Taft liareza. Newyorkból jelen­
ítik: Ohi/)-állainb:m Tafton és Roosevelten kívül 
most már Lafolcttc is megjelent és Tőled óban egy 
beszédében kijelentette: hogy -ha Roosevelt cs Ja fi 
körülbelül egyenlő szavazatszámmal jut a kpu- 
.ventbe, akkor majd ő mondja a döntő szót és vtvu- 
gressziv programmal ő fogja megállapítani, hogy 
lei legyen a jelöli. Taft kijelentette, hogy Roosevelt 

.főkortese a trösztök hive. Lafolotto azt állítja, hogy 
[Roosevelt -mögött az aczéltröszt áll, amelyik egy 
millió dollárt bocsátott választási alap ezéljaira.

,Taft titkára, HUles, .váratlanul Washingtonba ér­
kezett-, hogy .átvegye Towsend föállamiigyésznok 
egy jelentését. Towsend a leghatározottabban azt 

l&liitjia, hogy a Harventer-trüszt ellen megindított 
vizsgálat megszüntetése kizárólag Roosevelt müt'0, 
‘»mennyiben a hadügyminisztérium aktáiból világo­
san kitűnik, hogy Taft abban az időben a Fiiippi- 
Bzigef-okeu volt. Ez egyúttal megdönti Roosevelti? ek 
azt- az állítását, hogy Taft a döntő kabinetülésen 

: jelen volt. Az ohiói választási ngitáczión-ak azon* 
•ban hirtelen vége szakadt, mert- Taft is. Roosevelt 
:'ís berekedt. Az elnök egv hangot sem képes kiej- 
j'teni, a sok szónoklástól teljesen kimerült s szava 
■inkább -hörgés, semmint, artikulált beszed. Sokkal 
.Tosszabhbul járt Roosevelt. Kénytelen volt magát 
j orvosi kezelésnek alávetni és 'specialista gégeorvo- 
!eok" szerint Hangszálait meg kell operáltatnia.

TÁVIRATOK.
I Az olasz-török háború.

^ r Konstantinápoly, május 20. a hadügy­
minisztériumba beérkezett távirat szerint a tö­
rökök Rhodus szigetén egv heves, állítólag 48' 
ijórás küzdelemben kétszáz hatottat veszítettek. 
!A többieket, min tégy ezer kétszáz embert fog- 
lyul ejtették. A ,JIessagerö‘ jelenti: Rbod'us 
szigetén összesen 2300 török katona es 38 tiszt 
jutott az olaszok hadifogságába.. A foglyokat 
sorakoztatták, aztán két zászlóalj Bersaglieri 
sorfala közt lvonultak, mialatt az olasz csapa­
tok fegyverükéi tisztelegtek.

A Dardanellákon való átkelésre váró első 
tfiajócsoport, mintegy 200 hajó, ma áthajózott 
a Dardanellákon. Mint a Dardanellák, kor­
mányzója jelenti, baleset nem történt.

A mai minisztertanács a konstantinápolyi 
olaszok kiutasításának kérdését Uirgvalta. A 
végleges döntés ez ügyben a legközelebbi mi­
nisztertanácson történik.

Hir szerint a hadügyminiszter intézkedé­
seket tett, hogv a Boszporusz bejáratának mind 
két oldalán csapatokat vonjon össze. Ivét- zász­
lóalj tegnap megszállta Bunikdere magaslatait.

Róma, május 20. Az „Avanti“ értesü­
lése szerint Yelenczében Rágni tábornok pa­
rancsnoksága alatt uj hadtestet alakítanak 
abból a czélból, hogy Lenin oszt1 Chiost. Myti- 
lenet és Samost megszáll ja. A csapatok hajóra 
szállítása már meg is kezdődött,
, Egy pénzcsoport a jánlatot tett a kormány­
nak, hogy a tripoliszi kikötő egv részéből ten­
geri fürdőt csinál A kormány elvben már el­
fogadta az ajánlatot és a részvénytársaság már 
legközelebb megalakul két és félmillió lira 
alaptőkével.

Konstantinápoly, május 20. A porta a 
német nagykövetségnek jegyzéket nyújtott át 
96 olaszról, akiknek kiutasítása el van. hatá­
rozva. A kiutasítottak között van Lón alkon- 
zul, dr. Manaraa podeszta, Benn ári mérnök és 
két, Castelli fivér, mogarai kereskedők. A 
többiek jelentéktelen emberek.

A perzsiai felkelés.
Teherán, május 20. Ideérkezett jelentős sze­

rint Jeff rém. rendőrfőnököt, aki a felkelők ellen 
működő kormánycsapatokat vezeti, megölték. Egy 
másik távirat jelenti, hogy Jeff vem parancsnokot 
áruló módon ölték le. közvetlenül azután, hegy a 
'Száar ed Daulech parancsnoksága alatt álló föl ke­
lőket súlyosan leverte.

Az albán forrongás.
Konstantinápoly, május 20. A Tanin és a 

Rabah jelentése szerint a kormány, bár az albániai 
helyzet aggodalomra, nem ád okot, erélyes katonai 
intézkedéseket tett, hogy a csapatok minden e-he- 
tőségre elkészülve álljanak. A kormány 7 zászlóal­
jat küldött Ipc-kbe és ötöt Ljukovoba. Egyidejűleg 

• utasította a niutessarifot, hogy hirdesse ki az os­

tromállapotot. A stnmbuli helyőrségből tegnap vo­
naton több zászlóalj és egy gepfegyverosztály indult 
Yerizoviesba, egy másik verzió szerint Monastirba.

Az álíatkert megnyitása.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 20.

Gyönyörű, ragyogó, napfényéi? időben elegáns, 
hatalmas tömeg meghívott közönség jelenlétében 
ina délelőtt nyitották meg a főváros legújabb kul­
túrintézményét, az iij állatkertet. Ha elhagyjuk 
egy kissé, a hivatalos hangot, talán igazaid, húro­
kat pendítünk meg, ha annak örülünk, hogy végre 
van Budapestnek egy olyan mulatóhelye, amely 
külfölddel is felveszi a versenyt. Élvezettel fog 
ide elmenni mindenki, mert — hogy közhclylyel 
éljünk — valósággal tiindérkertbc lép Le. Pár 
nappal ezelőtt pompás czikkben méltattuk az uj ál­
latkert berendezését, végig sétáltunk már az égé.-1/, 
területen.

Tizenegy órára hirdették a megnyitást. De 
már félórával előbb valóságos kocsit aber szoron­
gott a széles utón. A földalatti villamos szinte ön­
tötte a közönséget. Megjelentek a megnyitáson: 
gróf Serényi Béla földművelésügyi minister, gróf 
Széchenyi Béla, gróf Szapáry László, Kazy József 
és Némethy Károly államtitkárok, Kehrens bécsi 
amerikai nagykövet, Hammond volt nagykövet, 
Marx János Mnv. el nők igazgató, Pulszky Gari­
baldi a lúassa-Oderbergi vasút vezérigazgatója, 
gróf Széchenyi Gyula, Matlekovits Sándor, bála­
falvi Fekete altábornagy, városparancsnok, Balázs 
és Zigler a 1 tábor nagyok, Kepes főtörzsorvos, Ábra- 
hám törzsorvos, Boda Dezső főkapitány, a fő­
város törvényhatósági bizottságának csaknem 
valamennyi tagja a családjával, országgyű­
lési kegn is előle, a tudományos intézetek kép­
viselői és Budapest előkelő társadalmának legtöbb 
tagja. A főváros hatóságát dr, BárczV István pol­
gármester, dr. Vaszilicvits János és dr. Bódy Ti­
vadar alpolgármesterek, dr. Márkus Jenő, gróf 
F este ti rh Géza, Folkusházy Lajos, dr. Béri Fe- 
rencz, Pe.izay Károly, Vita Emil, Piperkovits Bá­
tor tanácsnokok és dr. Kiss Ferencz kerületi elöl­
járó képviselők viselték.

Amint megérkezett gróf Serényi Béla földmű­
velésügyi miniszter, aki a kormányt képviselte, a 
jelen volt előkelőségekkel erre a czélra elkerített, 
helyre vezettek. Majd előlépett dr. Bódy Tivadar 
alpolgármester, mint az Állatkert előkészítő bizott­
ságának elnöke, akinek feledhetetlen érdemei van­
nak ennek az uj intézménynek megteremtése körül 
és üdvözölte a megjelenteket. Majd elmondotta az 
Állatkert létesítésének történetét és felkérte dr. 
Jlárczy István polgármestert, hogy a főváros ne­
vében vegye át és nyissa meg ezt az uj intéz­
ményt-. A polgármester válaszában afölött való örö­
mének adott kifejezést, hogy olyan kitünően sike­
rült ez az alkotás. Megérdemelt dicséretben része­
sítette ezért mindazokat, akiknek része van ebbeu 
a sikerben. Dr. Bódy Tivadar alpolgármester, dr. 
Lendl Adolf, dr. Neuschloss Kornél, dr. Márkus 
Jenő tanú-sós, Végit Gyula, Koós cs Loumetzky 
építészek járnak cliil ebben a tekintetben és az 
őszinte éljenzés, ami minden név után elhangzott, 
bizonyltja, hogy a polgármester elismerésével min­
denki szívből egyetért. Beszéde iégén a polgármes­
ter iinnrpicsen a főváros tulajdonába átvette az 
Állatkertet és azt megnyitottnak jelentette ki.

Ennyi volt a hivatalos ünnepély. Alig hang­
zott el a polgármester utolsó szava, a nagy von 
dégsereg az állatkert megtekintésére indult. 
Dr. Bárczy István polgármester, gróf Serén;-i 
Béla miniszter, az. államtitkárok, a generáli sok 
társaságában járta végig az állatkertet; követte 
őket a rendkívül nagy számban megjelent közön­
ség, amely órák hosszat gyönyörködött az uj állat, 
kert látványosságaiban. A hatalmas sziklacsoport 
megelcveniilt, mert a nehéz turistautakon ele­
gáns ruháju hölgyek igyekeztek fölfelé a csúcsra, 
ahonnan pompás kilátás nyílik. Nagyszerű válto­
zás, ami itt bárom év alatti 1 őrt cut. Hegyek,

f patakok, tavak, vizezések támadtuk, huszonhat 
I hangulatos, művészien képzett ház épült is hé?- 
; ezer állat gyűlt össze itt. S most, hogy első i/'ion 

lepte el a közönség az uj Állatkor! útjait, láttuk, 
hogy nagyszerű látványosság itt maga a közön­
ség is, amely tarka, mozgó virágként lepi el n 
magas sziklákat, és dombokat s nem vész. el, tüle­
kedve a poros utakon.

Az. ünnepség be fejeztével József fóliciv/.cg 
legidősebb fia. József l'Arencz föherezeg tekin­
tette- meg az állatkertet. A nagyközönség számát a 
délután 3 órakor nyílt meg az álíatkert. Fekete 
tömeg hullámzott föl és alá a kanyargós utakon. 
Mindenütt tetszésnyilvánítás hangzott, az uj ál­
lat kert megnyerte a közönség tetszését.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND: Naptár. Kedd. május 21. Rém. 

kath.: TimOt \ t, — l’rot.: Konst, és Ilona. — Görög- 
orosz: május S. Ján. cvang. — Zsidó: Szív an ">. — A 
nap kél reggel 4 ára IS porcukor, nyugszik este 7 ár a. 
öli perczkoi. — A hold kél reggel S ára 14 perezker, 
nyugszik délben 12 ára 2 perc/kor.

Némethy Károly belügyi államtitkár fogad délben 
32—-2-ig.

A posta- és távírda vezérigazgatója fogad délben 
1'-—2-ig.

A képviselőház illése délelőtt 10 órakor,
.Japánkiállitás a Te réz-kőrút 7. szám alatt lévő 

földszinti termekben. Nyitva egész. nap. Belépődíj 
nincsen. — Petőfi-ház (Bajza-utcza 21.) Nyitva 10—2 
óráig. Belépődij nincsen.

Fyitvalevö múzeumok: Nemzeti Múzeum régiség- 
tára í)—2-ig. -— Erzsébet Muzeum 0—Tig. — Főváros? 
Muzeum 3—6-ig. — Iparművészeti Muzeum 0 —1-ig. — 
Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — Ráth Muzeum
10—1-ig. — Széchenyi Muzeum 10—12-ig. — Tanszer­
múzeum 3—7-ig.

Syitvalevó könyvtárak: Akadémiai Könyvtár 3—7 
óráig. — Egyetemi Könyvtár !)—0-ig. •— Fővárosi
Könyvtár 0—2-ig. — Iparművészeti Muzeum Könyvtára 
0—12-i és 6—S-ig. — Kereskedelmi Muzeum Könyv­
tára 9—2-ig. — Pedagógiai Könyvtár 3—7-ig. — Sta­
tisztikai Könyvtár 10—1-ig,

Nyitva la vő képtárak: A Műcsarnok tavaszi tár­
lata és Patakv László hagyatéki kiállítása. Nyitva P—0 
óráig. Belépődíj 1 korona. — A Nemzeti Szalon ta­
vaszi tárlata. Nyitva 9—6-ig. Belépődij 1 korona. — 
Vegyes kiállítás a Könyves Kálmán művészeti szalon, 
jában (Nagymcző-utcza 37—30.) Nyitva 9—7-ig. Be­
lépődíj nincsen. -— Szinyei-Merse Pál gyűjteményes 
kiállítása az Ernst Múzeumban (Nagymezó-utcza S.) 
Nyitva 9—6-ig. Belépődíj 1 korona. — Történelmi Kép­
csarnok. Nyitva 10—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 
régi képtára. Nyitva 10—2-ig.

■— A irőnörökSa Londonban. Londoni jelen­
tés szerint Fercnz Ferdinand trónörökös felesége­
vei, Hohenberg Zsófia berczegnövel á nemzetközi 
kertészeti kiállításra odaérkezett.

.— Lipót Szalvátor föherezeg Brassóban. 
Szombat este Lipót SZalvátor föherezeg N-agysze- 
benböl Brassóba érkezett. Katonai szemlét tartott, 
a főispán kalauzolásával megtekintette a várost és 
a szomszéd Rozsnyó községbe autókirándulást tett,

— Burg Fcrdinánd föherczegi rangja. Bécsi 
arisztokrata körökben biXzó'.ik, hogy a hajdani Fer­
dinand Karoly föherezeg. aki házassága óta Burg 
Fcrdinánd néven él, ismét visszatér az udvar kö­
rébe. Nagy port vert föl a múlt év őszén az, hogy 
a föherezeg lemondott rangjáról, mert csakis igy 
kapta meg az uralkodó engedőimét, hogy elvehesse 
Czuber Bcrtgt, egy prágai egyetemi tanár leányát, 
Nyolcz é.yes szerelmi regénynek volt a lx*fe.tezé#c 
ez a házassági frigy. A potgár-föherczeg azóta Lu­
gano mellett egv szerény \ illában él. Most azt be­
szélik Bér-ben, hogy a trónörökösnek sikerült az 
uralkodónál kivinni azt, hogy Burg Ferdinándnc. 
született Czuber Berta grófnői rangot kapjon. A 
házasság ilyenformán beilleszthető lesz a Habsburg­
ba z jogrendjébe és Burg Ferdinand ismét vissza­
kaphatja föherczegi rangját, llir szerint maga? 
katonai parancsnokságot szánták neki.

-— Királji kitüntetések. A király Abfall Ká­
roly kiérdemesült római katolikus esperesnek és 
csákóvái plébánosnak, sok évi érdemes működ Ve 
elismeréséül a Ferenc/. József rend lovagkrresztjet. 
Bauer Jakabné, született Borovit z Friderika es/.ók i 
lakosnak, a közjótékonyság terén sok éven át ki­
fejtett buzgó és sikeres tevékenysége elismerésen!, 
a koronás arany érdemkeresztet, Fekete Bálint 
puíiztatomaji uradalmi római katolikus jellegű nép­
iskolai tanítónak, sok évi buzgó működése elisme­
réséül a koronás ezüst érdemkeresztet adományozta,
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— A veszprémi királynapok. A Veszprémi 
király-napok emlékére készült emlékoszlopot u ki­
rály arezmásút ábrázoló ©rczplakettel tegnap lep­
lezték le ft veszprémi állomási kertben. Az ünne­
pélyre különvonaton érkeztek meg Marx János el­
nök igazgató, úgyis, mint a magyar kormány meg­
bízott képviselője, Kotányi Zsigmond udvari taná­
csosi Geduly Gyula miniszteri tanácsos és l’app 
János udvari tanácsos kíséretében, akiket Hunlcár, 
Dénes főispán és Komjáthy László polgármester 
fogadtak. Pék-lőtt tizenegy órakor automobilon ér­
kezett meg Károly Albrecht főhcrczeg is kísérete 
Ilajmáskérröl. Az ünnepélyt, amelyen az 
előkelőségek magyar díszruhában jelentek 
meg, a veszprémi dalegylet nyitotta meg 
a Himnusz el éneklésével, amelyet • a to­
li erczeg, a katonák és az egybegyült nagyszámú kö­
zönség fedetlen fővel, hallgatott vég-'g. F.édey Gyula 
nagyprépost lelkes beszédje alatt lehullott a lepel 
az emlék-plakettről. A polgármester ezután ' felol­
vasta a királynak küldendő hódoló távirat szöve­
gét és átadtp a szoborművé! a vasútnak. Az állam- 
vasutak nevében Mari János elnökigazgató mon­
dott köszönetét, tolmácsolván a kormány üdvözletét 
is és átvette a szép emléket, mely a Máv területén 
áll, az államvasutak hódolatteljes gondozásában. A 
színházban este díszelőadás volt.

— Strindberg temetése. Stockholmi jelentés 
szerint vasárnap reggel meghatóan'' egyszerű gyásZ'- 
pofnáva1' temették el Strindberg Ágostont a solnai 
sinkertben. Maga a költő kívánta, hogy ne legyen 
koporsója fölött hivatalos beszéd, azok vigyék 
uto'só útjára, akik legjobban szerették. Az upsaiai 
egyetem diákjai és gyári munkások- fölváltva vitték 
a koporsót s az egyetemi meg a munkás dalkörök 
Strindberg kedves, mélabus nótáit énekelték. Mi­
előtt a sirt beföldeltók, a diákok és munkások ha­
jadonfővel elvonultak előtte. A temetésen Jenő her- 
czeg és valamennyi miniszter is megjelent.

— Népünnepély a Károlyi-palotában. Han­
gos vásári zaj váltotta fel tegna-p az Egyetem- 
ntezai Károlyi-palota előkelő csendjét. Népünne­
pélyt rendeztek a palota kertjében a tornádó ál­
tal elpuaztitoít erdélyi községek Ínséges lakóinak 
fölsegitésére. Gróf Papp'enheim Szigfridné, feztile­
tett Károlyi Erzsébet' grófnő nemes lelke súg alt a' 
ezt a gondolatot és a palotának fenkölt gondol• 
kozásu ura, gróf Károlyi Mihály szívesen tett ele­
get nővére, kérésének és készséggel engedte át a 
palotát és a kertet ,a hazafias és emberbaráti czvl 
szolgálatára. - A nagyközönséget már délelőtt bc- 
boosátották a palotába, amikor is délelőtt tiz órá­
tól déli egy óráig egy koronás.belépődíj mellett a 
palotának történelmi nevezetességű- termeit muto­
gatták meg'. Délután három órakor ismét meg- 
nyitották a palota k.apuit és kezdetét vette a nép­
ünnepély. A kert tágas udvarán katonabanda szó­
rakoztatta a közönséget. Csakhamar vidám élet 
folyt mindenfelé. Az udvaron levő nagy sátorban 
vendéglőt állítottak fel, -ahol sört és sonkás zsem­
lyét lehetett kapni igen olcsón. Az udvar másik 
-oldalán a nyilt színpadon Nagy Endre és tuü- 
vészszemélyzcte adott elő időközönkint tréfás áj)új­
ságokat. Bent a kertben le és fel hullámzott a 
közönség. A különböző sátrakban a mágnás höl­
gyek ma is változatlan kedvességgel folytatták az 
árusítást cs igen szép és értékes dolgokat lehetett 
valóban potom árun megvenni. A pálmaházat ma 
is uzsonnázó, helyiségnek alakították át, mely 
előtt különösen a késő délutáni órákban nagy és 
előkelő közönség gyűlt egybe. Az utakon persezes- 
úri leánykák és fiuk siirögtek-forogtak és pere-, 
ezet, fiityülőket és trombitákat árusítottak. Este 
hót órakor kigyultak a színes villamos lámpák ez­
rei a kart utaiu, bokrai között és a fák magasba 
nyúló ágain és tündén fényben ragyogtatt.ik a 
parkot. A csodaszép látvány mindenkit elbűvölt. 
Kevéssel utóbb énekszóval, lumpi ónokkal bevo­
nult a palotába az egyetemi ifjak énekkara és 
Jlaekl karnagy vezetésével szebbnél szebb nótákat 
adott elő a páliunház előtti pázsiton. A közönség 
gyönyörködve hallgatta a dalokat es lelkes ová- 
cziókba részesítette az ifjúságot. Az énekkar ez­
után az udvarra vonult és a palota erkélye előtt 
szerenádot adott a palota urának, gróf Károlyi 
Mihálynak tiszteletére, majd a katonazene khe­
reié ved elénekelte a Szózatot*, amelyet kalaplévévo 
hallgatott végig a közönség, együtt énekelve az 
if jakkal. Végül a kert közepén elterülő hatalmas 
pázsiton kezdetét vette a tűzijáték, tündér! vilá­
gosságot árasztva a kertre. A tegnapi nap mintegy 
háromezer koronát jövedelmezett a jótékony 
L-zélra.

— Aranylakodalom. Dr. Haitik Frigyes, a 
dunántúli evangélikus egyházkerület érdemes i’ü ,- 
pökc a napokban ülte meg házasságának öt\cu­
rves évfordulóját Balassagyarmaton. A szép ün­
nepség alkalmából a család összes tagjai egybe­
gyűltek. A jubiláns párt. az egyházkerület hívei cl­
halmozták a szeretet minden megnyilvánulásával. •

egyetértés
------------------- - —. ....—:—:—I........ ............ —-

— Fei'euez Szjűvátor felmentése. Ferencz. 
Szalvátor föherczeg- felmentéséről még a követke­
zőket jelentik Becsből; Az eset annál feltűnőbb, 
mert a főherczegct egyúttal a fizetésnélkiil szabad­
ságolt tábornokok állományába helyezték és a leg­
nagyobb ritkaság', hogy" égy föherczeg már 4(5 éves 
korában — ennyi idős most Ferencz Szalvátor fö­
herczeg, — búcsút ■ mpfljdjon .a katonai . pályának. 
Katonai körökben a föherczeg lemondását arra ve­
zetik vissza, hogy a legutóbbi hadosztályparancs­
noki kinevezéseknél egy nálánál fiatalabb tá­
bornokot neveztek ki, míg őt mellőzték. — 
A mellőzés okai viszont egészen a morva­
országi hadgyakorlatokig nyúlnak vissza, amelye­
ken tudvalévői eg Vilmos császár is r észtvett. Fér 
re nos Szalvátor föherczeg akkor . egy hadosztály 
élén állt, amely azonban nem igen tűnt ki a gya­
korlaton. Attól az időtől fogva a hadsereg vezeté­
sében történt minden fontos változásnál döntő 
szava van Ferencz Ferdinand trónörököknek. Fe­
rencz Szalvátor föherczeg visszavonulása most, úgy 
látszik, azoknak a nézeteltéréseknek a folyománya, 
amelyek közte és a trónörökös között felmerültek.

— A halott dán király. openhagából jelen­
tik: Már korán reggel nagy embertömeg gyűlt ösz- 
sze a kastély;templom előtt, melyben Frigyes ki­
rály holtteste van felravatalozva. A templom bel­
seje fekete és fehér posztóval van bevonva. A ki­
rály koporsója, ravatalon áll, a királyi zászlóval, a 
bíbor királyi palásttal és a, koronával van borítva. 
A koporsó előtt van felállítva,a három ezüst orosz­
lán. A ravatal körül- katonatisztek teljesítenek őr­
szolgálatot. — A- magyar kormánynak Frigyes ki­
rály elhunyta alkalmából kifejezett részvétére Dá" 
uia bécsi követe a következő távirattal válaszolt:

Nagy méltóságú. Lukács László miniszterel­
nök urnák Budapesten. Mélyen meghatva a ro- 
konszenv által, amelyet Nagyméltóságod a ma­
gyar királyi kormány nevében kifejezésre juttat-. 
ni szives volt, arra kérni, méltóztassék legbel­
sőbb köszönetéin nyilvánítását elfogadni. Nem 
mulasztottam el a magyar királyi kormány rész­
vétét saját kormányom előtt tólmácsohn. Greven- 
köp-Castenskiold dán miniszter.

—■ A pöstyéni sakkverseny. Pöstyénből táv­
iratozzak : A sakkverseny mai napján Schlechter 
nyert Leonhardttal ■ szemben, Breyer nyert Joh- 
nerrel szemben, Lowtzky nyert Cothnn-al szemben 
és Hromadka Sterkkel szemben. A Rubinstein— 
Alapin, Spielmann—Balia, ■ Salve—Marschall, 
Yattes—Bárász és a Burás—Teichmann közötti já­
ték reiniezszel végződött. A holnapi fordulónál a 
következők kerülnek egymással szembe: Barász— 
Teiohman, Cohn—Yatt.ee, Johner—Lowtzky, Mar­
shall—Breyer, Bállá—Salve, Alapin—Spielmann, 

Leonhardt—Rubinstein, Hromadka—Schlechter és 
Sterk—Duras.

— A szekszárdi kulturünuep. Magyarország 
egyik legnagyobb kulturegyesülete, a Dunántúli 
Közművelődési Egyesület fényes ünnepséget ren­
dezett tegnap Szekszárdon, ez alkalommal ala­
kítva meg megyei szervezetét a Tolnavármegyei 
Közművelődési Egyesület. .Az ünnepségen Rákosi 
Jenő főrendiházi tag elnöksége alatt részt vett a 
D. K. E. számos előkelő tagja. Tolnamegye min­
den előkelősége, gróf Apponyi Géza főispán ve­
zetése alatt az összes hivatalok, hatóságok, kultur- 
intézetek. A megyeház dísztermében, lelkes éljen­
zés közepette tartotta meg megnyitó 
beszédét Rákosi Jenő, amely után táv­
iratot küldött a gyűlés a kormánynak, Széli 
Kálmánnak, az egyesület alapitó elnökének. Pala- 
vicini Ede. örgréfnuk és Bezerédj Viktor belügyi 
államtitkárnak, az egyesület elnökeinek. Bután 
gróf Apponyi főispán és Simontsits alispán üd­
vözölték a gyűlést. Árkay Kálmán az Országos 
Közművelődési Tanács nevében hozott üdvözletét. 
Fodor Oszkár titkári jelentése után Bőrinczif 
Gjörgy lépett a szószékre, és tartott érdekes elő­
adást a magyarságról, majd a napirend szerint Ko­
vács Aladár referálása mellett megalakították a 
Tol na megyéi Közművelődési Egyesületet. A köz­
gyűlés után a kaszinó nyári helyiségében fényes 
lakoma volt, amelyen sok felköszöntőt mondottak, 
azután a vendégek a város nevezetességeit tekin­
tették meg.

— Megtámadott rendőr. Ma éjszaka a Gyüm- 
rői-uton Csaba József harmincz éves ács többe d- 
magával részegen duhajkodott. Horváth Gyula 
1801-cs szánni rendőr csendre intette őket, mire a 
részeg társaság késekkel megrohanta a rendőrt, 
majd kövekkel dobálták. A rendőr szorongatott 
helyzetéiben kardot rántott és támadói közül 
kettőt megvágott. A többiek elmenekültek, csak 
Csaba Józsefet sikerült elfogni, akit a rendőrség 
letartóztatott.

— Szabadsághősök emléke. Száztizenhét esz-'
. téridővel ezelőtt, 1795. május 20-án végezték ki 
Martinovicsot és társait a budai Vérmezőn. El­
temettetésének helyére az újabban felfedezett régi 
szili ebagyott fólián sok mutatnak rá. Azt találjuk 
ezekben, hogy Martinovics sírja azon a helyen 
van, ahol május 20-án reggel hat órakor a várbeli 
helyőrségi tem-plomtorony keresztjének árnyékát 
a; Vérmező síkján látjuk. E hely meghatározása 
végett gróf Kreith Béla vezetésével ma reggel 
hát órakor egy hazafias társaság figyelte meg az 
említett árnyék helyét. Egy ideiglenes jelző- 
fácskát, amelyen a ICossuth-muzeum pecsétje van, 
szúrtak a földibe pont hat órakor azon a helyen, 
ahova a kereszt árnyéka esett. Elhatározták, hogy 
illetékes helyen lépéseket tesznek egy maradandó 
emlékmű felállítása iránt. A társaság ezután a kis- 
svábhegyi 48-as hősök emlékének megtekintésére 
indult, amely érdekes történelmi emlék úgyszól­
ván teljesen ismeretlen a főváros közönsége előtt. 
Innen bombázták honvédeink Budavárát három' 
héten át, mígnem május 21-én győzedelmesen be­
vették. azt. Ennek az emlékét ünnepli holnap a 
hazafias polgárság. — A Központi Demokrata 
Kör, amely minden évben megemlékezik Martino­
vics emlékéről, most szombaton este tartotta meg 
idei Martinovics-eimlékünnepélyét, hogy kegyelet­
tel adózzék a magyar demokráczia vértanúinak. 
Az ünnepi emlékbeszédet dr. Benedek János orsz. 
képviselő tártotta, aki nagyhatású beszédében' 
szép szavakkal "emlékezett meg a magyar denrokrá- 
czia legelső úttörőiről. Utána Vázsonyi Vilmos, a 
kör elnöke tartott nagyobb beszédet, amelyet lel­
kes ováczióval fogadott a szokatlanul nagy szám­
ban összegyűlt közönség. Majd igen látogatott 
-térsasvacsora volt.

— Ékszerdoboz az üres telken. A főkapitány»' 
ság épületében nagy izgalom, lótásf-futás volt ma 
este. Azt hitték, hogy egy nagyszabású, szenzácziós 
betörésnek jöttek a nyomára s csak a nyomozás 
során derült ki, hogy alig jelentékeny dologról vau 
szó s a szenzáczió Szimpla matpi hírré zsugorodott 
össze. A nyolezadik kerületi kapitányság ugyanis 
telefonon felhívta a főkapitányság ügyeletes ka' 
pitányát s értesítette, hogy a Tisza Kálmán-tér 
12-ik számú telken egy ékszerkazettát, találtak. A 
földön azerteszónva takarékpénztári könyvek, rész­
vények ■ hevertek. A főkapitányságról nagy - csomó 
detektív ment a helyszínére, ahol nyomban hamar 
tisztázódott az ügy s kiderült, hogy a talált holmik 
egy két napos betörés maradványai. Két nappal 
ezelóf, szombaton ugyanis két eddig még ismeret­
len ember betört Hoffmann Antalné Lónyay-utcza 
50-ik szám alatt lévő második emeleti lakásába, két 
szekrényt kifosztottak, elvittek 1600 korona értékű 
ékszert, három takarékpénztári könyvet s jelen­
téktelen értékű részvényeket. Az ismeretlen
tettesek minden valószínűség sízerint erre
a telekre mentek, a hol most kezdik 
az építkezést. Itt feltörték az ékszerdobozt és az 
ékszereket elvitték magukkal. A takarékpénztári 
könyveket és a részvényeket azért hagyták ott, 
mert egyrészt esetleg árulójuk lenne, másrészt csak 
igen keveset érnek. Az elszórt dobozt és a papíro­
kat ma délután egy munkás vette észre, azonnal 
szóit a közelben posztoló rendőrnek, aki azután- a 
nyolezadik kerületi kapitányságot lármázta föl. 
A detektívek különben már némi nyomot is talál­
tak s nagyon valószínű, hogy a tettesek hamarosan 

j kézre kerülnek. Mind a kettő 18—20 év körüli 
fiatalember, az álluk és az ajkuk borotvált, az egyik 
szürke kabátot, a másik pedig barna felöltőt vi- 

! seit. Úgy a kifosztott lakás körül, mint az üres 
teleknél is látták őket, A rendőrség most nyomozza 
a két betörőt.

— Az idei nagygyak áriatok. Makóról jelen­
tik :■ Frank Ottó lovag altábornagy, a cs. és ki.r, ka­
tonai földrajzi intézet főparancsnoka ma Makóra 
érkezett, hogy fölülvizsgálja a katonai földrajzi in­
tézetnek három hét óta működő kirendeltségét, 
mely napről-napra nagy buzgalommal készíti Makó 
környékének terepfelvételeit. A hadgyakoratok 
minden valószínűség szerint itt fognak megtartatni. 
Frank altábornagy holnap vizsgálja meg a Makó­
ról elágazó utakat, melyek Földeák, Apátfalva és 
Mezőhegyes felé vezetnek. Az utakat a vezérkari 
főnök is megvizsgálta és azokat elég jó karban ta­
lálta. Mindazonálal javításra szorulnak, különösen 
a hidak és átereszek, melyek aligha bírják meg az 
átvonuló tüzérséget és lovasságot. Egyébként a na­
pokban Mezőhegyesen járt udvartartás egyik tisztje 
a trónörökös lakásának megállapítása és megvizs­
gálása. czéljéból. A trónörökös a jószágigazgalőság 
épületében fog lakni,
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— (A kalocsai érsek alapítványai/ Zentárói 

jelentik: A kalocsai érsek értesítette Zenta váró- 
sát, hogy a város által négy év előtt epitett 550 
házból álló munkásházakhoz Baját költségén tem­
plomot és paróehiát épít és e mindkettő feutartásá' 
ra szükséges alapítványokat szintén tesz az érsek.

— A török hadügyminiszter balesete. Kon­
stantinápolyi jelentés szerint Mahmud Seflcet 
•basa hadügyminiszter szombaton a katonai szemle 
alkalmával leesett lováról és lábában olyan fájdal­
makat érzett, hogy nem' bírt talpra állni. Beszállí­
tották a kórházba, ahol röntgenezéssel vizsgálták 
meg a lábát, de konstatálták, hogy nem szenvedett 
lábtörést és Így hamarosan fel fog gyógyulni.

— Német vendégek tanulmányútja. A kölni 
.Vereinigung für Recht, und Sta ttswissenschaff 
liche Fortbildung hatvanhárom tagja ma dr. 
Gr oven kölni alpolgármester vezetésével Becsből 
Budapestre érkezett ötnapos tanulmányútra. A 
pályaudvaron a Magyar Jogászegylet részéről^ dr. 
Meszléuyi Arthur törvényszéki hivő, dr. Klug Emil 
ügyvéd és dr. Kramoliu Viktor törvényszéki bíró 
fogadta a vendégeket, akik rögtön tovább utaztak 
a mezőhegyest állami uradalom és ménes meg­
tekintésére. Ott a földmivclésügvi minisztérium' 
Ti evében Kajlinger Imre miniszteri tanácsos fogja 
üdvözölni éti kalauzolni a társaságot. Holnap, ked­
den este visszaérkeznek a nemet vendégek Buda­
pestre, akik között előkelő jogászok, közigazgatási 
tisztviselők, kereskedők és iparosok vannak, ahol 
négy napon keresztül fogják közhasznú városi és 
állami intézményeinket és jelentős ipari vállala­
tainkat megszemlélni és szakelőadásokból jogi és 
gazdasági viszonyainkról tájékozódni.

— Az Ítéletidő pusztításai. Szatmári jelen­
tés szerint az esőzések miatt a Szatmár város alatt 
elfolyó Szamos vize 24 óra alatt egy méter 60 
czentiméterrel növekedett. Szombatról vasárnapra 
virradó éjjel a vízállás meghaladja a két és fél 
métert és egyre növekszik. Szombat éjjel tizenkét 
óra tájban a PaUag-féle uszoda óriási rec-segés- 
ropogással elszakadt a parttól, illetve a partnak 
az a része, amelyhez az uszoda hozzá volt erősítve 
s amelyet a víz alámosott, hatalmas robajjal le­
szakadt. Az uszodát a viz magával ragadta s vitte 
egyenesen a katonai uszodának. A PaUag-féle 
üszoda neki vágódott a katonai uszodának, ennek 
kötelei is elszakadtak és mindkét uszodát elra­
gadta az ár, magukkal vívón a regatta egyesület 
vizi épületét is. A kaszárnyában nyomban riadót 
fuvattak s a katonaság kivonult Földényi főhad­
nagy vezetésével, azután megérkeztek a csendőrök 
a mentők és a tűzoltók Monus Lajos tiizfelügvel'ó 
vezetésével, majd a rendőrök automobilon Tnn- 
kóczy Gyula rendőrkapitány és dr. Csornay Aladár 
fökapitányhelyettes vezetésével. — Megkíséreltek 
mindent, hogy az uszodákat megmentsék, de 
ez lehetetlen volt. — Egy újabb szatmári 
jelentés szerint Szinérváralján az. árvíz mindjob­
ban terjed. A község egyes utezáin méteres magas­
ságú viz áll. Koltai adóügyi jegyző háza beomlott. 
A lakásban senkisom volt. A katolikus templom 
belseje tele van vízzel. A lakosság éjjel-nappal dol­
gozik a veszély elhárításán. Ilosvay Aladár főszol­
gabíró a munkálatokat, személyesen vezeti. Az ár­
víz emberáldozatot is követelt. Lőrinczv Bertalan 
magánzó hatéves fia a megáradt Szinér patakba 
fuladr. Ilonabányán Nyisztor László 0 éves leánya 
beleesett a megáradt patakba. Szatmárről katonasá­
got küldtek ki. — Csaba Adorján főispán rendele­
tére Ilosvay Aladár alispán ma Szinérváraljára 
utazott, hogy az árvíz elleni akeziót, személyesen 
vezesse. Az nrvize-t a hegyekről lefolyó patakok 
erősen tápláljak,amely nöttön-nö. _ Az ár a sza- 
mosmenti falvak határát teljesen elöntötte. 
__ Eperjesi jelentés szerint, a legutóbb dü­
höngött vihar és felhőszakadás rendkívül 
sok kárt. okozott az egész Sárosmegyében is. 
Bajorvágás község határát az. ár nagyrészt elön­
tötte. Őrlőn az ár elragadott egy kocsit lovastól, 
s úgy a. kocsis, mint ,a lovak rizbefultale. Az Ovié­
tól Kisszebenig vivő országúton az áradás elvitte 
a hidakat. Lvboiényben a megdagadt Leprád elvitte 
a nagy hid főpillérjcit; Pécsujfalván pedig az egész 
nagy hidat elsodorta. Kendén a község közepén levő 
hídnál torlasz keletkezett, úgy hogy a viz kicsa­
pott medréből.

— Lövöldöző merénylő. Ma éjszaka Varga 
László és Bácskai Antal a Lehel-utczában igye­
keztek hazafelé. Egyszerre több suhnnez körül­
fogta őket, agyba-főbe verték, majd revolvereket 
rántottak elő és többször rájuk lőttek. Az egyik 
golyó Bácskai fejét, n másik Varga kezét hrr- 
zsoltn. A merénylők azután elmenekültek. Varga 
és Bácskai üldözőbe vettél: őket és r. közben elő- 
siető rendőrrel együtt a Ferdinánd-hid mellett 
sikerűit, a támadók közül hármat elfogni. Ezek: 
Stift Károly wzttrgí'dyossegéd. Varga György 
borbély és \ esi esek Antal géplakatos. A rendőr­
ié ír h lövöldöző merénylőket letartóztatta.

— Babos Ödön jubileuma. Ismét egy cogy- 
venévet munkásságban eltöltött életre keU vissza­
nézni és jóleső érzéssel kell az ünneplők közé állni 
és örvendeni kell, hogy valaki elért mukás életé­
nek egy gyönyörű, virágos állomásához, oda, ahol 
az emberek megkülönböztetett tisztelete és szere- j 
tete bolongat feléje. Negyvenedik éve volt a napolt- ; 
ban, hogy a Béli vasút népszerű főfelügyelője, Babos 
Ödön, értékes munkássága szolgálatát teljesíti. 
Társai, barátai és ismerősei impozáns módon ünne­
pelték meg ezt a ritka jubileumot és a jubilánst, a 
Déli vasút jegykezelési osztályának érdemes főnö­
két, az évforduló alkalmából meleg, bensőséges ün­
neplésben részesítették. Első volt az üdvözlök so­
raiban lovag párdányi Brám Miksa miniszteri ta­
nácsos, a Déli vasút vezérigazgatója. A szívből jövő 
ünneplés egy érdemekben gazdag pálya lelkiisme­
retes munkáját honorálta s széles körökben kelt 
rokonszenves viszhangot.

— A solymári rózsaünnepély. Az idén lesz 
harminczadik évfordulója, hogy gróf Ka-rátsonyi 
Guidó Solymáron a rózsaleány alapítványt meg­
tette. Az évforduló alkalmából Solymáron június 
2-án nagy- ünnepséget tartanak. A rózsaleány eske- 
tését dr. Proliászka Ottokár székesfehérvári püspök 
végzi délelőtt. tiz órakor a kegyúri templomban. Az 
örömanya tisztet dr. Almást/ László országgyűlési 
képviselő neje tölti be. A vármegye részéről jelen 
lesznek Ráday Gedeon főispán, Fazekas Ágoston 
alispán és Almásy Sándor főszolgabíró. A harmincz 
év előtti első esketésnól néhai HaVnald Lajos 
bibornok-érsek funkczionált.

— Véres katonatiszti párbaj. Ernesto Venezia 
szabadkai vivómester vívótermében szombaton dél­
után három órakor súlyos sebesüléssel végződött 
Ghiczy Géza és Jankovich Oszkár szabadkai 4. 
huszárezredbe.]i századosok párbaja. Feltétel ez volt: 
lovassági kardok, bandázs nélkül, végkimerülésig. 
Ghiczy százados könnyében, ellenben Jankovich 
súlyosan megsebesült. Hosszú, mély sebet kapott a 
fejére, uq-y hogy lakására kellett szállítani, hol mű­
tétet hajtottak végre. A párbajt megelőzőleg napo­
kig Szabadkán tartózkodott egy hadbíró-százados 
az ügy elbírálására. Ghiczy százados provokálta Jan- 
kcvich és Moys századosokat. Az első párbaj meg­
történte után azonban nem nyert befejezést az ügy. 
Ugyanazon átférnek következményeként Ghiczy 
Géza, Jankovich Oszkár és Moys Elemér századoso­
kat, valamint Kroob Im.re főhadnagyot Szabadká­
ról más-más ezredhez helyezték.

— Egy részeg ember merénylete. Vasárnap 
éjszaka nagy riadalmat okozott egy részeg ember 
s az ital hatása alatt majdnem gyilkolt, A Bécsi-ut 
199. szám alatt lévő vendéglő udvarán Pintér Jó­
zsef tizenkilencz eves szerelőregéd revolvert rán­
tott elő ős négyszer a levegőbe lőtt. Azután be­
ment a korcsmába, ahol a revolvert maga elé­
tette cs tovább ivott. A lövések zajúra e-lősicteír 
Korcsmárcs Mihály rendőr. Amikor Pintér a 
rendőrt meglátta, felkapta a revolvert és a halán­
tékához szorította. Az utolsó pillanatban azonban 
meggondolta a dolgot, a revolvert a rendőrre sze­
gezte. Korcsmáros Mihály hozzúugrott, mielőtt a 
fegyvert elsüthette volna, kicsavarta a kezéből és 
a részeg embert bevitte a III. kerületi kapitány­
ságra, ahol kijózanodásáig lezárták.

— Egö szénásszekér az utrzán. Vasárnap dél­
után a X áczi-köruton eddig ismeretlen okból meg- 
gyulndt Pribék Ferencz huszonhat bál szénával 
megrakott teherkocsija. A szénásszekér az utcz.a 
közepén nagy lánggal égett, úgy hegy a tűzoltó­
kat kellett kihívni, akik a tüzet eloltották.

Házasság. Radios Béla prímásnak leányát, 
Annát, június hű 11-én vezeti oltárhoz Jlura Károly, a 
nagyváradi első zenekar prímása a Bakács-téri rím. 
katli. templomban.

EpsUin Emil és Rds Elza május hí 12 én házas­
ságot kötöttek.

— Nagybeteg sikkasztó. Ma este egy ügyvéd 
jelent meg a. főkapitányságon és följelentést tett 
Rottenstein I, Gyula ügynök ellen, aki nagybete­
gen fekszik a klinikán. Súlyos gyomorbaja van s 
a napokban operálják meg. A följelentés szerint 
Mayer Salamon lisztnagykereskedőt negyvenezer 
korona erejéig károsította meg az ügynök. Rut- 
tenstein alkalmazottja volt May érnék s a keres­
kedő megbízta, hogy számára az ő 1 lnnkettájtn 
nyugta ellenében 'pénzt vehessen föl. íiotteustein 
hamis nyugta és bélyegzővel busz kis szatócstól 
körülbelül negyvenezer koronát csalt ki, a pénzt 
nem szolgáltatta be n főnökének, hanem a saiáú 
ezcljaira használta föl. A rendőrség előbb még 
utána néz a följelentés adatainak s csak azután 
jár majd el a nagy-beteg megvádolt ügynök ellen.

— A szolnoki Damjanich-szobor leleplezése. 
A szabadságharcz félelmes és legyőzhetetlen hősé* 
ndk, Damjanich Jánosnak r.zobrát, amely Radnai 
Béla művészetét dicséri, vasárnap leplezték le Szol­
nokon. Az ünnepség vasárnap derűs, napsugaras 
szép időben folyt la. A város lobogódiszben várta 
az érkező vendégeiket. A megyeház előtt hatalmas 
diadalkapu várta az ünneplőket, a szobor helyén 
nemzeti szinti zászlók, a vármegye és a város szí­
neiből egész lobogóerdőt hordatott össze az ünne­
pélyt rendező bizottság s kétoldalt hatalmas tribü­
nöket, emeltek. Vasárnap roggoi érkeztek a képvi­
selőn áz és főrendiház küldöttei s a kormány kép­
viselői. Fogadásukra a pályaudvaron megjelentek 
Horthy Szabolcs Szolnok vármegye főispánja, dr. 
Harsány! Gyula polgármester, Sipos Orbán és Kiss 
Ernő orsz. képviselők. Gosztony Sándor megyei fő­
jegyző, Zruimeczky Viktor városi főjegyző. Komor 
Arnold műszaki tanácsos, az áliamépitészeti hiva­
tal főnöke, dr. Deutsch Arnold vármegyei tb. 
ügyész, Berki József vármegyei ügyész és még szá­
mosán. A képviselői)áz küldöttségét Beöthy Pál' 
alel nők vezette s vele jöttek gróf Teleki József, 
gróf Bethlen Pál, Okolicsányi László, Söpkéz Sán­
dor, Punon Elemér, a főrendiház képviseletében 
gróf Szápáry György, gróf Áhnássy Imre, gróf 
Nemes János, a kormányt Kazy Józeef földművelés­
ügyi államtitkár, Budapest székes-főváros képvise­
lőiében Antal Gyula tanácsos. A vendégeket dr. 
Harsányt Gyula polgármester fogadta rövid üd­
vözlő beszéddel s Beöthy Pál képviselőházi alelnök 
köszönte meg az üdvözlést és Kazy államtitkár. 
Hosszú kocsisorban vonultak be a vendégek a va­
rosba. A vármegyeház oszlopcsarnokában a várme­
gye tisztikara_várta a vendégeket o díszbe öltözött 
megyei hajdúk sorfala. Dr. Kiiry Albert, a várme­
gye főjegyzője köszöntötte őket. s Horthy főispán 
reggelivel várta az érkezőket. Délelőtt 11 órakor 
a szoborbizottság ünnepélyes közgyűlése kezdődött. 
A. vármegyeház nagytermet zsúfolásig megtöltötte 
az ünneplő közönség, a karzatokat podig Szplaok 
városának s a vidékről összesereglett szép asszo­
nyai és leányai. A képviselőház és főrendiház 
küldöttei csillogó díszruhában jöttek el a gyűlésre; 
megjelentek a 48-ns honvédek, közöttük olyanok, 
akik Damjanich vezérlete alatt, resztvettek a szol­
noki csatában. Ott voltak Kecskemét, Szeged, 
Szentes, Mezőtúr városok. Heves, Gömör, ■ Abauj- 
Torna. Torontói, Csongrád vármegyék, az Orsz, 
Hon védegylet, a Képzőművészeti Társulat küldötte, 
Damjanich családját Csernoviis Agenor és Cser- 
novits Deodor képviselték, .kik feleségestül jöttek 
el az ünnepélyre. Gróf Almássy Imre, a szobor- 
bizottság fáradhatatlan elnöke nyitotta meg a köz­
gyűlést, lelkes szavakkal üdvözölte az ünneplő kö­
zönséget. Dr. Mandel Sándor mondta el a szobor 
történetét. Azután az egész közönség a szobor olé 
vonult. Ezren és ezren lepték el a tágas térséget, 
ahol a Millenium és Lant egyesült daloskörök a 
Himnusz eléneklésével vezették be a szobor lelep­
lezésének hazafias ünnepét. Gróf Almássy Imre, 
a szó,borbizottság elnökének rövid beszéde után dr. 
Kiiry Albert, Szolnok vármegye főjegyzője mondta 
el az emlékbcszédet. Damjanich egyéniségét raj­
zolta meg mesteri módon a függetlenségi harci­
ról s a függetlenségi törekvésekről ritka ékesszólás- 
sal beszélt. A nagyszabású beszéd kíséretében hul­
lott. le a szoborról a lője], miközben a művészt elep 
tornyában felhangzott a tárogatón a Ivus melódig 
meg'kondultak a harangok. A szobor a Tisza ég 
Zagyva torkolatánál áll. fehér márványból készült 
monumentum. Diadalkapun tör előre rléiczcg pa­
ripáján Damjanich, mcllc-tte pirossapkát honvéd, 
egy rendkívül jellegzetes magyar paraszt csodál­
kozó tekintettel néz fel a hősre, a földön ágyukéról: 
és egy sebesült, a csaták rendes kísérője. Száván 
Gyula tüzes ódájának eUzavn'.Axa után gróf Al­
mássy Imre átadta a szobrot Szolnok város közön­
ségének s dr. Ilarsányi polgármester átvette azzal 
a fogadalommal, hogy azt kegyelettel őrizni fog­
ják. A szobor megkoszorúzásával ért veget Danija 
nicli szobrának leleplezési ünnepe. Délben egy óra­
kor kétszáz t őri fék ü eléd volt, amelyen lelke '.A ■ 
tokiun méltatták ennek a szép. hazafias ünnep­
li ek jelentöefgét.

— Wright állapota válságos. Nevyorki jelen­
tés szerint a tífusz,bet eg Wright Vilbu’-g aviatiku! 
állapot) nagyon komoly. A döntőfordulatot hal 
nr.pr.-i várják.

— A rcvolvcres tanár. Kővári Andor tordai 
fí-gim.náz.iumi tanár valami elmérgesedett ügyből 
kifolyólag tegnap az utozán megverte szomszéd­
jának, Hajts Pál ügyvédjelöltnek szolgálóját. Erre 
Hajts Pál kisietett az utczúra, rátámadt Kő­
várira és arezulütötte. Kővári ekkor revolvert 
rántott elő én négyszer rálőtt Hajtsra. Egy golyó 
Hajts hüvelykujját találta, egy golyó pedig bal­
oldalába fúródott és a csontokat összetörve, a la­
pocskában akadt meg. Hajts ekkor kivette a ‘a- 
nár kezéből a revolvert ós annak agyával fejbe- 
verte Kővárit. Hajts összeesett és súlyos s-ehével 
? kolozsvári kórházba szállították.
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l— Gyilkosság a Ferencz József-laktanyá- 

ban. Brokescb lovassági százados szobájában 
ma éjjel egy órakor átlőtt mellel akadtak rá 
egy Nina nevii leányra, aki károm két óta volt 
a családnál mint nevelőnő alkalmazva. Félig 
voltosak felöltözve melléből még patakzott 
a vér. A földön nőm volt sehol se fegyver, te 
más gyilkoló ezerszám. A rendőrség a titokza­
tos ügyben nagy apparátussal nyomoz. Min­
den jel arra mutat, hogy gyilkosság llÍrtént,

— Nagy vasúti katasztrófa Francziaország- 
ban. Párisiből nagy vasúti katasztrófát jelentenek. 
A Pomtoise felé közlekedő 434. számú vonat, 
amely este féltizkor hagyta el az északi pálya­
udvart, a Mercadet-hidat elhagyván, összeütközött 
ja Montsoult felől jövő 031. szánni vonattal. Hiva­
talos értesítés szerint a 434. számú Vonat lokomo- 
tivja összezúzta a 631. számú vonat három bocsi­
ját. E három kocsi utasai közül tizenegy meghalt, 
köztük három katona és harminczkilencz megse­
besült. A vizsgálat eddigi eredménye szerint a 
katasztrófát nem a lokomotivvez'ötő, liánom egy 
kitérő sínnek hamis fekvése okozta. Ennek a sín­
nek szabályozó rudja eltört s ez volt a szerencsét­
lenség oka. A törés okát még nem tudták meg­
állapítani. A hamis sinfekvés következtében a, 
pályaudvar felé haladó vonat automatikusan leté­
rőit a sínről és nekiment a szomszéd sínen ellen­
kező irányból jövő vonatnak. A következmények 
borzasztók voltak. Eddig tizenhárom halottat és 
negyvenöt sebesültet számláltak össze. A halottak
között Van Prazon, a sziámi követség titkára. A 
kórházba szállított huszonkét súlyosan sebesült 
közül többen vannak, akik alig fognak éleiben 
maradni. A sértetlenül maradt utasok meg akar­
ták támadni a befelé haladó vonat ártatlan loko- 
motivvezetöjét, mert azt hitték, hogy a katasztró­
fának ő volt az oka. Meg akarták lincselni és csak 
nehezen lehetett őket ettől a szándékuktól vissza­
tartani. Dnpuy közműnkaüxvi miniszter kiment 
a szerencsétlenség helyére és intézkedéseket tett. 
A vizsgálat kiderítette, hogy a Ind mellett levő 
váltóőr volt a hibás, mert nem akadályozta meg, 
hogy a Parisból jövő vonat a hidra menjen. Az 
ügyészség letartóztató, a váltóőrt, aki azt vallotta, 
hogy ő jelt adott, de ezt, úgy látszik, a sötétség­
ben a lokomotivvezjeü) nem vette észre. A vasút 
társaság ellen még nagyobb lelt a felháborodás, 
amikor vasárnap délelőtt egy újabb szerencsétlen- 
fcóg törtent a/> eszéki vasút, palyaiutvarau.
egyedül haladó lokomotív beleütközött egy éppen 
akkor indult személyvonatba és bár annak veze­
tője gyorsan fékezett, két vasúti alkalmazott 
mégis súlyosan megsérült. A vizsgalat újabb a< 
t,ni szerint több bűnös mulasztás okozta n vasúti 
katasztrófát. A legnagyobb felelősség az északi 
vasúttársaságot éri. mert azon a helyen, ahn 
most az összeütközés történt, már eddig is gyak­
ran voltok kisiklások és a jelzőkészülékek fogya­
tékossága miatt Riirün fordultak elő "sszeutkoze- 
vk Már az eddigi vizsgálat, is megállapította, 
hogv az északi állomástól pontoné fele vezető 
sínpár teljesen, kikopott, a talpfák meglazultak■ s 
akárhány rsarar hiányzik. Magát a 'll,Í,S'Z V ‘ - 
közvetlenül az idézte elő. hogy a h.d me ett Tevő 
váltó egészen hasznavehetetlen. Be vau ■ .
hr.gv az őr szabályszerűm el akarta athtaa* « 
váltót, de rudja kezében keltétörolt. A te csap 
rúd az őrt fejbevágta és karján megyvrezU.

_ Xacv tüzek a vidéken. A vidikrol több 
nacv ti*iy°setot jelentenek : A szobránezi járás .an.
Szén«eske Uvghen borzalmas tüz ,mt.l« J- 
jus 14-én, és kilenvz család kivé telével 
1 illanná lelt az. egész lakosság. 1 óbb. mint 30 l'-.z.
az ‘összes melléképületekkel butorzathd c-s W 
eszközökkel együtt elpusztult — 1 d„
községben, eddig ismeretlen okból a község 1- y 
pón fekvő egvik lakóház kigyulndt es a tűz 1> 
rohamosan /erjedt, hogy csakhamar hhigba^-

,n u a:A t/ő
do go/ott es mikorra a v sznarang 
futottak, már leégett 1» lakó u)*; 
tálókkal, ólakkal, lm torokká , haziullatik < . 
müvekkel és gazdasági épületekkel egy t - 
Szombathelyről i-ják. hogy 'A"tortokun Lgvh.zn^
1.ollóson egy pajtában tvz támad l'9 a "“'S, .
vész átröpi.etio az égő zsarátnokokat a 400 m, 
term fekvő Ungvr-félo házra, amelytől nzutun a
tűz rohamosan terjedt tovább A
oltók nagy erőfeszítésének köszöni,e o hogy az 
egész község cl nem pusztult. Így is 0 lakot,az, ti 
melléképület esAt áldozatul. - Eperjesr,»1 irp.-v 
nekünk, hogy Prulaskő községben májusIá;1-" '■ ■ 
azetlclmea tűz pusztított, es a nagy pz ', U, tL 
r.zerro lángban állt a fél falu. Huszonegy húz éa 
fok mollckópiilel. a föltlig l(vcgv ts • i .m.. 
állat is elpusztult. - Szatmárnémetibe jelem ik. 
Tegnap éjjel Genes községben kig.vuhidt es i n le­
égett Holemnn Gyűl i és Nagy Elek R« 
kár 40.000 korona. A nyomozás megállapi.o , , 
hogy a tűz gyújtogatásból eredt.

— A stockholmi olympiád magyar hivatalos 
megbízottja a Világjúrfts menet.jegyiroda r. t. (V., 
Fürdő-utczo, 1., Dorottya-utcza sarok) elfogad jelent­
kezéseket a versenyekkel egy időben induló társas- 
utazásaira és Stadion belépőjegyekre. Utazási és hátó- 
koesijegyeket ad ki a világ összes vasutaira és hajóira 
eredeti árakon. Díjmentes felvilágosítással és költség­
vetéssel szolgál. Telefon 152—52. sz.

— Az erdélyi cziltlon pusztításai. A múlt hé­
ten tudvalévőén hatalmas vihar pusztított Erdély 
északkeleti részén. A szolnokdoboka-megyei Bálványos- 
váraljától Szászrégcuig vonult a veszedelem, ’amely 
falvakat döntött romba, erdőket tarolt le. A kár mil­
liókra rug, a lakosság hajléktalanul nyomorog. A pusz­
tulásról az Apolló Színház tiszta, áttekinthető mozgó- 
fényképeket készített s e képeket páratlanul szenzá- 
cziés uj műsor keretében már be is mutatja közün- 
'ségének.

— Elgázolások. Tegnap délután Gregorios 
Károly sofför automobiljával, amelyben Rosenberg 
Izidor bécsi ékszerész ült, a gróf Hallcr-utczábnn 
nekiment egy gázlámpának. Az automobil felbo­
rult. Rosenberg Izidor kizuhant belőle és a bal 
vállcsontja eltörött. A súlyosan sebesült embert a 
Telepvutczai kórházba vitték. — A Deák Ferencz- 
utc-za és Bécsi-utcza sarkán az 547-es számú auto­
mobil, amelyet Sudár József sofför vezetett, elgá­
zolta Pásztor Rezső utazót, aki súlyos sérüléseket 
szenvedett. A Főherc-zeg Sándor-utcza 25. számú 
lakására vitték. — A Rákóczi'ut és Esterliázy- 
utcza sarkán a 211. számú automobil, amelyet Ká­
rolyi György sofför vezetett, elgázolta Giindi Sán­
dor lakatostanonczot, akinek a lába törött el. A Ró 
kusban ápolják. — A7nsárnap délelőtt Janik Gusz­
táv 13 éves iskolásfiu a Váczi-ut 157. szánni ház 
előtt felkapaszkodott az 588-as számi: villamospóf- 
koc-sira, Amikor leugrott, nem vette észre, hogy a 
villamossal párhuzamosan, egy automobil robog az 
ut közepén s a gépkocsi elé ugrott, amely elgázolta. 
Az életveszélyesen sebesült fiút a ltókus'kórházbu 
vitték. — Vasárnap délután a Salgótnrjáni-ut és 
Köztemető-ut sarkán a váltóőr hibás jelzése követ­
keztében n 123-as számú és a 398*ns számú városi 
villamos kocsi összeütköztek. A kocsik perronjai 
megrongálódtak é-s az utasok közül Nagy István 
könnyebb sérülést szenvedett. — A Tcréz'körut és 
Podmaniezky-utcza sarkán Spanl'ih Antalné het­
vennégy évo-i napszámosnő fel akart szállni a 
201-63 Fzfimu városi villamoskocsira.. Az egyik Iáin 
a lépcsőn volt, amikor a kalauz csengetett, a kocsi 
megindult és az öregasszony lezuhant. A jobblába 
eltörött. A ltókus-kórhúzbnn ápolják.--— A keleti 
pályaudvaron ma este Balázs Pál 20 öves munkás 
a Miskolc/ felől érkező 421-os számú vonat elő 
vetette magát, amely elgázolta. Tettének okát 
nem tudják. Holttestét a boneztani intézetbe 
vitték.

—- Életuntak. Bart-alies Albert huszonöt éves 
bádogossegéd vasárnap a Szentlélek-téren mcllbe- 
lőttc magát. A Margit-kórházba vitték. -— Ho­
vá esi vs Ilona tizennyolez éves cseléd az ALmássy- 
tér in. számú lakásán lugkőoldatot ivott. A 
Rókiis-kórházban ápolják. — Ma délelőtt Kramer 
Ernő tüze rfőlindnagy Király-uteza 57. szánni ház­
ban lövő lakásán Kiss István negyedik tüzérezred- 
beli közkatona szolgálati fegyverével mt-llbelőtte 
magát. Életveszély es sebével a XYJ. számú hely­
őrségi kórházba vitték.

— Fővárosi Orfeum. Ma, kedden lesz a Fővá­
rosi Orfeum kedvencz házi komikusainak, Aalbachiiuk 
és Oyáifiisimk jutnloinjátéka, mely az előzetes nagy 
érdeklődése után Ítélve, nagyon zsúfolt ház előtt fog le­
folyni. A jutalmazandó!-: ez ulkalommál színre hoznak 
eg_\i külön e ezélra irt darabot, melynek ez lesz az 
egyetlen előadása. Több más meglepetésről is gondoskod­
nak persze. Minthogy a Fővárosi Orfeum előadásai 
iránt mostanában is vsak olyan nagy az érdeklődés, 
mint a főszezonban, czélszerii, lia az ember előre váltja 
meg a jegyeket.

— Halálozás. Svacluilay István ügyvéd e hó­
nai) 19-éu Budapesten elhunyt.

faragó Sámuel, a Fcreuez József-rend lovagja, a 
hónap 17-én elhunyt Léván,

Iklódi Szabó Imre volt országgyűlési képviselőt 
vasárnap délután temették el a Dübrentei-utcza S. sz. 
alatti gyászházban történt beszentelés után a Farkas­
réti-temetőben. A gyászszertartáson az elhunyt özve­
gyén és közvetlen hozzátartozóin kívül a rokonság 
részévül jelen voltak a Dräsche-Lázár, Xarka, Ángyán, 
Bárány, Wurde, Bezerédj, Bárdosa)', báró Haas- 
Teiehcn. Hoclirciter stb. családok egyes tagjai. toválM 
számos jóbarát és sokan az elhunyt tisztelői közül. 
Küldöttséggel képviseltette magát Veszprémvávmegyt; 
közönsége Koller Sándor alispán vezetésével, továbbá 
a Bnlnton-halászati részvénytársaság, amelynek az el­
hunyt az elnöke, valamint n Balatonfüredi Stefánia- 
Yaeht-Egyesülct, amelynek vice-conunodovéja volt. A 
hozzátartozók, rokonok és jóim rátok, valamint a. fenti 
testületek koszorúin kívül díszes koszorút' küldött 
Veszprém város közönsége is. kegyelettel adózván nagy­
érdemű volt képviselője emlékének.

iSzegfii György 48-as honvédfőhadnagy. Zent a vá­
ros nvug. főjegyzője c hű 18-án 82 éves korában cl- 
hunyt. Gyermekei nem maradtak és t > mies vagyonát 
jótékony ezélokrn hagyományozta, többek közt a mull: 
évben leégett templom helyén épülő uj templom orgo­
nájára 15.000 koronát.

x Royal-Orfeum, Budapest, Erzsébet-körut 
31, sz. Színházi és varieté műsor. Kezdete 8 órakor;

x Fodor-féle vivőterem a Kofonaherczeg- 
utcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vivőterme. Különös gond íordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Hangszer-otthon. Fekete Mihály, kit szak­
körökben előnyösen ismernek, önállósította magát és 
Jűzsef-körut 0. szám alatt május hó 15-én „Hangszer• 
otthon■■ czim alatt nagyszabású hangszeré ruházat nyit. 
Fekete Mihály ur arra törekszik, hogy a legjobb minő­
ségű, hangszereket a " legolcsóbb árban juttassa a .vá­
sárló közönség rendelkezésére és igy akar állandó vevő-~ 
két biztosítani ezégének.

x Az Angol Park igazgatósága csak azt 
akarja a nagyiközönség tudtára adni, hogy egy este 
nem igen nézheti meg az Angol Park valamennyi lát­
ványosságát, mert a temérdek meglévőhöz már megint 
uj csatlakozott. Megnyílt ugyanis a csodaszép Japáni 
Kert, valamint egy kiválóan tudományos, de amellett 
érdekfeszitő dolog, az u. n. távkormányozható csónak, 
látható a Parkban. Ez a távkormányzás abban áll, hogy 
GOO.OOO volt erejű Tesla sugarakkal a. távolból kormá-" 
nyoztatik egy ha jónak is beillő vitorlás csónak. Ezt 
meg kell nézni. De nem lehet elmulasztani az Újvári- 
Varieté, valamint a Péle-Méle nagyszerű és kedves 
előadásait.

Tavasszal Vés
P e^mtenimiiaiiumn'mmianBamsmi: ... Bb—bíc;

porczellán ponder megóvja a női arezbőrt 
szeplőktől, napsugártól és az úgynevezett 
tavaszi húmlástól. A világ legjobb poudere. 

Ára 3 és 5 K.

SZÍNHÁZ ésművészet,
Urnö és komorna.

— Calderon-prcmiere a Nemzetiben. -*
Megint letűnt, nagy idők elevenedtek fel teg. 

nap a Nemzeti Színházban. A spanyol irodaiéin 
egyik ragyogó képviselőjének, don Pedro Calderon 
de la Barnának „Úrnő és komorna“ czimü vig- 
j átélt át adták elő.

Az. idők patinája jócskán bevonta mär Cal-. 
dencm -emlékét is, ezt- a darabot is. Nem áll; tóm 
ezzel, hogy á darab, niint színpadi és poétikai al­
kotás értékét vesztette volna. Az igazi költői mii­
vek éppen úgy, mint a művészi ércz-szobrok annál 
értékesebbek, minél régiebbek.

Más kérdés azonban, hogy a színházi közön­
ség, nz a nagy tömeg, amelynek Ízlése, gondol­
kozóm iránya, minden néven nevezendő követel­
ményű teljesen megváltozott, a darabot a mSga 
értéke szerint bírálja, vagy fogadja-e? Ami eg.y- 
kor lángba-tüzbe borította a világot, az ma már 
gyújtani nem tud. Annál kevésbbé, mert hiszen 
a Calderon és J.opo után következett Írói nem­
zedékek ugyancsak kiaknázták az eszközöket, 
amelyekkel a maguk korában elbájolták a publi­
kumot. Akkor újak voltak az eszközök, ma már 
kopottak és elhasználtak. A mai korban nem- ker- 
dozi az clfinomodott közönség, hogy a kezdetoó- 
nyczé's érdeme a régieké volt. G'sak azt tudja, 
hogy amit lát, az ósdi és kiérdemült; ezerszer látott; 
és ugyanannyiszor megunt látványosság.

így áll a dolog Calderon darabjával is. Sze­
mélycserék, átöltözések, tévedések és félreér leiek 
egész sorából áll az egész darab. Egykor tapsolt 
az. egész világ az ilyen mulatságos fogásoknak, és 
trükkökiiek. Ma meglehetős közömbösen hagyja 
a közönséget s legfölebb kuriózumképen nézi meg. 
A magasan járó színpadi nyelvezet is, a rimesen- 
gés, a- kötött nyelv annak minden bájos és gra- 
uziózus fordulataival és ritmusával, olybá tűnik 
fel a modern közönség előtt, mintha falábakon 
járnának a színpadon a szereplők.

Még jó volna, ha a rendezés valamely újat, 
vngv újszerűt tudott volna produkálni, amelylyel 
föl frissíthetné s az újnak legalább a látszatával 
ruházta Molna föl a darabot. De még próbát is 
aránylag keveset tartott a színház. A közreműkö­
dők egy része nem is volt egészen kész; annál ke- 
Vésbbó tudott belemélyedni az ábrázolás lénye­
gébe.

Ilyenformán nem lehetett nagy visszhangja 
a régi darabnak. S talán előre megsejtette ezt a 
publikum. Mert jóllehet a Calderon-bemutatót va­
sárnapra tűzték ki, mégis meglehetősen csekély 
számú közönség jelent meg. Az a közönség tan-
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eolt ugyan, de ez nem az elragadtatás tapsa volt. 
Az egyes 'felvonások után hívták a szereplőket s 
néha-ncha felhangzott egy kis halk és félénk taps 
nyílt szín előtt is. De általában nem tartozott a 
yigjáték-sorozat legnagyobb sikerei közé.

A szereplők közül D. Ligeti Juliskát, Odryl, 
Mihály fit, l7. Molnár Bözsit, Rajnait és Mészáros 
Alajost illeti elismerés. Külön említést érdemel 
Kosztolányi Dezső művészi fordítása, melynek rí­
mei pompásan, csengtek.

Az előadást. Pékár Gyula felolvasása vezette 
be, aki a spanyol színpadi irodalmat cs különösen 
C.alde-ront és müveit ismertette. v T. Sz.

(*) A Wagner-cziklus harmadik estéje. A ta­
vaszi évad zenei szenzácziója, a német Wagner- 
cziklus során vasárnap este a Bolygó hollandi 
misztikusan feketélő hajója kötött ki s Népopera 
szinpaán. A hajóból a borongás zenedráma föalalv 
jának legkiválóbb személyesitöje Anton van Rooy 
lépett elő és egyszerre az érdeklődés és figyelem 
középpontjába került pompás maszkjával, nagy­
szerű megjelenésével, klasszikus őeklr.mácziójával, 
sőt hangjával is. Mert bár mirdazt, ami szerepé­
nek megjátszásában felülmúlhatatlan, ami minta­
képe ennek az alaknak, mert ősi bayreutki tradi- 
czíókkal, a nagy Cosima asszony gondos útmuta­
tása mellett kreálódott annak idején a wagneri 
művészet leglnvatottabb templomában, ismételjük, 
mindezt, magával hozhatta Van Kooy Antal, az 
egykor hires baritonnak azonban már csak a ma­
radványai vannak torkában. Igaz viszont, hogy 
ezek a maradványok is felérnek bármely más 
baritonénekes orgánumával ma is és Van Rooy 
egyedülálló énekművészeiével, deklamálásával pá­
rosulva a legtisztább, legegységesebb műélvezetet 
biztosítják, minden helyenkénti vibrálásuk és 
merevségük mellett is. A kiváló énekes müvésze- 
tének harmonikus hatását nagyban elősegítették 
a körülötte és vele működő többi szereplők, akik­
nek elsőrangú produkeziói folytán a . Bolygo hol­
landi-1' vasárnapi előadása volt a cziklus eddigi 
estéinek legsikerültebbje. Senta szerepében Éva 
von der Osten asszony fokozta múltkori Elzájával 
keltett elragadtatásunkat. Az összes fekvések­
ben egyforma teltséggel csengő, erőteljes, friss 
szopránja hihetetlen magasságokban szárnyalt ezút­
tal is, játékban pedig stilus tekintetében a legtöké­
letesebbet nyújtotta Robert Hilft megerősítette 
képességeiről való legkedvezőbb véleményünket, 
melyet Walterje után alkottunk meg felőle. Ma 
este Eriket énekelte úgy, ahogyan ezt a szerepet 
még soha sem hallottuk és minden lágysága mel­
lett is férfias, friss, fiatal lírai tenorja elragadta a 
közönséget, amely őt is megtapsolta nyílt színen, 
csak úgy, mint összes szereptársait. A harmadik 
felvonásbeli nagy jelenetének előadása után nagy 
érdeklődéssel várjuk Lohengrinjét, amely szerep, 
azt hiszük, kitünően illik orgánumához. Daland sze- 
mélyesitőjében, Erdős Riehárdban a művészetén kí­
vül honfitársát is ünnepelte a közönség. Operahá­
zunk volt jeles baritonistája nagyot fejlődött hang­
ban és játékban azóta, hogy utoljára hallottuk és 
meglepett pompás deklamácziójával is. A kisebb 
szerepekben Lily Herking és Hanns Nietan jele 
sül egészítették ki az együttest. Az előadást ez­
úttal Ottó Lohse, a brüsszeli Monnaie-szinház volt 
és a leipzigi városi színház jelenlegi karnagya ve­
zette tökéletes tudással és a nagy dirigensek jel­
legzetes képességeivel. A zenekar meglepően uj 
színeket, végtelen finomságokat cs pompás dina­
mikai hatásokat produkált alatta. A karjelenetek- 
nél kissé zavarólag hatott ugyan a férfikar töké­
letlensége, ő kis szépséghibát azonban ily nagy 
szerű előadásnál nem is illik észrevenni. A női 
kórus ezzel szemben most kitűnő volt. A rendezés 
munkájában a színpad technikai fogyatékosságai 
megkötöttek Siegmund Krauss kezét és az apoteo- 
zis is elmaradt, mindamellett a színpadi képek a 
művészien egyszerű és primitiv eszközökkel is stí­
lusosan és festőién hatottak. A közönség igaz meg­
értéssel mérlegeire az előadás nagyszerűségeit és 
tüntető lelkesedéssel tapsolta ki minden felvonás 
után igen sokszor a magánénekeseket és a kar­
mestert. (—na.)

(*) Czimbalom-hangverseny. A specifikusan 
magyar ütőhangszer, a czimbalom volta képen csak 
nekünk, városi embereknek, .szokatlan szalónhang- 
szere. A czigányzenekarok édes-bus muzsikálásából 
szívesen halljuk ki az aczólhurok sajátságos bongá- 
sát 9 alig gondolunk arra, hogy az ezen hangszeren 

■való játszás esztétikailag önállóan is élvezhető le* 
hessen. A czimbalom művészi értékelésének leglel­
kesebb propagálója nálunk Halász Mariska a jeles 
czimbalommüvésznő, aki tanintézetében jeles pe­
dagógiai tevékenységgel igyekszik gyarapítani a 
nemzeti hangszer híveit. Iskolájának növendékei 
vasárnap délelőtt tartották meg vizsgálati hang­
versenyüket a Lloyd'palota dísztermében és szép, 
meggyőző eredménynyel számoltak be képességeik­
ről és elveik elfogadhatóságáról. .Valamennyi nö­
vendék Ízléssel, muzikálisan, a czigájny-czimbal- 
mosok minden rossz szokása nélkül adott elő hang­
szerén könnyebb-nehezebb darabokat magyar és kül­
földi szerzőktől. A változatos műsor keretében be­
mutatkozó hölgyek közül különösen kiváltak Bam­
berger Ella, aki a „Próféta“ koronázási indulóját 
brilliáns erővel és valóságos orchesztrális hatások­
kal adta elő zajos tetszés mellett, majd tanárnője 
átiratában magyar dalokat is játszott, továbbá 
Farkass Ilonka, aki hangszerének szintén jeles vir­
tuóza. Állagának egy kompoziczióját és egy régi 
kuruez-nótát pompás hanghatásokkal adta elő, majd 
két társnője: Nagy Margit és Zadria Margit köz­
reműködésével a Taiiinhia-euserböl játszott részlete­
ket. A három czimbalom szinte egy kisebbfajta 
zenekart helyettesített, ami kitűnő bizonyság az 
érdekei*, bár talán kissé elhanyagolt hangszer ké­
pességei mellett. Az előkelő és nagyszámú közönség 
lelkesen tapsolt a közreműködők mindegyikének és 
zajos ovacziőkbatn részesítette az igazgató-tanár­
nőt is.

(*) Somogyi Mór zongoraművész konzerva­
tóriuma vasárnap délután tartotta ezidei negyedik- 
nyilvános hangversenyét a Royalban. A rendkívül 
magas nívón álló hangverseny minden egyes szá­
mán meglátszott, hogy a növendékeket eisőrerrdü 
tanárok oktatják. A zongoraosztályban Haaber 
Anna Beethoven Gies-moll szonátáját művészi 
elmélyedéssel, Vadnay Margit Reinhold In- 
promtujét sok stilusérzéssel cs ragyogó techniká­
val adta elő. Sok színnel és finomsággal játszottak 
Gecrő Gyula, LieLermann Lucie, Guudfrum Gyula, 
Müller László, Lisser Juliska és Farkas Viola. 
Meglepetésszámba ment az énekosztálybeliek pro- 
dukeziói. Havas Ottó, Radamaes nagy áriáját ki­
tűnően iskolázott, a magas régiókba könnyen 
szárnyaló kellemdus tenorjával elragadóan szépen 
énekelte, nemkülönben nagy sikerük volt Hirsehlor 
Berta, Spolarits Olga és Klemenschitz Jolán finom 
ízléssel előadott énekszámainak. A hegedüoszt.ály- 
bnn Erdős Barnabás, Blasz Benő cs Herczog Béla 
előadásaik dicsérik kiváló mestereik iskoláját. 
Sulyánszky Halkó Géza és Zelovich Gizella, len­

dületes czimbalomjátéka fejezte be a rendkívül 
sikerült hangversenyt. A termet a közönség telje­
sen megtöltötte és sokat tapsolt, a fiatal előadók­
nak és melegen ünnepelte az érdemdús igazgatót 
és a kiváló tanári kart. (

(*) Hempel Frida az Operaházban. Az Opera- 
i.úz igazgatósága két vendégf-llépés.-e szerződtet*s 
a világhírű koloratur énekesnőt, Hempel Frida, 
porosz kir. kamara énekesnő t. A művésznőt két leg­
kiválóbb szerepében fogja hallani nz Operaház kö­
zönsége és pedig május 27-én, hétfőn a Tcvedt nő­
ben és 29-én, szerdán a Rigoletto 'tildájában. — 
Mindkét előadásra jegyek már kaphatók ez Opera­
ház elővételi pénztáránál és a jegyirodákban.

(*) Színházak hívei. Az Operaháziban holnap, 
kedden nincs előadás, szerdán Boró Agnes, n párisi 
Nagyopera művésznője fejezi be vendégszereplését a 
Walktir Briinnhilde szerepében. Szereplőtársai lesznek 
Vasquezné, Antlies, Rózsa, Déri, Xcy« B„ Venczel.

.1 Képopera Wagner-eziklusának 4-ik estéjén hol­
nap, kedden pontosan fél 7 órai kezdettel a Tristan és 
Isolda kerül színre. A remekmii két főszerepében két 
ráismert nagyszerű művész mutatkozik be a budapesti 
közönségnek. Tristnnt dr. Bary Rudolf, Jsoldát pedig 
Mottl-Fassbender Zdenka énekli, Brangáiie Cahier 
Clmrlesné lesz, akinek kiváló művészetét más szerepek­
ben már sokszor volt alkalma csodálni közönségünk­
nek. Kunénál Van Boov Antalnál van kitűnő kezek­
ben. Márké királyt pedig Bender Pál tolmácsolja. Ki­
sebb szerepekben Jlans Nictan, Charles Mott és UH- 
mann lépnek fel. Az előadást Lolisc Ottó, a lipcsei 
Opcrabáz. igazgatója vezényli. A szerdai szünet után 
csütörtökön csic fi órai kezdettel a Mesterdalnokokra 
kerül a sor, amelyet Mikorcy Forcncz vezényel és 

I amelyre már betekkel ezelőtt elkeltek az összes jegyek, 
j A legüzelebbi előadás a Lohengrin megismétlése lesz,
1 úgy a színpadon, mint a zenekarban uj attrakziúkut ,

Kedd, május 21.

fogunk látni. A dirigensi széken dr. Leöwe Ferdinand 
foglal helyet, Elsüt pedig Hempel Frida énekli, akinek 
ez az alakítása méltán világhírű. Hutt Róbert lesz az 
uj Lohengrin Cahier Cliarlesnő Ortrud és Breitenfeld 
Richard Telramund.

A Király Színházban Baron Rezső nagy hatást 
Ígérő mulatságos operettjének, a Csókszanajőrlutn- 
nak már az utolsó házi próbái folynak. A darabnak 
csütörtökön, e hú 23-án délelőtt II órakor lesz a sajtó 
meghívott képviselői előtt, a jelmezes főpróbája, amelyre 
a sajtó képviselőin kívül mást nem bocsátanak be." A 
Csókszanatórimn bemutatójáig kedden Rényi és Martos 
operettje, a Kis gróf kerül színre, amelyben a fő női 
ezerepet Haller Irma, a Fővárosi Nyári Színház pri­
madonnája játszsza, szerdán a Gésúk-at adják, ' csü­
törtökön pedig a Leányvásár van műsorra tűzve Berky 
Lillyvel Bessy szerepében,

(*) Harmath Hedvig síremléke. Holnap lesz 
egy esztendeje, hogy a Vígszínház felejthetetlen 
emlékű művész-nője, M. Kar mali Hedvig meghalt. 
A kerepesi temetőben levő virágokkal, koszorúkkal 
borított sírja föló emelt díszes és művészi síremlé­
ket ma délben leplezték le, kizáróan a hozzátarto- 
zói jelenlétében. Harmath Hedvig síremléke a te­
mető egyik legszebb művészi ékessége, Gémes. 
Gindert Péter szobrászművész rendkívül sikerült 
impozáns munkája. Hatalmas, harmadfél méter 
magas fehér márványtömb, melynek elörészén van 
a kora ifjúságában elköltözött művésznő reliefkép- 
mása és a neve. Ugyancsak Gémes-Gindert művé­
szi vésője alól került ki Harmath Hedvignek: az a 
mellszobra is, amelyet nemsokára a Vígszínház; 
előcsarnokában fognak felállítani.

REPÜLÉS ÉSLÉGHAJÓZÁS
© Repülőgép a közönség között. Londoni je­

lentés szerint a katonai repülőtéren Salisbury kör­
nyékén tegnap néhány ezer ember nézte a 
aeroplánpk manővereit. Amikor Ashton hadnagy 
két más aviatikus tiszttel versenyzett magasság- ée 
gyorsaságra nézve, súlyos katasztrófa történt. A «A. 
ton maradt a győztes, két versenytársa leszállót*. 
A hadnagy még a levegőben maradt a a nézöíkö^őt- 
ség zugó hurrázása között siklórepüléssel ereszke­
dett alá, A motort el állította és nyílegyenesein 
siklott le, a kiváncsiak ezrei pedig rohantak: a. lo i 
pülögép felé. Az aeroplán földet ért, suhanva süví­
tett el a réten s egyenesen nekirohant a tömegnek, í 
Ashton látta a veszedelmet s mivel elkerülni -narr) 
tudta, leugrott a nyeregből. Az aeroplán egy egésa 
csoportot legázolt. Két fiatalember holtan martat 
a gyepen, egy katonának vállpereczét törte ed a pro­
peller és egy asszony is súlyosan megsebesült.

© Megsérült magyar repülőgép. A rákod re­
pülőtéren szombaton este és vasárnap is végzett az 
idősebbik Tóth csinos repüléseket, sőt ma reggel 
is. Sajnos azonban, ma megsérült a gépe; ugyanis 
amikor leszállt, a futószerkezete megrongálódott 
egy homokbuezkába való ütődés miatt. Ideje is 
volna már,, ha uj repülőteret kapnának a rákos! 
magyar aviatiakusok, ezen az egyenetlen, homok- 
buczkákkal és vízmosással teli téren nem lohet a 
sok szellemi munka és anyagi áldozat árán készült 
drága gépekkel repüléseket végezni.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
Az Akadémia ülése. A Magyar Tudományos 

Akadémia III. osztálya ma délután Entz Géza 
elnöklete alatt felolvasó ülést tartott, Elsőnek 
báró Eötvös Lórándl bemutatta Oltay Károlynak 
„Ingákkal való relatív gravitáczió-mérések pontos­
ságáról“ ez Imii müvét. Utána Koch Antal Ixuuu- 
tatta \ adász M. Elemérnek két munkáját. Majd 
Onódi Adolf mutatott b< három, klinikáján és 
felügyelete alatt készült, munkát. Ezután Rád»: 
Gusztáv ismertette Szűcs Adolfnak „Adalékok az 
egyoldalú felületek elméletéhez"" czimii értekezését 
és végül Bugarszky István terjesztette elő Róna 
Erzsébetnek egy tanulmányát. Az összes előálláso­
kat. a megjelent nagy és előkelő közönség élénk fi­
gyelemmel és tetszéssel kisérte.

* A Petőfi-Társasftg felolvasó-ülése. A Pctöfi- 
Társaság vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta má- 
jus havi felolvasó-illését Herczcg Forcncz elnök­
lete alatt az Akadémia, üléstermében. Dr. Váradi 
Antal bejelentette, hogy Bertha Sándor Parisban 
élő hazánkfia egy franczia irodalmi folyóirat! xa 
közzétette Petőfi életrajzát és Petőfinek több költe­
ményét. Ezután a beteg Lőrincin György helyett 
Pa kot s József terjesztette elő jelentését a rróf 
Vigyázó-féle pályázat eredményéről. A pályázatra 
több mint ötven vers crkczrtt be. A jutalom oda­
ítélésénél két költemény jött számba, egyik 7. 
Gondolat eziniü. a másik pedig, amelynek ezime 
Temető volt. a kertünk ... A biráló-bizottsá-: az 
utóbbinak ítélte oda a dijat, amelyet Horváti Ákos
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nyert el. Váradi Antal Szá-gfy szökése c?imü hu* 
inoro-s elbeszélését olvasta fel, Póso. Lajos több ki­
sebb költeményt olvasott fel. Pékár Gyula „Asz- 
szonp' czimii novelláját olvasta fel, amelyet a"kali­
gát óság mindvégig nagy tetszéssel kísért. A fel­
olvasó-ülés után zárt ülés következett. A Halmos- 
féle 500 koronás pályázatra 21 pályamű érkezett 
be. A pályázat eldöntésére Jakab Ódon, Palágyi 
Lajos és Koróda Pál tagokat küldték ki.' Végül a 
társaság titkári teendőivel megbízták Pakots Jó­
zsefet addig is, amíg a végleges titkár megválasz­
tása napirendre kerül.

FŐVÁROS.
Egységes közlekedési politika.

A villamos városi vasút programmja. —
— Saját tudósitónktól. __

Budapest, május 20.
I

Annak a rettenetes állapotnak — mélynél 
.valósággal botrányos kinövései „villamosvasúti 
mizériák1- gyűjtőnév alatt váltak a fővárosban, fo­
galommá — elsősorban az az oka, hogy a székes- 
főváros hiján van a minden nagyvárosban helyesen 
és czéltudatosan inaugurált egységes közlekedési 
politikának. A villamos vasúttársaságok a főváros­
sal kötött területhasználati szerződésük alapján 
még a legutóbbi időkig is teljességgel uralták a 
főváros közlekedési politikáját. Oda és akkor épí­
tettek uj vonalat, ahova és amikor azt fiskális ér­
dekek tették szükségessé és vajmi kevés tekintettel 
voltak a lakosság érdekeire. Kötelezni a vasuttar- 
saságokat uj vonalak megépítésére a fentemlitett 
szerződés alapján a fővárosnak módjában sem ál­
lott, és a fővárosnak csak nagynehezen lábrakapott 
külterjes fejlődése is szorosan összefügg a vasút­
társaságok rideg üzletpolitikájával. Ahová a vil­
lamosvasút elvezet, ott eleven, friss városi élet fej­
lődik/de sohasem fog fellendülni az a része a fő­
városnak, amely elől az olcsó és kényelmes villa­
mosvasúti közlekedés el van zárva.

A legutóbbi esztendőkben ébredt csak a fővá­
ros vezetősége annak a tudatára, hogy a rohamo­
san fejlődő főváros megköveteli egy czél'tudatos 
Egységes közlekedési programul megvalósítását. Az 
első elhatározó lépést e téren a városi villamos­
vasút többségi részvényeinek megszerzésével tette 
á főváros. Alig, hogy e ténykedésével a városi vil­
lamosvasút irányítására döntő befolyást biztosított 
magának, ismertté lett a budapesti villamos városi 
vasút nagyszabású programúi ja hálózatának kiter­
jesztésére. Nem szenved kétséget, hegy e programúi 
elkészítésére a társaságot már irányadó helyről 
Inspirálták, valamint az is bizonyos, hogy a főváros 
vezetőségében most meg van a hajlandóság és az 
erős akarat, hogy a villamosvasúti közlekedés terén 
az évtizedes mulasztásokat mentül hamarabb pó­
tolja és az uralkodó abnormis állapotokat az egész 
vonalon orvosolja.

Ma csak a városi villamosvasút programmja 
bír az aktualitás jellegével, mert ezt a programmo-t. 
kellett, volna ma tárgyalnia annak a vegyes bizott­
ságnak, melyet a főváros közgyűlése a pénzügyi és 
közlekedési bizottságok husz-husz tagjából alakított 
meg. A vegyes bizottság ma összeült a programul 
megvitatására, de azt érdemben nem tárgyalta, 
hanem abban állapodott meg, hogy egy albizottság 
delegált a ssék a programmal kapcsolatos összes 
kérdések tárgyalására és tanulmányozására. Bárczy 
\István dr., polgármester és Vázsonyi Vilmos dr 
ma ismételten rámutattak az egységes közlekedési 
politika inaugurálúsának a szükségességére, ami 
annyit jelent, hogy a főváros döntő és irányitó be­
folyást- akar magának biztosítani a közlekedés min­
den ágazatában.

A vegyes bizottság mai illéséről adjuk alábbi 
részletes tudósítást:

A budapesti villamos városi vasút nagyszabású 
program injának tárgyalására kiküldött vegyes 
bizottság ma délután dr. Bárczy István polgár- 
mester elnöklésével ülést tartott. A közlekedési 
ügyosztály nevében Vnltinyi József műszaki taná­
csos ismertette a bemutatott programmot és rá­
mutatott arra a nagy fontosságra, a mely Ível az a 
főváros közlekedése szempontjából bir. A tervezett

uj vonalhálózat hossza 112 kilométer volna és 
megépítése körülbelül 45 millió korona tökét 
igényelne. A programra ismertetése után azt- a 
javaslatot terjesztette a bizottság elé, hogy a 
bemutatott, uj vonalhálózat tervének minden szem­
pontból való beható tárgyalhatása czéljából, 
továbbá^ a Wesselényi-utczai vonal ügyének külön 
tárgyalására ós a közlekedés kérdéseivel összefüggő 
kérdések letárgyalására, tanulmányozására, végül 
a kötendő uj egységes területhasználati szerződés 
összes feltételeinek megállapítására kilencz tagú 
albizottságot küldjenek ki. Az albizottság elnöke 
dr. Vaszilievits János alpolgármester, helyettes 
elnöke dr. Bódy Tivadar alpolgármester.

Dr. Bárczy István polgármester az előterjesz­
tést kiegészítette még azzal, hogy az albizottságra 
azért is szükség van, mert nem elég magát a 
vasúttársaság előterjesztését letárgyalni, hanem 
figyelembe kell venni a másik vasúti társaság háló­
zatát, a földalatti vasút kérdését és az omnibusz, 
illetve autóbusz közlekedés ügyét is, hogy ily 
módon nagyszabású egységes közlekedési politika 
inauguráiható legyen. De figyelemmel kell lenni a 
főváros pénzügyi érdekeire is. A bizottság plé­
numa majd csak a konkrét javaslatokkal fog fog­
lalkozni. A polgármester előterjesztéséhez többen 
szóltak hozzá, valamennyien kerületi szempontok­
ból. Ezekkel szemben dr. Vázsonyi Vilmos rámu­
tatott arra, hogy a kérdés hamis vágányokra tere­
lődött, amikor kerületi szempontok nyomulnak 
előtérbe. A legnagyobb körültekintésre ott! van 
szükség és a terv jelentőségét is abban látja, hogy 
a városi Vasúttal kötött régebbi szerződést az uj 
pro gr aramban nyújtandó előnyök fejében megvál­
toztathassák, hogy a nyereségrészesedés tekinteté­
ben a közúti és a városi vasút1 között a paritást 
helyreállítsák. Az albizottság a kérdést részletei­
ben le fogja tárgyalni és a plénumnak módjában 
lesz a kérdéssel majdan foglalkozni. Kívánja, hogy 
az albizottságban minden kerület képviselve legyen.

Dr. Bárczy István polgármester ismételt fel­
szólalása után báró Herzog Páter szólalt fel, aki 
szerette volna, ha az előterjesztés felett általános­
ságban is vitát indítottak volna. Financiális 
szempontból teljesen egyetért Vázsonyi Vilmossal. 
Petri, Ottó annak a nézetének adott kifejezést, 
hogy ideje volna, ha a város maga építene uj 
vonalakat. Dr. Glücksthal Sammi fontosnak tartja 
azt. amit Petri felhozott, de az ilyesmit nem lehet 
elvi alapon eldönteni, mert ez mathematikai kér­
dés. Dr. Feleki Béla, dr. Kollár Lajos, dr. Eulen- 
berg Salamon és Szekula Gyula ismételt felszóla­
lása után Vázsonyi Vilmos szólalt megint fel és 
elsősorban Petri fejtegetéseire reflektált. Ha van 
társaság — úgymond — amelylyel szerződéses 
viszonyban áll a város és van egy másik, amely­
nek részvén), többsége a Város birtokában van, úgy 
nem lehet arról tárgyalni, hogy a város külön 
hálózatot létesítsen leül ön személyzettel és külön 
szervezettel, legfeljebb arról lehet szó, hogy saját 
rezsiben megépítsen egyes vonalakat és azokat a 
városi villamos vasút kezelésére bízza. Kém idegen 
Vállalattal áll a főváros; szemben ós így semmi 
nehézség sincsen, hogy a vonalak- közül a főváros 
azokat építtesse meg, amelyeket akar. Akkor fog­
ják kívánni egyes vonalak kiépítését, amikor az 
pénzügyileg is, de közérdekből is kívánatosnak fog 
mutatkozni.

Az albizottságot, minthogy a bizottság több­
sége abban állapodott meg, hogy abban minden 
kerület egy-egy kiküldöttel vegyen részt, a polgár- 
mester indítványára a következőképpen alakítot­
ták meg: Dr. Platihíj György, dr. Kollár Lajos, 
dr. Stern József, dr. Eulenberg Salamon, dr. 
Brody Lajos, dr. Vázsonyi Vilmos, báró Herzog 
Péter, dr. Holtai Ferencz, dr. Springer Ferencz 
cc dr. Löwy Lajos.

A bizottság végül elfogadta Vázsonyinak azt 
z indítványát, hogy az albizottság a Wesselényi- 

utczai vonal ügyét sürgősen .tárgyalja.

)( Tanítónők a közoktatásügyi bizottságban.
A tanítónők megválasztották közoktatásügyi bizott­
ságba szánt képviselőiket. s a tanács tudomásul 
vette az eredményt. A polgári iskolák nő képvise­
lője Goth Ilona, az ebmi iskolának Weiler Stefá­
nia. A két nöbizotlsági tag már a legközelebbi ülé­
sen részt is vesz, mert a tanügy osztály vezetője, 
Déri Ferencz dr. tanácsos intézkedett, hogy a két. 
uj bizottsági tagot meghívják az ülésekre.

)( Vásári est a Gyermekotthon javára. A 
VJ. kér. népkönyvtár gyermekotthon és a szünidei 
gyermektelep javára nagyszabású vásári estét ren­
deznek a Sziv-utczai iskola kertjében. A rendező­
ség élén Vázsonyi Vilmos dr.-né és Brü'1 Alfréd 
állanak. A vásár kezdete este hat órakor. A vásárt I 
kabaré és táncz követi.

)( A tóvárosi szükséglakás-telepek. A főváros 
szocziálpoiitikni bizottsága pénteken délután négy 
órakor tartotta első ülését dr. 1 Vildner tanácsnok 
elnöklete alatt, aki kimentette a bizottság elnöké­

nek, Rózsavölgyi Gyula alpolgármesternek távol- 
maradását. A tanácsnok üdvözölte a bizottság tag­
jait majd rövidesen ráutalt azokra a fontosabb 
szocziálpolitikai alkotásokra, amelyeknek előkészí­
tésével jelenleg a szocziálpolitikai ügyosztály fog­
lalkozik. Dr. Baránszky Gyula örömét fejezte ki 
afelett hogy dr. Wildner Ödön került a szocziáV 
politikai ügyosztály élére. Gelléri Mór a bizottság­
nak albizottságokra való felosztását tartaná' czól- 
yzerünek. Dr. Ferenczi Imre szocziálpolitikai szak- 
előadó, ismertette az ügyosztály előterjesztését a' 
szükseglakástelepeh kezelésére nézve. A székesfővá­
ros tudvalevőleg jelenleg lebontatja a régi rossz 
kolerabarakkokat és azok helyett minden kerület- 
ben kellő számú modem szükséglakást éípit. A ke­
zelési szabályzat azt az elvet igyekszik a gyakorlat­
ban megvalósítani, hogy a szükséglakásokat csak 
átmenetileg vehessék igénybe iae arra rászorultak. 
A fő elv az, hogy a szükséglakásokban ezentúl in­
gyen bárki c-sak két hétig lakhat, azontúl legfeljebb 
három hónapig á. rendes 3 korona lakásbért kell 
fizetni. Három hónapon túl 5 korona heti bér mel­
lett is csak elkerülhetetlen szükség esetén tűri meg 
a lakókat a tanács a szükséglakásokban. Azok a 
fizetőképes lakók, akik nem közérdekből elrendelt 
kilakoltatás, hanem lakáshiány, vagy bírói kilakol­
tatás folytán váltak hajléktalanokká, kezdettől fog- 
Vf 4 korona heti bért tartoznak fizetnL A bízottJ 
ság végül a kezelési szabályzatot teljes egészéiben 
változatlanul elfogadta.

KÖZIGAZGATÁS.

Egy főjegyző ünneplése. Szép ünnepély szín­
helye volt szombaton a dunakeszi-! községháza, ahol 
az elöljáróság és a közönség Kováts Antal duna­
keszid főjegyző 20 éves szolgálati évfordulóját ün­
nepelte díszközgyűlés keretében. Száraz ‘ községi 
bíró megnyitóbeszéde után Győri Ferencz jegyző 
tolmácsolta a község főkivánatait, dr. Romeiser tb. 
főszolgabíró pedig a vácri járás nevében üdvözölte 
a jubilánst. Richter Béla r. katti plébános az isko­
laszék nevében tartott lendületes beszédet. Bohunká 
Lajos tüzoltó-főparancsnok a tűzoltóság, Bajnok 
Géza tanító a tantestület, Heinisch Gyula ké­
ményseprőmester az iparosok, Ungár Dezső fake­
reskedő a kereskedők, Löwy Izidor kereskedő az 
izr. hitközség nevében üdvözölték az ünnepeltet. A 
díszközgyűlést 120 teritékü bankot követte. Este 
8 órakor pedig a dunakeszid dalárda Bajnok Géza 
karnagy vezetésével szerenádot adott az ünnepelt 
főjegyző tiszteletére.

egyesületek.
A magyar szent korona országainak 

Vöröskereszt Egylete ma délelőtt 11 órakor tag* 
tóttá harminezharmadik országos közgyűlését. A 
közgyűlésen Darányi Ignácz v. b. t. t. elnökölt, 
Mária Valéria főherczegasszony, fővédnök képvi­
seletevei özv. Zichy Nándorné grófné csillagkeresz­
tes hölgyet bízta meg. Frigyes főherczeg védnök- 
helyettes, Klotild és Maria főherczegasszonyob, to( 
lábbá Lajos és Győző főherczegek nem jelenhetne! 
meg a közgyűlésen. Ezután a múlt év működésére 
tett _ rövid visszapillantást. A választmány múlt 
évi jelentését báró babarczi Schwartzer Ottó ter­
jesztette elő. A jelentést a közgyűlés tudomásul 
vette, majd elfogadták a zárszámadásokat és meg' 
adták a felmentvényt. Megállapították a fiókegyle­
tek áltál a központba beszolgáltatandó hányadot, A 
módosított alapszabályokat elfogadták s végül meg­
ejtették _ a választásokat. A lelépő választmányi ta­
gokat újból megválasztották és uj választmányi ta­
goknak megválasztották Fejérváry Imréné bárónét 
Herzog Lipót Mérné bárónét, özv. Hcránszky Kan­
dómét, Kirchner Hermannét, Stephani Ervinnél, 
dr. Bárczy István polgármestert és másokat. A? 
igazgatóságba társelnökül özv. Zichy Nándorné 
grófnőt, első a lel nők ül Széchenyi Miklós gróf 
b- t. t. nagyváradi püspököt választották meg. A 
számvizsgáló-bizottság tagjait a jövő évre is 'meg­
választották ős ezután a közgyűlést Darányi Ignác a 
berekesztette.

Vigyázz! Ne tévedj!

pillangó a Jegye a habzó és illatos

Brázay márványszappannak,
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(—) Tisztviselők gyűlése. Vasárnap két or­
szágos tisztviselő gyűlés volt a fővárosban. Az 
egyiket az állami tisztviselők, a másikat a városi 
tisztviselők tartották. Az államiak rendkívüli kon­
gresszusa délután folyt le a régi képviselőház 
üléstermében, 'Benedek Sándor közigazgatási bíró 
elnöklésével. Papp Elek államtitkár a kormány 
nevében üdvözölte a kongresszust, mire Szentpaly 

, István országgyűlési képviselő személyes parla­
menti támogatásáról biztosította a kongresszust, 
Jancsó Benedek a középiskolai tanárok, Galfi La­
jos a felsőkereskedelmi iskolai tanárok, Czabán 
Samu az állami tanítók egyesülete, Kraemer Mik­
lós pedig az aradi tanáregyesület csatlakozását 
jelentették be. Ezután tír. Andor Endre főelőadó 
indítványára a kongresszus elhatározta, hogy is­
meretes emlékiratát egyelőre még nem terjeszti 
fel a királyhoz, mert bízik a pénzügyminiszter 
zentai ígéretében. A határozati javaslatot, (osak 
bosszú vita után fogadták el. Végiül László J6- 
zsefné a postakezelőnők nevében azt kerte, hogy 
nőtisztviselő elhalálozása esetén életben maradt 
anyja kapjon nyugdijat, valamint a nőtisztviselo 
árvája is. — A városi tisztviselők országos nagy­
gyűlésén Holló Lajos és Deveezis Férencz, elnököl­
tek. Bzalay Lajos és Fehér Gábor előadók a va-. 
rosi tisztviselők helyzetét ismertették és elfoga­
dásra ajánlottak egy határozati javaslatot, melyet 
a szombati előértekezlet készített és amely szerint 
az állami tisztviselők anyagi kedvezményeinek a 
városiakra való kiterjesztését kérik. Több felszó­
lalás után úgy döntöttek, hogy kérésükkel hétfőn 
küldöttséget mencsztenek a képviselőhazba. Ma 
délben aztán Lukács László miniszterelnöknél meg­
jelent a városi tisztviselők kongresszusáról Holló 
Lajos képviselő vezetésével a városi tisztviselő 
küldöttsége. Holló Lajos azt a kérelmet terjesz­
tette elő, hogy a városi tisztviselők fizetesrende- 
Zése, valamint nyugdíjügye törvényhozási!ag sza- 
bályoztassék. Kéri a belügyminisztert, hogy a vá­
rosi törvénytől eltekintve, oldják meg ezt a kér­
dést. Lukács László miniszterelnök mint belügy­
miniszter kijelentette, hogy szívesen látja a kül­
döttség megjelenését. A kormány a városokra kul­
turális. ipari és minden fontos állami szempont­
ból igen nagy súlyt helyez. A városok fejlődésének 
fontos tényezője a tisztviselői kar. Szükséges te­
hát, hogy exisztcncziájuk biztosittassék. A kor­
mány helyzete eddig nem tette lehetővé, hogy ez­
zel a kérdéssel foglalkozzék, biztosítja azonban a 
küldöttséget, hogy ő legnagyobb jóakarattal fogja 
kezelni ezt a kérdést. A küldöttség tagjai ezután 
'Beöthy László kereskedelmi miniszterhez mentek, 
akitől azt kérték, hogy a féláru vasúti jegy ked­
vezményét, a városok összes tisztviselőire és azok 
családjaira terjessze ki. Beöt.y László keres e- 
delmi miniszter megígérte, hogy a kérést tanú 
mányozni fogja és igyekezni fog, hogy azt telje­

síthesse is. .
(_) Egyesületi gyűlések. A pesti < hóira

Kndisa vasárnap délelőtt tartotta meg a közgyűlé­
st Winterbcrg Gyula elnöklésevel. A lel nők ke Ad- 
7er Gyulát, elöljáróvá báró Dirsztay Belát, uj >a- 
lasítmánvi tagokká Schön Ignáczot es Hcischmanu 
Sándort választották meg. - A Magún liszt viselők 
Országos Nyvgdijegyesületc vasárnap délelőtt tar­
totta meg a közgyűlését, Gyulai Andor előterjesz­
tette az évi jelentést, amelynek elfogadása után 
megválasztották elnökké gróf Wickenmirg Markot, 
nlelnökökké dr. Freund Istvánt, Révay Ódont es 
Székács Antalt. — A Magyar Izra,’lila kezmu- es 
Földmi relé si Egylet kcrtészképzötelepét vasárnap 
délelőtt avatták fel nagy ünnepélyességgel az egye­
sület keresztúri ijonnan épült telepén. A telep mű­
ködéséről Kemény Dávid egyesületi igazgató sza­
bit lx-. — A budapesti egyetemek es faiskolait 
protestáns hallgatóinak Bethlen Gnbor-köro vá­
sárnál) délelőtt a fővárosi Vigadó nngyU rmélx-n 
jubileumi és zúszlőnvntő közgyűlést tartott. Az ün­
nepély után. amelyen a kormány nevében Balogh 
Jenő államtitkár beszélt, bankett volt. A ma­
gyar arany- és eziistinüresek, ékszerészek, arany- 
re.rölt. órásak országos siáretsége tegnap tartotta 
meg közgyűlését Popper Húgéi elnöklesi vei. A szö­
vetség segélyalapja tize'/ r koronát tesz ki. Meg­
választották továbbra is az eddigi tisztikart. A 
Budapest és környékbeli szocziáldemokrala párt- 
szervezetek vasárnap kongresszust tartottak, ame­
lyen a pártszervezetek központi végrehajtó-bízott - 
eága beszámolt az egy évi működésről. Azonkix ül

a jövő teendőit beszélték meg. Az indítványok kö­
zölt. elhatározták, hogy a szervezkedést a nőkre is 
kiterjesztik. — A Budapesti Poliklinikai Egyesü­
let vasárnap délelőtt, tartotta meg évi köz.gyiilésé-1 
a poliklinika nagytermében. A közgyűlésen József 
főherczeg és Auguszta föherezegnö is megjelent. A 
kormány képviselője, sok kitűnőség és nagyszámú 
közönség elüti gróf Apponyi Albert nyitotta meg 
az. ülést. Az évi jelentés előterjesztési; után a 
hölgybizottság elnökévé egyhangúlag gróf A.ndrássy 
Gyuíánét választották meg. Ez alkalommal díszí­
tette először a nagytermei az egyesület tavaly el­
hunyt alelnökének, dr. Sámuel Lazárnak arczkepe. 
A portrét a tehetséges Pólya Tibor festette.
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SPORT,

gyakorlók Köre 6:0 arányban, imponáló fölény 
mellett verte a Nemzeti Sport Club csapatát. A 
match nagy része egy kapura való játszás volt, de 
mind amellett a Test gyakorlók gyönyörű szép já­
tékot. produkáltak. Half sor és a csatárok pompá­
san értettek meg egymást és igy az NKC védelme 
nem tudta megakadályozni Lane (2).-Szántó (2), 
Kertész II. egy és Feldmann öngólját, Reprezen­
tatív formában volt Revesz • ■ Lnne. A mérkőzést 
Vámos Soma vezette. A Budapesti Torna Club 
indolens játékának köszönhette 2:0 arányú vere­
ségét, a Törekvéstől. A csatárok, de különösen a 
fedezetsor abszolút rosszul és kedvetlenül dolgoz­
tak és a Törekvés lelkesen játszó csatársora Nyi­
las és Boti révén érte el góljait, Biró (lorszki 1 i- 
vadar volt. A Terézvárosi Torna Club meglepe- 
tésszerű eredményt ért el a BAK ellen 2:0 arányú 
győzelmével. A BAK.-ot a balszerencse üldözte, 
míg a FTC.-né! Vágó. Beim cl és Hegyi játékának 
köszönhetik a piros-zöldek győzelmüket. Bíró Hajós 
József volt.

Budapesti tavaszi lóversenyek.
— Tizedik nap. —

A tegnapi tizedik versenynap fénypontja a 
harminczezer koronával jutalmazott Alagi verseny 
volt. A nyergelőből kikerült hat ló közül főleg 
Bonyt favorizálták, de sok hive volt Barteknek 
is. A két favorit be is váltotta a hozzájuk fűzött 
reményeket. A többi versenyben is legnagyobrészt 
a papírforma vált be. Kivételt csak a L táromé vesek 
handicapja képezett, amelyben a teljesen elhanya­
golt Tábornok jött be elsőnek, 34-szereo quótával 
örvendeztetve kevésszámú híveit.

A versenyek részletes eredménye a következő:
I. Erdő-díj. 5000 K 2500 m. 1. líceves J. 4é de 

Fantasie 47 és fél (Guttman), 2. Mautner V. 5é sk 
I’iroska 56 és fél (Korb), 3. Rohonvzy G. 4é pk Réz- 
angyalát 46 (Suszter). 1. h. — 5 h. Tot.: 10:22, 11. 
10:23, III. 5:12.

it. Háromévesek handicapja. 5000 K 1600 m. 1. bg. 
Pálffy M. pm. Tábornok 44 (Suszter), 2. br. Springer 
G. stpm Marat 46 és fél (Painter), 3. Keyedi L. sin. 
Balmoral 42 és fél (Baluska). Tot.: 10:338, 40:202,
168, 11. 10:467, 20:276, 172, 94. III. 5:192.

III. Alagi-dij. 30.000 K. 2000 m. 1. Üchtritz 7.s. 
pm. Bony 55 (Gulyás), 2. lig. Lubomirskt Oy. pm 
Bartek 55 (Pretzner), 3. br. Rotsehild A. sm Jage 55 
(Dltgan.) Tot.: 10:20, 40:64, 66. II. 10:10, 20:32, 34. 
III. 5:10.

IV. Kétévesek versenye. 5000 K. 900 m. 1. Ro- 
honczv G. fk. Mumus 51 (Smejda), 2. Baltazzi A. stpk 
lmme" 52 és fél (Gulyás), 3. Springer G. stpk Mis-ive 
52 és fél (Fergusson.) Tol.: 10:41, 40, 49, 74. 11. 10:43, 
20:42, 62, 111, 5:20.

V. Kétéves nyeretlenek versenye. 5000 K. 000 m.
1. br. Springer G. pm. Tragopan 56 (Varslake), 2. Bal­
tazzi A. sk lola 54 és fél (Gulyás), 0. Zombory E. pher 
Nelson 56 (Fergusson). Tot.: 10:29, 40:00, 64, 56. 11. 
10:31. 20:32, 38, 64. 1 IT. 5:13.

VI. Kétévesek eladó versenye. 2000 IC. 900 m. 1. 
hg. Lubomireki Gy pk. Ni na 51 (Smutny), 2. Dávid 
E. pk Diamantine 53 és fél kg (Prelz.ner). 3. Zombory
K. pk. Midi 50 és fél kg (Gulyás). Tot.: 10:20, 40:40, 
46, 41. 11. 10:20, 20:22, 20, 22. III. 5:10.

VII. ’Welter-handicap. 3000 K. 1000 m. I. Egyedi
L. 3é stpk Roinola 54 (Miles), 2. Zangen I. 56 pm. 
Bursak 50 és fél kg (Richards), 3. Rödey R. 3é -tpk 
Szara izén 53 (Gulyás). Tot.: 10:50, 40:02, 462, 06, 11. 
10:49, 20:44, 220, 48, III. 5:23,

*
.— Tizenegyedik nap. —

A tavaszi versenyek holnapi utolsó napján ke­
rüli eldöntésre a 30,000 koronával dotált Állami! ii 
és a 10,000 koronás Záró handicap. Az előbbi díj 
nyertesét Cliilpericben, a Záró handicap ét Sopris- 
liben látjuk. Tipjoink a következők;

I. Minister—Nándor.
II. Piroska.

Ili, Oltilperic— Briton.
IV. Sap r is ti—Falsét to.

V. Jacoiul—Champion.
V 1. Pipiske—Sabina.

VH. Well er—G ra n ica.

() A vasárnapi labdarugó- m érkőzésvk. Tizen­
hat özet néző előtt folyt le az. íllői-uti pályán a 
Wool wrii h A r- mial here nézni rosi Torna ('bili 
mérkőzés, amelyet az angolok 2:1 arányban ny ér­
ték meg gyönyörű szép játék után. Az első félidő 
első gólját a zöld - feliének rúgták Korodi révén, 
majd az nng:d l/dlndI ki uvmilili az. en ditiunyl. 
Sz.iinct után rendkívül érdektV-z.itő és izgalmas 
játék közevet le szer z.te meg a Woolwich Arsenal 
a győztes gólját. Rlsőrnnguan játszott, az ITC.-né] 
Schlosser és Blum. A itintcln t Herzog Ede ve­
zette. A bajnoki mérkőzések során a Magyar Test-

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Kinevezések a bíróságnál. A király Balogh 

Samu nagyváradi ítélőtáblái bírót a királyi kúriá­
hoz biróvá kinevezte. Dr. Kürthy István nagyka­
nizsai járásbirónalc az itélőtá-blabirói czimet és 
jelleget adományozta. Továbbá dr. Kövess Emil 
budapesti gyakorló ügyvédet a miskolezi ügyész-, 
séghez ügyészszé, dr. Majtón Arnold nagyszombati 
járásbíróság! jegyzőt a privigyei, dr. Szily Zoltánt, 
a győri Ítélőtáblánál alkalmazott bírósági jegyzőt 
a téti, Flórián János erzsébetvárosi törvényszéki 
és dr. Ötömösy Zoltán fogarasi járásbíróság! jegy­
zőket a brassói, Rend Aurél erzsébetvárosi törvény- 
széki jegyzőt a szamosujvári. Fejér Gyula fogarasi 1 
járásbirósági jegyzőt a fogarasi, Szcbcni Lukács 
nagyszebeni törvényszéki jegyzőt a kőrösbányai, 
Body Aladár nyitrai járásbirósági és dr. Sartory 
Zsigmond nagykanizsai törvényszéki jegyzőket a 
letenyei, Glősz Miksa dr.-t, a kolozsvári ítélőtáblá­
nál alkalmazott bíróság jegyzőt a szelistyei járás­
id rósághoz, végül dr. Szabó József nagykik inda: 
törvényszéki jegyzőt a nagykikindai törvényszékhez 
birákká kinevezte.

§ Életfogytiglani f egy ház. Veszprémből je- i 
lentik: Jlakkos Vendel pápai rablógyilkos ügyébe!* 
Horváth Zoltán törvényszéki elnök ma hirdette 
ki nagy közönség jelen létében a kir. Kúria Ítéletét, 
amelyet a felség életfogytiglani fegyházbüntetésre 
változtatott. Makkos az ítéletet sírva fogadta.

§ Egy volt miniszter vád alá helyezése. Ber­
linből jelentik: Az ügyészség vádinditványt tett 
De.rnburg Bern át titkos tanácsos és volt gyarmat- 
ügyi miniszter ellen, osztályha.rczra való izgatás 
miatt. Dcmburg él ön áll egy társaságnak, amely 
czéljául tűzte ki nagy telkek vásárlását és dachte 
sät és polgári, valamint munkásházaik építését, Ä 
társaság minapi ülésén Dcmburg beszédet mon­
dott, amelyben kifejtette, hogy Berlinben hatszáz­
ezer ember él olyan rossz lakásban, amelyben öt 
ember jut egy szobára. A társaság ezen a bajon 
akar segíteni és föl akarja rázni a közvélemény, 
lelkiismeretét. A társaság pinkáitól készíttetett, 
amelyen le van rajzolva egy szegény gyermek, 
akin meglátszik a nyomor és szűkül ködös, mellet to 
pedig egy gazdag ember gyermeke, piros-pozsgás 
a reze zni és a jólétnek minden jelével. Yz ügyész­
ség ezt a pinkától elkoboztatta és vádinditványt 
tett Dcmburg ellen, aki most Rómában tartóz­
kodik.

§ A gyilkos hadnagy bűn pőre. Rómából jelen­
nie Xohn a végtárgyalás Palmin hadnagy bűn pő­
rében zárt ajtók mögött folyik, egyes- részletek 
a vádlott kihallgatásáról nyilvánosságra is» 
kerültek. — Paterno, a gyilkos hadnagy 
hévvel lx'5/élt Tvigona gróf ivóval való szerelmi vi­
szonyáról és elmondta, hogy gyakran voltak félt»- 
honységi jelenetek köztük n királyi palotában. A- 
,.]nök kérdé érc elmondta Paterno, hogy nem tudja, 
mikor és hol vásárolta a tört, mdylycl kedveset 
leszúrta, de az. illető kereskedő ezt megez.uföl 1J. 
Paterno nem volt izgatott, síit ellenkezőleg, a leg­
nagyobb' lelki nyugalommal lealkudott eg.v lírát. 
Kibeszélte azután a vádlott, hogy egy vendég foga­
déban találkái adott a grófnénak.

— I.clérdeltcm előtte, szerelmi lázlmn egvo 
Ilidre maradt. Könyőrógtvaii 

1 (ifibeu szemeiéit tára
dr■*i Vt .1 III,

meiídja meg. mi történt, Uüloni 
-ziven - 1 ti rém m.igámul. () hallgatott. Azt ketdez- 
tem: Elmenjek! Hőnyi k közt rimánkodtam. f'-b 
mikor meg mindig néma volt, vadul be leszúr tani 
tőrömet-
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Elnök-, Ugy-e, azért, liogy vagyont csikarjon 
ki tőiéi

Paterno-. Rágalom'! 'Alávaló rágalom!
. Tiltakozott az ellen, Hogy sokszor bántalmazta 

1 Trigona grófnét, amint több udvari méltóság és a 
j cselédek vallottak. .Végül az elnök felmutatta 
előtte a tört. Paterno felkiáltott:

Ezzel akartam, magamat megölni! De az­
után elhallgatott és mivel többé nem válaszolt a 
kérdésekre, az elnök keddre halasztotta a tárgyalást

közgazdaság.
Propaganda a sanfranciscói kiállításra.

Budapest, május 20.
C s -* Amerika ismét reklámuton van. San- 

Francisco a nagy föld lengés után immár ismét 
teljes nőm iájában és elejéiben érzi magát s az 
egész világnak szeretné megmutatni azt, hogy az 
amerikai népek" csudás energiája is gazdagsága mit 
tudott teremteni rövid néhány év alatt a romok­
ról. E czélibol San-1 raneisgo világkilállitás rende- 
y-éset tervezi 1915-ben. És noha a legutóbbi világ- 
kiállítások csődje egész határozottan megmutatta 
azt, hogy úgy az ipar és kereskedelem, mint a 
nagyközönség kimerült mái- a sok kiállítástól, San- 
Francisco mó.gis megkoczkáztatja a világkiállítást. 
Bízik abban, hogy földrajzi fekvése hozzájuttatja 
a sikerhez, valamint az a körülmény, hogy a kiál­
lítás egyúttal a Panama-csatorna megnyitását 
tenpé emlékezetessé. Ez a világraszóló munka bi­
zonyára nagy forgalmat fog biztosítani a kiállí­
tásnak. A munkát az amerikaiak’ már megkezdték 
s most járja végig a világot egy reklámküldöttség, 
mely az egyes államokat igyekszik hivatalos rész­
vételre birni.

A küldöttség két nap óta Buda,pesten tartózko­
dik. Tiszteleg, propagandát csap, bankettezik. di­
cséri az országot., Budapestet és a magyarokat s 
azzal a csudalatos reklám érzékkel, mely az ame­
rikaiakat annyira jellemzi „máris kivitte azt, hogy 
hivatalosan is kijelentette a magyar kormány, hogy 
részt fog venni a kiállításon. Mi értjük, ha szép 
banketteket rendeznek és szép beszedeket monda­
nak az előkelő amerikaiak elölt: de semmiképpen 
eem tartjuk helyénvalónak, hogy az első szóra 
mindjárt milliós áldozatokat vállaljunk egy olyan 
ezélcrt. amelyből majdnem semmi gyakorlati hasz­
nunk nem lesz. A magyar iparnak és magyar keres­
kedelemnek vines szüksége a san-franciscoi kiál- 
Utason való részvételre. És az államnak, amely 
nem képes iskolákat állítani, még a főváros szom­
szédságában sem. valóban okosabb és hasznosabb 
czélokra kell fordítania azt a kevés pénzt, amit 
a hadsereg még nem emészt föl.

A reklám utón lévő amerikai bizottság tag­
jai Hammond, Scsnon, Staunton ellen tenger n a gy, 
Hale, Kerens bécsi am őri kői nagykövet kisér eté­
ben szombat este érkeztek Becsből Budapestre. A 
nyugoti pályaudvaron Hollón Sándor min. taná­
csos és Hennyey Vilmos min, tanácsos a kereske­
delemügyi minisztérium képviseletében fogadták 
a küldöttséget. A küldöttség vasárnap reggel ki­
hallgatáson jelent meg •József főherczcgnél. Ri­
chard (’. Kerens amerikai nagykövet mutatta 
be a föherezegnek a vendégeket, ki mintegy félóra 
hosszat elbeszélgetett, a küldöttség tagjaival. Ez­
után a küldöttség átvonult a miniszterelnöki pa­
lotába, ahol Lukács László minisztereinökné 1 tett 
látogatást, Ruhen P. Halle, a kiállítás alelnöko 
vázolta jövetelük ezélját, mire Lukács László mi­
niszterelnök megígérte, hogy azon lesz, hogy Ma­
gyarország szintén részt vehessen a kiállításon. 
Hasonlóan n.vilotkoztak dr. Teleszky János, Beöthy 
László és gróf Serényi Béla miniszterek is, akik­
nél szintén tettek látogatást. Tizenegy órakor a 
parlamentet tekintették meg a vendégek. A mező­
gazdasági múzeumban Oltlik Iván földmivelésiigyi 
államtitkár fogadta a vendégeket a muzoum tiszt­
viselői karának élén. Délben gróf Herényi. Béla 
földmivolésiigvi miniszter a városligeti fővárosi pa­
vilonban Kincsőt adott a vendégek tiszteletére, 
amelyen a küldöttség tagjai és a bécsi amerikai 
nagykövetség, valamint a budapesti amerikai fő- 
konzulátus tagiéin kiviil részt, vettek: Hazai 
Samu és dr. Székely I-’erencz miniszterek. Ottlik

Ivan, Kálmán Gusztáv államtitkárok, gróf Ká­
rolyi Mihály, Bárczy István polgármester, Pulszky 
Garibaldi a Ksod vezérigazgatója és még számo­
sán.

,. , prt'*í Serényi Béla földmivelésügyi miniszter 
rövid pohárköszöntővel üdvözölte a vendégeket, 
akiknek^ nevében John Hays Hammond felelt né­
hány szóval. Este fél kilencz órakor a magyar ki­
rályi kormány adott az országos kaszinó termében 
díszes lakomát a vendégek tiszteletére, megjelen­
tek a többi közt: Beöthy László, Hazai Samu, Jo- 
sipovich Géza, Székely Ferencz és Teleszky János 
miniszterek is. Székely Ferencz igazságügyminisz­
ter üdvözölte a vendégeket s beszédében kijelen­
tette, hogy a sanfranciscói kiállításon részt vesz 
Magyarország is.

John J. Hammond. a küldötség vezetője fe­
lek.,az amrei.kaiak részéről a köszöntőre. Szivének 
minden hálájával köszöni — úgymond — azt az 
oly lebilincselően szeretetreméltó fogadtatást, 
amelyben itt neki és társainak része volt, A kül­
döttség ezélja a magyarok meghívása, arra, hogy 
a Panama-csatorna megnyitása alkalmából 1915- 

l,;en. -San-Franciscéban rendezendő világkiállításon 
ők is reszt vegyenek. Több köszöntő nem volt.

A kereskedelmi és iparkamarában ma délelőtt 
értekezletet tartottak, amelynek tárgya az 1915- 
beii Sanfianeitoóban rendezendő nemzetközi kiál­
lításra való meghívás és a részvétel megbeszélése 
vo.t. Az értekezleten a kereskedelemügyi és a föld­
mivelésügyi kormány képviselőin kívül megjelen­
tek az össfes közgazdasági egyesületek és a kamara 
kiküldöttei. Lánczy Le$, a kamara elnöke, nyitotta 
meg az értekezletet s magyar, később angol nyel­
ven üdvözölte a megjelent amerikai vendégeket. 
Matlekovits Sándor titkos tanácsos ismertette az 
értekezlet ezélját, Gelléri Mór királyi tanácsos, az 
Országos Iparegyesület igazgatója, kijelentette, 
hogy már az export szempontjából is nagyon fon- ! 
tos Magyarország részvétele a kiállításon. Ajánlja, 
hogy a Kereskedelmi Muzeum állítsa össze a ki- | 
viteli czikkek lisztáját. Helyesnek tartaná minta­
tár össze álitását. amelyet a sanfranciscói kiállí­
tás befejezése után valamennyi amerikai városban 
is bemutatnának. Ebből a kiállításból, véleménye 
szerint, a magyar iparnak, a magyar kereskede­
lemnek, a magyar művészetnek, szóval a magyar 
kultúrának csak haszna lehet. Fodor István udvari 
tanácsos is mondott beszédet, amely után Ruben 
B. Halle, a kiállítási bizottság alelnöke. hosszabb 
angol beszed,non fejtegette a sanfranciscói kiállí­
tás rendkívüli fontosságát s felsorolta azokat az 
érvekét, amelyek minden intelligens nemzetre úgy­
szólván szükségessé teszik a kiállításon való rész­
vételt.

A kereskedelmi és iparkamarából az állatkert 
megnyitó ünnepségére mentek az amerikai vendé­
gek. majd a Park-Klubot tekintették meg, dél felé 
ogv órakor pedig az Országos Magyar Kiállítási 
Központ lön csőt adott a városligeti Gerbeaud- 
pa Villonban.

A san-franciscoi kiállítási küldöttség m-a kora 
délután kirándulást tett a Svábhegyre, majd a 
Jánoshegyre látogatott eh Később a svábhegyi nagy- 
szállodában a kereskedelemügyi miniszter teát 
adott a vendégek tiszteletére. Este 7 órakor a Ma­
gyar Királyi Folyam- és Tengerhajózási Részvény- 
társaság által rendelkezésre bocsátott külön hajón 
a vendégek sétahajózásra indultak. A hajón do- 
monyi Domony Móricz igazgató látta vendégül az 
amerikaiakat. A hajó, miután előbb az összekötő 
vasúti hídig ment le. megkerülte a Margitszigetet, 
azután a felső állomásnál kötőit ki, ahonnan a ven­
dégek gyalog sétáltak le az alsó szigetre, ahol a 
székesfőváros ebédet adott. Este tíz órakor tértek 
vissza Hungária-szállóbeli lakásukra és 11 órakor 
a kereskedelemügyi kormány által rendelkezésükre 
bocsátott külön vonaton indultak el Fiúméba, ahova 
a kereskedelemügyi minisztérium megbízásából el­
kísérte őket Je,kel fal ussy Zoltán kivándorlási fel­
ügyelő, dr. Járma;/ Elemér miniszteri titkár és 
Gordon Róbert, Fiúméban gróf Wickenburg István 
fiumei kormányzó vendégéi lesznek az amerikaiak, 
akik hol nap este külön hajón folytatják útjukat 
Olaszországba.

A főváros itj kölcsöne. Az a kapkodó és rö­
vidlátó pénzügyi politika, melyről a mi szép fő­
városunk vezetősége az utóbbi időben olyan híressé 
letf, ismét egy szégyenletes kudarcéhoz juttatja a 
várost, mely kénytelen lesz ,5 és egynegyed százalé­
kos függő kölcsönt fölvenni. Oly lealázóan magas 
kamatláb ez a fővárosra nézve, hogy eléggé elitélni 
sem lehet azt a gazdálkodást, mely a legsúlyosabb 
kamatláb viszonyok közepette kénytelen 30—60 
milliós függő kölcsönökhöz fordulni. Ilyen körül­
mények között valóban érthető, hogy miért adóz­
tatja a főváros az ipart és a kereskedelmet, annyi­
féle és oly nagy adókkal és illetékekkel és hogy
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azok az üzemek, amelyeket a főváros házi keze­
lésbe vett, mért nem lettek olcsóbbak. Hiszen, ha 
tey folytatják a városházán, akkor rövidesen, 
emelni kell még á pót adókat is, csakhogy a fővá­
ros fizetni tudja a rettenetes kamaitterheteket.

Három uj szeszgyár. Három ipar jellegű szesz­
gyár alapítása foglalkoztatja gazdasági köreinket, 
Lipótvárott, Szempczen és Bélaházán akarják föl­
építeni a szeszgyárakat, amelyek «kontingens 
szesztermelő gyárak lennének.

Kinevezés. A Hollandi Életbiztosító R.-T. 
amsterdami igazgatósága Vándor Károlyt a ma­
gyarországi fiókintézet eddigi szervező főnökét, ve­
zértitkári czimmel az intézet vezetőségének czégi- 
jegyző tagjává nevezte ki. Vándor Károly az élet­
biztosítás terén csaknem három évtizede általá­
nosan ismert egyéniség és a legreálisabb gyakorlat 
embere, a kinek előléptetése szakkörökben megle­
petést keltett.

Alapi tó és szervező kereskedelmi társulat. Ma 
tartotta alakuló közgyűlését az Alapitó és Szervező 
Kereskedelmi Társulat Részvénytársaság, amely 
ügykörébe a kereskedelem, ipar és mezőgazdaság 
térén elofordulo uj alakulásoknak a szervezése ne­
hézségein . való átsegítését, szabadalmuk értékesí­
tését,^ uj iparágak meghonosítását vette fel. Az uj 
részvénytársaság, amely 200.000 korona alaptőké­
vel alakult, ezenkívül a közvetítés minden ágával 
fog foglalkozni, műszaki és gazdasági kérdésekben 
véleményt ad, további parczellázásnkat fog műsza­
kilag és jogilag keresztül vinni. A részvénytársa­
ság elnöke Kelemen Béla nyug főispán, érsz. kép­
viselő, alelnökei: Kubik Gyula volt orsz. képvi­
selő. mérnök, Zsolnay Miklós gyáros, igazgatósági 
tagjai: Szinnyey-Merse Félix, dr. Baross Gábor, 
dr. Ghyllány József, dr. Patz Károly. Stein Manó, 
Weisz Mihály, ifj. Röek István, dr. Chrisztián 
Géza és Ullmann Viktor lettek. Az igazgatóság a 
vezérigazgatói ténykedéssel Ullmann Vikte-t bízta, 
meg.

A takarékbetétek gyümölcsöztetése. Dr.
Teleszky János pénzügyminiszter zentai pro- 
gramm-bcszédeben ki+őrt a készülőben icvö takarék : 
pénztári törvényre is. A pénzügyminisztériumban. 
— mint a miniszter szavaiból kitűnt — olyan in­
tézkedések életbeléptetésével foglalkoznak, amely­
nek ezélja az elhelyezésre váró tőkék gazdagságé? 
és észszerű kihasználása. Erre több terv merült 
íöl. Az egyik terv szerint takarékpénztárak a be­
tétek egy bizonyos hányadát állampapírokban köte­
lesek elhelyezni. Természetesen ezt a biztosító tár­
saságokra is kiterjesztenék s ezek díj tartalékuk 
egy részét lennének kötelesek járadékba fektetni.

Az Aradi Kamara évi jelentése. Az Aradi Ke­
reskedelmi és Iparkamara, amely pünkösd vasár­
napján ünnepli fennállásának negyvenedik évfor­
dulóját. az. összes kamarákat megelőzően most, adta 
ki évi jelentősét vaskos ötödfeiszáz oldalas kötetben." 
Az évi jelentés behatóan foglalkozik egyrészt a le­
folyt. negyven esztendő gazdasági történetével,

I másrészt- az utolsó esztendő kereskedelmi és pénz- 
j bevi eseményeivel. Ez az évi jelentés a legszebb 
I dokumentum a kamara jubileumához.

A szén-ankét. Becsből jelentik: Ma. délben 
kezdődött a kereskedelmi minisztérium által eer- 
behivott, szénánkét, amely több napra fog terjedni.
A tárgyalásokon a szenipar, kereskedelem és a. 
szénvásárló közönség képviselői vesznek részt..

Fölszámoló vidéki bankok. A kedvezőtlen 
pénzügyi helyzet ismét válságba sodort két vidéki 
pénzintézetet. Az egyik — amelyről már tettünk 
említést — a Szolnokon székelő Kereskedők, ma­
rosok és gazdák bankja, amely tegnap tartott ren l- 
kivüli közgyűlésén kimondotta a fölszámolást, —
A másik fölszámoló vidéki bank a Jjvnaha.raszti 
takarékpénztár r.-t„ mely két. éve alakult át szö­
vetkezetből részvénytársasággá ■

A boszniai vasérczbeliozatal. A magyar vas- 
ipai, miután e\tizedeken át hiába, küzdött a magyar 
vaserez kivitele ellen, immár belátható időn belül 
abba a helyzetbe fog jutni, hogy maga is idegen 
vasércz behozatalára lesz utalva. Annak a politi­
kának ered menyek ont, hogy 16 millió roét-ermázsa 
hazai vasérc ztc r nr ele sbő 1 8 millió méter mázsa az 
idegenbe kihürczoltatik, egy emberöltő múlva n 
jelenlegi vasgyártás előfeltételei hazánkban meg­
szűnnek. A vasipar pedig az ország egyik első ée 
vezető iparága: évente több mint 100 millió korona 
értéket produkál, legalább harminzötezer munkást 
foglalkoztat s valóságos közgazdasági katasztrófa 
fenyeget, ha előrelátó gondossággal vasgyártásun-k 
feltételeit megalapozni nem törekszünk. Szinte ter­
mészetes törekvése a magyar vasiparitok, hogy 
Bosznia kiterjedt, részben- még teljes-vn feltáratlan
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VaskőVagyónäC~"ín::gán r, k biztosit«!!. Ezt- a' vaskó-' 
vagyont azonban ez' idő szerint a bcsnyak országos 
kormány tartja lefoglalva, amely állítólag hnjlaudtf 
ugyan egyeseiknek termelési engedélyt adni, de csak 
azzal,a megkötéssel, hogy a vasé rezet az országban 
köteles feldolgozni, saját termelésű érczeit nődig 
csak piaczi áron adja. cl. A viaczi ár ingadozó ter­
mészete azonban nem képezheti alapját. reális. vál­
lalkozásnak s lehetetlenné teszi, hogy boszniai ^ér- 
ezekre alapított vasipari vállalkozás nálunk léte­
sülhessen. Föltétlenül méltányos követelménye te­
hát a magyar vasiparnak, hogy Boszniában, ame­
lyet hozzánk metssze évszázadokba visszanyúló tör­
ténelmi kötelékek fűznek, legalább is azok a jogok 
biztosíttassanak, amelyeket nálunk az utolsó kül­
földi vállalkozó is elvezett. Avagy talán előbb ki­
termelhetik a bosnyák vasérezbányákat az osztrá­
kokkal s azután „rendezik“ Bosznia közjogi hely­
zetét 3

Az orosz gabonakereskedelem monopóliuma.
A legkülönösebb gazdasági törvényjavaslat az. me­
lyet 22 ore-rz képviselő nyujtott la n dumában. 'A 
gabonakereskedelmet akarják az állammal mono­
polizálni- Ez a javaslat nem uj, néhány évvel ez­
előtt is foglalkoztak" vele, de akkor, mint teljeseit 
kivihetetlen!, félretették. 'A javaslat a mezőgazda­
ság érdekeire hivatkozik, de a tervezet éle leküzd­
hetetlen fajgyűlöletből a németek és zsidók ellen 
irányul, akik eddig az ország gabonakereskedelmét 
irányították". A monopóliumra vonatkozó törvény­
javaslat kimondja, hogy.a gabonaexport az állami 
monopólium tárgya. A javaslat további során szó 
van. arról, hogy a gabonatermelők fölös gabonáju­
kat az állami raktárakban helyezzék el. Végül in­
tézkedik arról, kiknek a vezetése alá kerüljön a 
monopólium sorsának intézése. A monopólium költ­
ségeinek fedezésére az állam gabonabankjegyeket 
bocsát ki.

A balatoni villamos világítás mizériái. Kapos­
várról jelentik: A Balatoni Szövetség és a parti ér­
dekeltség 2 millió korona költséggel villamostelepet 
akart építeni Szántódon. Az építkezés azonban az 
alapfalaik elhelyezését megelőző földmunkálatokuál 
már megakadt, amennyiben egy méter mélységben 
már mindenütt víz tört elő- a talajból. A váraiba; 
nul támadt akadály meglehetős zavart idézett elő. 
mert az eredeti terv szerint a szántód! villamos­
müveknek már ez évben mos kellett volna kezdeni 
működését. Ezenfelül a megkezdett, építkezés mun­
kálatai már sok ezer korona fölösleges költséget 
idéztek elő. Most a zalai parton keresnek megfelelő 
helyet cs valószínű, hogy e ezélra a Tihany mögötti 
Aszófő község határában fogják a villamosmü he­
lyét megjelölni.

A közmiihelytclcpek sorsa. Annak idején mi 
is foglalkoztunk részletesen a Magyar Közmühely- 
telep K.-T. és a Magyar Műhely és Raktártelep 
R.-T. szübvencziójának ügyével. Az előbbinek tud- 
xalevőleg Erzsébetfalván, az utóbbinak, mely a 
Magyar Villamosági R.-T. alapítása, a Váczi-uton 
van közfnühelytelepe. Ezekről ma egyik esti lapban 
nagyfokú tájékozatlanságra valló liir jelent meg. 
Először is a Magyar Műhely és Raktártelep R.-T., 
mely tiz évre elosztva 300.000 korona szubvencziót 
kapott, nem folyamodott újabb állami támoga­
tásért s már évek óta sznbvenezió nélkül dolgozik 
tovább. A Magyar Közmiihelytelep R.-T. először 
10 évre évi 24,000 korona szubvencziót kapott, 
amit lejáratkor 4 évre meghosszabbítottak. Ez 
1914-ben jár le. A társaság újabb meghosszabbí­
tásért folyamodott, de a kormány ez ügyben még 
nem döntött. Egy dologban van tehát, csak igaza 
laptársunknak: abban, hogy nincs értelme ujnbb 
állami támogatásnak.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket jelenti: 
Jfj. Weisz Adolf Miskolcz, Városház-tér 7.. Ungár 
László Budapest, Sip-utcza 7., Haas Aladár Buda­
pest. ITajós-uteza 4., Neu mann A. Kloatervauic, 
Bl-iill Irma Budapest, Párisi-utcza 1.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Igazgató:
ERDŐS ARMAND.

Jó étvágya lesz 
Ha DIANA-SÓT nesz.“

T Ő ZSD í lí.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, -május 20.

A készárupiaczon ma nyugodt volt a hangu­
lat. Kielégítő kínálattal szem-ben a malmok eleinte 
tartózkodók voltak, de később mégis valamivel jobb 
vételkedvel mutattak. Mivel másrészt az árubirto­
kosok nem nagyon erőltették a dolgot, nagyobb- 
arányu forgalom nem fejlődött ki, mindössze mint­
egy' 14.000 q búza kelt el, változat tan szombati 
árakon. A legdrágább eladási ár 12.25 korona voU 
82 kilós tiszavidéki búzáért., a legolcsóbb pedig 
1175 korona 77 kiV>s tiszavidéki búzáért. Egyéb 
gabonancmüek közül a rozs 5 fillérrel drágább, a 
tengeri 5 fillérrel olcsóbb, a zab szilárd. Forga­
lomba került 700 q rozs 10.40—10.55 koronás 
árakon, 300 q zab 10.85—10.95 koronás árakon 
és 300 q tengeri 9.10—9.12bá koronás árakon, 
vaggontoa rakva. A határidöpiaczon barátságos 
hangulattal és a szombati zárlatnál csekélységgel 
magasabb jegyzésekkel indult meg. A forgalom fo­
lyamán, amely ma elég élénk volt, majdnem ál­
landóan jó vételkcdv volt észlelhető, minek foly­
tán rohamosan szilárdult az irányzat és mérsé­
kelten tovább emelkedtek az árfolyamok. Különö­
sen a tengeri körül ura'kodolt ma nagy élénkség, 
amely czikk eleinte sürgős kínálatra meglehető­
sen csökkent, később azonban arra a hírre, hogy 
a májusi kötésekre feiimondott tengerit átveszik, 
ismét teljesen hehozta a mai árveszteségét. Az ok­
tóberi búza ma 2 fillérrel a szombati zárlaton fö­
lül, 11.24 koronán indult, eleinte 11.25 és 11.24 
között ingadozott, aztán 11.31-ig emelkedett és 
zárlatkor 11.29 koronán maradt. A májusi tengeri 
9.07 koronán indulva, előbb 8.98-ig csökkent, az­
tán újra 9.12-ig emelkedett és igy is záru’t.

*

A vetések állapotában szombat délután meg­
jelent hivata'os jelentés a gabonatőzsdén inkább 
kedvezőtlen megítélésben részesüli Úgy véleked­
nek, hogy ez rosszabb színben tünteti ícJ a hely­
zetet, mint az ezt megelőző jelentés és ezért ma 
nagy hajlandóság mutatkozott a kötések vásárlá­
sára, noha az időjárás kitűnő és a legutolsó ma- 
gántudósítások szerint a vetések fejlődése nagyon 
kielégítő.

*

A külföldi tőzsdéken nyugodt a hangúkat. A 
tegnap reggelre beérkezett jelentések szerint szom­
baton Chicagóban ]/í czenttel, Newyorkban Ve 
czonttel, Berlinben U—rí márkával javultak, el­
lenben Párisban 5—10 czeniimmel, Antwerpenben 
szintén ö—10 czeniimmel csökkentek az árfolya­
mok, mig Liverpool és az argentínai piaczok vál­
tozatlan jegyzéseket küldtek.

*

A májusi ügyletekre ma 12.000 q búzát és 
i 13.000 q tengerit mondtak fel fo'yó hónap 2ó-iki 
i szállításra,

*

I A hajózási társaság sürgönyjelentése szerint 
tegnap további 40.000 q román tengeri haladt át 
a Vaskapun, ebből 23.UOO q budapesti, 13.000 q 
pass-aui és 4000 q wieni rendeltetéssel.

Köttetett:
Búza. Tisza vidéki: 100 <i 81.-5 k 24.45 K, 500 

q 82 kg. 24.50 K. 300 q 8! kg. 2 450 K. 200 q 81

kg. 24.45 K, 500 q 81 kg. 24.45 K, 500 q 80.5 kg. 
21.25 K, 200 q 80 kg. 24.20 K, 100 q 80 kg. 24.20 
K, 300 q 77 kg. 23.50 K.

Pestvidléki: 300 q 80 kg. 24.— K, 600 q 80 
kg. 23.90 K, 600 q 79 kg. 23.90 K.

Fejérmegyei: 600 q 79 kg. 23.90 K Budára,
Rozs: 200 q 21.10 K, 140 q 20.80 K, 140 q 

20.85 lí, 200 q 21.— K, mind ppar.
Zab: 100 q 21.70 K kpf., 100 q 21.90 K kpf., 

100 q 21.75 K kpf.
Tengeri; 200 q 18.25 K vaggouba, 100 q 18.20 

K vaggonba.
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­

kező volt:
kilós éra 100 kg. kitBúza

Tiszavidéki

T ejér megy ei

Testvidéki

Bánsági

Bácskai

23.35—23.70

óra 100 kg.

23.60—23.80
23.65—23.90
23-60—24.10

23.25—23.50

23.40—23.60
23.56—23.75
23.75—23.90

23.25-23.50

23.40—23.60 
23'55— 3.75 
23.75—23.90

23.55—23.75
23.65—23.85

23.35—23.60
23-55—23.80
23-65—23.90

23.35—23.70

közópminöségti uj------------
Árpa takarmány I. rendű-------

II.
Zab

21.20—21.30
21.----- 21.20
20.50—21.—

21-50—22,—
20-90—21.20
18.30-18.50

I. rendil---------------------

Tengeri belföldi nj----------------
, » ó---------------- — —'---------------

Köles---------------------------------- — —■-----------
A határidöpiaczon köttetett a 

Délelőtti
Előfordult kötések (100 kg.-Kint) 1912-r6.

.fiájusi búza 23.50—52—44—50-----------------
Buz a októberre 22.48—50—44—62--------------------
Rozs májusra —
Rozs októberre 19.00—18.98—19.24—18
Zab májusra 21.74—76---------------------
Zab októberre 18.30—28—38-----------
Tengeri májusra 18.14—24------------------------ .—.
Tengeri júliusra 18,08—16—28-----------------------
Tengeri augusztusra 18,10—14—02—30---------.-
Tengeri szeptemberre------------------------------
Káposztarcpczo —.--------------------------------------- ,

1 óra S0 pereikor zárulnak:
Búza májusra 23.48—23.50
Búza októberre 22.58—22.60

Rozs októberre 19.20—19.22
Zab májusra —.--------- .—
Zab októberre 18.36—18.38
Tengeri 1912 májusra 18.24—18.26
Tengeri júliusra i 18.26—18.28
Tengeri augusztusra 18.30—18.32
Káposztarcpczo augusztusra 35.90—36.10

Budapesti
1912. május lí

gabonaforgalom. 
töl 1912. május 19-lg. 
Érkezett Kiszállíttatott 

móter mázsa
Búza 38029 3050
Rozs — —

Árpa 1165 —

Zab 6289 2603
Teugerl 21283 23494
Liszt 465 18285
Korpa — 3015

Értéktőzsde.
Deutsche Bank igazgatójának, Gvinnernek

elszólásai a porosz ürakházában, lesújtó kritiká­
ban részesült nemcsak Berlinben, hanem a többi 
nagy piaczon is. Mivel pedig a Deutsche Bunk heti 
börzejelentésében éppen az ellenkezőt ajánlotta, 
mint amit a bank igazgatója prédikált, nyomban 
megjelent Berlinben egy kommüniké, amely a 
mondottakat visszaszivta. Így tehát az inczidens 
fölüli, amely oly nagy fülfordulást okozott és mór- 
hitetlen veszteségnek lelt csaknem az oka, napi­
rendre tértek. A forgalom azonban megsínylette 
a német bank vezetőjének a könnyelmű nyilatko­
zatát, mert a kis spekulánsok egyelőre nem mer-

Reggelizés előtt fél poharj
SehmicSthauer-féíe

Használata valódi áldás gyomorbajosok»! 
nak és székazoritlóebnn szenvedőknek.! tű

Az elrontott gyemről 
2—3 óra alatt tel 
jessa rcniibo Js.za
Kis fi vég* 40 fillér 
Nagy üveg 60 fillér
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aaek uj vállalkozásba bocsátkozni. A nemzetközi 
piaczon a mai előtőzsde kissé javult, mert a ma 
gyár belpolitikai helyzetet kissé derűsebb színben 
látják. A helyi piaczon a riimaanurányi, a kőszén- 
ámpiaczon a salgótarjáni valamit behozott múlt­
kori árveszteségéből. A zárlat élénk volt. — A déli 
iözsdo iránya nyugodt volt. A nemzetközi piaczon 
alig volt- változás. A helyi piacz tartott maradt. A 
'készárupiacz nyugodtabb. A járadékpiacz üzletlc- 
ken .volt. A valuta és érez váltó változatlan. A sors- 
jegypiacz nyugodt A zárlat tartott volt

.1« clötözsden kötőitek: Osztrák hitel 039.50—040, 
Magyar hitel 830.25—830.75, Osztrák-magyar állam- 
vasút 729,50—730.50, liimnmurányi 750.50—75S, Köz­
úti vasút 707.25—708.50, Városi ' vasút 414—414.75, 
Magyar bank 050—050.50, Hazai sorsjegy 124, Agrár- 
bank 524.75, Kereskedelmi bank 3070, Általános kőszén 
090—900, Salgótarjáni 752—758, Magyar villamossági 
501 K.

•1 déli tőzsdén köUil.UI:: Osztrák hitel 039.25, Ma­
gyar hitel 830—837, Osztrák-magyar állam vasút 730, 
Jelzálogbank 405.50—-107, lii mami irányi 757.50, Közúti 
vasút 707.50—708. Városi vasút 413.50, Magyar bank 
0o0—050.50, Hazai sorsjegy 123.75, Salgótarjáni 750— 
700, Általános kőszén 905, Magyar villamossági 500.

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, május 20. {Magyar értékek zárlata), 4 száza 

íéko arany-járadék 109,— Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 291.50, Magyar hitelbank részvény 835.50. 
Magyar leszámítoló ós váltó részvény —.—, Rima 
murányi 756.50. álagyar ezukoripar —,— Adria hajó­
zási részvénytársaság —.—, Magyar koronajáradék 
88.45, 4 százalékos magyar földtoherm. kötvény —.— 
Magy. nyerem.-köles, sorsjegy 427.75, Kassa-Oderborgi 
Vasutrószv. —,— Magyar jelzálogbank —.—, Magy. 
kereskedelmi bank----- .

Bécs, május 20. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza 
lékos papir-járadók 89.05, 4 százalékos osztrák arany
járadék 113,60 1860-as sorsjegy .-----.—, Osztrák hitel
sorsjegy —.—, Angol osztrák bankrészvény 327.15 
Bécsi Bankverein 53125.. Osztrák-magyar bank 1988. 
Déli vasút 105.— Dunagőzhajózási r.-t. 1218. Dohány 
részv. 340,50, Cs. k. arany tvert) 11.40. Német haiikv, 
117.97. Osztr. Lloyd 556.— 4.2 száz. ezüst jár. 89.05— 
92.— Osztr. koroiiajáradék 89.05, 1864-os sorsj. —.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 638.56,Ünion-Bank 610.50 
Osztrák Länderbank 528.50, Osztrák-magyar ál lamvasrt 
729.50, Elbóvölgyi vasút —.—, Alpesi részvény 964.50 
20 frankos 19.16, Londoni váltóár 241,27 Lipótkolió 
734.50 Török sorsjegy 242.50.

MINRENKI " I
aki Irodákban, hivatalokban, üzletekben • gyárakban % tiszta- !
Ságot, kényelmet és czélszeriiséget szem elite tartja t; i:

AZ „A. E. C.“-NÉL
hyglen. tisztított kölosöntSrillközdknek, portörlőknek, padló- 
ruháknak bevezetését, nagyon olcsó kölcsöndij mellett ház­
hoz szállítva és hetenként pontosan cserélve, okvetlen meg-

KEZDI.
„A. B. C." Egyesült Fehérnemű Kölcsönző Vállalat,

EStvös-utcxa 30# szám# Telefon 46—86.
Külön osztály vendéglők részére.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, május 20. (Értéktőzsde.) Az uj hét 

elején szilárd volt az irányzat, mert a gazdasági 
konjunktúra a nagy bankók heti jelentéseiben 
kevésbbé pessuimisztikusan • van jellemezve, mint 
Gwinner bankigazgató beszédében. Ezenkívül az 
ipari spekulációról szóló ösztönző jelentéseik is 
pe-sszimisztikusabb hangulatot teremtettek. Ennek 
következtében a javulás, mely már a szombati 
forgalom végén utat tört magának, tovább haladt. 
Elénk üzlet- azonban csak az első órákban fejlődött 
ki és csak bánya és Hansa részvényekben. Utób­
biak 2"i, előbbiek 1-%-os és ennél magasabb emel­
kedést is elértek. Szilárdabban voltak a villamos­
ság] értékek is. Később az elért javulások ugyan 
tarthatók voltak, de a forgalom, tekintettel a 
pénzpiac/, bizonytalan helyzetére, ismét a legszű­
kebb határok között mozgott. Szilárdabbak csupán 
n Kanada-részvényak Voltak helyi vásárlásokra. 
Végül a magánkamatláb csökkenése ösztönző ha­
tással volt az irányzatra. A készárupiacz ipari 
értékei igen szilárdak voltak és a favorizált érté­
kek árfolyama erősen emelkedett. Napi pénz 4 és 
fél, uitimópénz 4:?í—5, magánkamatláb 4%.

Berlin, május 20. Zárlat. (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 4'2 százalékos papirjáradék
•• .—, 4 százalékos osztrák arany járadék 96.60, osztr. 
hitelrészvcny —, Déli vasút 15.40, orosz bankjegyek 
215.70, 4 százalékos uj orosz kölcsön —.—, Discontó 
Command it 184.50, Dinamittruszt 187.—, Harpeni 19 .50. 
Unifikált török járadék 91.35, 4.2 százalékos ezüst jár 
89.—. 4 százalékos magyar aranyjáradék 91.30, Magya

koronajáradék 88.80. Osztrák-magyar államvasut —.— 
Bécsi váltóár 847.25, Olasz járadék —.— Alt. villajpos 
sági Edison 262.40, Gelsenkircheni 190.70, Laurakohó 
178 25.

Frankfnrt, május 20. Zárlat. 4.2o/c papirjáradék 
—.—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 96,85 Magy. ar.-jár. 
91.30 Osztr. hitelint. részv. 199.87 Osztrák-magyar 
államvasut 154.— Északnyugati vasút —.—, Bustleh 
radi vasút —.—. Londoni váltóár 204.30, Bécsi Bank 
verein 133.80 Villamos részvény —*— 3 százalék« 
magyar aranykölcsön 74.—, 4.2 százalékos ezüstjáradók 
92.05. Osztrák koronajáradék 89,20, Magyar korona- 
járadék 88,75 Osztrák-magyar bank 141.60 Déli vasút 
részvény 16.62, Elbavölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
847.53, Párisi váltóár 810.50, Union bankrészv. —.—

Hamburg, május 20. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüs 
Járadék 91.40, 1860. sorsjegy —.—. Déli vasút 16.40 
4 százalékos aranyjáradék 96.30, Osztrák hitelrész vény 
—.— Osztrák-magyar államvasat —.—, Olasz fára 
dék 94.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradók —.—

London, május 20. Angol consol 773/i.
Páris, május 20. (Zárlat). 3 százalékos franczia 

járadék 93.90. Osztr. aranyjáradék 97.50 Magyar arany 
járadék 93.50, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
513.CÖ 33A százalékos Olasz járadék 94.57 Déii vasúti 
elsőbbségi kötv. 269.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 529.— 4 százalékos 1890. román köles —.— 4 
százalékos amert. románjár. 1905. —.—, 5 százalékos 
orosz járadék 104,60 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 102.— 4 százalékos spanyol jár. 95.10 
4 százalékos unifikált török jár. 90,05 Török sorsjegy 
205,— Török dohányrészvény —.— Osztrák földhitel­
intézet 1407. Osztrák Länderbank 563.— Magyar jelzálog 
bank 496,— Banqne de Paris 18.10. Banque Ottomane 
695,—, Osztrák-magyar államvasut —.—, Déli vasút
111.—, Meridionalvasut —.—, Hartman gépgyár 800.— 
P.ioTinto 19.70, Sucrerie d'Egypte 89.—, Tula 1042.— 
Urikányi kőszén 172, Chartered 36.75, De Beers 509.50. 
East Rand 78.75, Jagersfonten 158,— Trans. Land 
Compan 42,— Váltó Amsterdamra (rövid) 209.19, Váltó 
német piaczokra (rövid) U3.25 Váltó Bécsre (rövid) 
104.62, Váltó Belgiumra (rövid) 17/s2 Olasz arany 
váltó (röv) 1 Váltó Svájczra (rövid) l/i Csekk 
ondonra 252.30 Magánkamatláb 27/s.

Üzleti tudósítások.
Buzakorpa. ,

Finom korpa azonnali szállításra 
, „ májusra

•, . szeptember— deczember
Durva korpa azonnali szállításra 

» „ májusra
, „ szeptember—deczember

16.20—16.40
16.----- 16. :0
12.40—12.60
16.30—16.50
15.80— 16.—
12.80- 13.—

Mai záró ár­
folyam 73 Jh Ifi

sc ®
If

Pénz Áru °U.= á|

329 391 7.500 200
404 405 20 — 3.000 400
890 392 _ 160.— 441 1000

4.000 200
301 50 302 24.— 7.500 200
865 366 18.C00 300

246 160.— 10.800 800
ö‘J4 525 10.000 200
836 25 83b 75 185.600 200
659 25 659 75 28.— 10.000 400
466 50 467 10.- 3.300 200

1660 1700 60.— 5.200 500
64C 540 60 20.000 250

8.000 200
22.— 35.000, 200

214 215 27.500 200
689 639 50 20.— 3.000 200

1995 2006 20.— 700 400
3270 8975 3.000 600

614 616 20.— 2.500 400
18.000 200
2.895 1000

667 669 70.— 3.000 400
b‘2b 583 16.— 20.000 200
207 23b 25.000 200
434 435 10.000 1200

2315 16.- 12.500 200
C8ü 2PU 30.— 17.500 200
670 67ö 26.— 40.000 200

1700,— 1710 27.— 40.000 200
494 497 15.J00 400

17300 17880 14.- 35.00V 200
8.— 12.CC0 100

■ 62.— 3.750 400
770 790

• 860 880 —

ItiOiX) 16600 _ 50.000 200
443 44« _' 16.— 30.000 200
3S8 408 — 82.— 184.357 200
4 50 600 13.- 123.094 200

33.-0 3925 14.653 200
13.- 39.085 200

728.196 480
(í20 625 48.000 1050
430 435 113.205 400

1770 1790 50.000 200
450 460 60.000 200
890 335 520.720 480
836 892 —

720 — 726 Sorsjegyek.
Bazilika

„ oaztr. fclillb.0868 «7C Hécsvár. nyer.-köl.
040 b- 0 Budavárosi sors:
240 245 Erzsébet kir. sz\r.
415 4lt: -Jó szív
720 725 . - oaztr. felülb.
298 3Ü2 Mmívm vörösker

2150 2200 . 0 f.
1175 U»() _ Olasz vörösker.

45 •47 . osztrf.
991 503 Osztrák vöröskor..
C70 282 Osztrák hitelintézet
763 761 I'AIŰV—
352 854 Szerbiai nycr.-kölc«
37S 383 M. jel. hitclb. ny -k.
595 600 M. ji l. Uilelb ny -k

Budapesti értéktőzsde

Államadósság-.
ÜL ktr. állami pénztárj. adóm. 4Va°/o 
Magyar aranyjáradéit — — ... 4°>
Magyar korona járadék-----------4°/o
Államkölcsön vaskapu czéljára s°/o
3870. évi nycreményköicsön— .........
Horvát-szlavon reg. kárt. kötv. 4l/*°/o 
Magyar földteherment. kötvény 4°/o 
Horvát-szlavon í<ildteherm. kötv. 4°,o 
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 4°,o 
Egyesített járadék papírban 42/io°/o 
Egyesített járadék ezüstben 42/io°/o
Osztrák arany járadék------- — 4°/o
Osztrák koron aj árad ék ... — —- 4°/o 
Osztrák állarasorsjátek i860 4°/o
Osztrák államsorsjáték 18C0 _ 4°/o 
Osztrák államsorsjáték 1864 — — 
Bpest ezekesfőv. kölcsön adóm. 4°,'o 
Bpest székestőv. kölcsön adóm. 4°/o 
Orosz államkölcsön 1906. évről 5°,’o 
Temee-Bégav. szab. kölcsön 4°,e

Xálog-lorelek, elsőbbségek.
Belvárosi takp. r.-t.,------------ 4,1,2°/o
Belvárosi takp. r.-t. ... — ... 
Egyesült budapesti föv. takp. 41/2°/p 
Egyesült budapesti föv. takp.... 4°/o 
Ganz és társa kölcsönkötv ... 41/20,’o 
Hazai bank r.-t. 05 ó.iV^/o kam. kötv. 
Kisbirtokosok orsz. földhitelint, 6°/o 
Kisb. orsz. íöldhiielint. öoVa é. 4V3°/° 
M. agrár- és járadékb. szölökötv. 4°/o 
M. agrár- és járadb. járj. vfiz. 4,/a°/o 
M. agrár- és járadb. záloglevél 4,/3°/o 
Magyar ált. t.akarékp. r.-t. 60 évre 
Magyar ált. takarékpénzt. r.-t. 4V/Vo 
Magyar földhitelintézet— ... — 4°/o 
Magyar földhitelint. sz., talaji— 4n/o 
Magyar jelzáloghitelbank — i'/Y'.'o 
Magyar jel záloghitel bank — 41/2°,,o 
M. ielzá<oft4jift,-ílb. ltözs. kötv. +, aft,o 
M. jfelzáloghitelbank közs. kötv. 4°'o 
M. jclzáloghitelh. nyer.-kötv..... 4°;o 
M. jzáloghitelb. conv. nv. kötv. 100 IC 
M. Jeszátn. és pénzváltók. 60 évre 4°'o 
M. leszám. és pénzvh. zálogl. 4l/an'o
Magyar orrz. közp. takp..........4l,3°/o
Magyar orsz. kozp. takp------- 4°,o
Magyar takp. közp. jelzb. — 4,’-r,° 
Magyar takp. közp. jelzb. — 4no 
M. takp. közp. ielzb. közs. kötv. 41/2°lo 
M. takp. közp. jelzb. közs. kötv. 4°o 
Orsz. közp. hitelszöv. kötv. — 6°/°
Osztrák-magyar bank ........ — 4°/°
Pesti hazai takp. közs. kötv. 4['-j0/o 
Pesti hazai takp. közs. kötv. — 4°/o 
Pesti hazai takp. záloglevél ... 4°0 
Pesti macy. keresi;, bank — 47*7®

„ ‘ „ * — 4 0/0
Pesti m. keresi;, b. közs. kötv. 4V*J/J

Adria"m. tengerhajózási r.-t. 4V-,0/o 
Budapesti közúti vasp.-társ. — 4°/o 
Budapest vili. vár. vasút r.-t. — 4°o
P>mlapest-pécBÍ vasút...------------ 4n/o
Kv.ssa-oderbcrgi vasút 1880. ar. 4°'o 

„ 1801. p. 4", 0
M. ’folyam- és tengerit. 41/an/o

Mai záró árf.

Pénz

no 5ü
ICO 
88 0U 
73|l0 

-16 - 
08 50 
9(>j — 
92 25 

149 50 
91 75 
91 7- 

118 75 80! —
%k 
80« - 
8$ 25 
87 o0

97 50 
92 
9«
90
98 
97

101 25
96 50 
05! — 
97:50
97 50
031 — 
95 { —
0S-- 
1)0 75 
98|-
98 - 
98; 50 
89 75

122’ —
oij—
97,50 
Hoj — 
9/j - 
97; 75 
07 j 25 
92 50 
091- 
06 05 
97,75 
89 25 
8*060 
98
83 “5 

öt), —

% —
87-
89 —
90 —
?'ji-
981 —

Ara

50

£1=

98 .50
93
99 
91 
99 
98

102 2fj
97 50 
96 j —
98 50
98 50
94 —

100 —
99 —
91 75 
991 —
99; —
99150 
90 75 

124

92|-

98:50
91'— 3 15.- 

18.- 
24.- 
40.-

-í o

Ó «3

16.-

13.-
30.-
45.-
40.-
27.-

108.-
30.-

12.—
33.—

1.04.40
170.—
33.—

36. - 
32.- 
12.- 
26. • 

120.-
16.-
37. - 
90.- 
39.-

300.-

98, — 9875 
98:25 
93150 

1001 97iOó 
98 75
90 25 
99155 
V9i — 
f.v'75 
98150
91 -

91' 
88;- 
00 — 

Oli- 
OI — 
00 —

800.—

20.-
20.-

30.-

100.-
0

Ifi

45 - 
35. -

20.-
54.-

39.-
34Í-

35*

416.667 240 
20.000 50! 
33.334 300

200.000
26.000
46.000
60.000

200.000
150.000
20C.0O0

7.200
125.000

20.000‘20.000
100.000
468.750
150.000
65.000

175.000

32.000
20.000
40.000
50.000
25.000
10.000
64.000
30.250
6.000

10.UÜ0

10.000
7.5'X)

200
200
200
400
400
400
240
500
400
500
500
200
320

1400
1000
400

500
500
200
400
600
200
500
600
bOO

2000

400
400

4.000; 2000
20.000
15.000
5.000
3.200

20.000
10.0(H)
IO.I2:
6.7.511
8.75C
8.001
4.500
8.0UU

40.000 
3.2« H) 
5.000 

20.01 K) 
20.000 
4.000 
2.100 

17.0(H) 
19.000 
80.000 
15.000 

11U.UU0 20.000 
11.000 
10.175

200
200
200
CUO

200
200
501
400
320BOO
4(H)
3U0

200
2(H)
200
2(H)
150
800
320

2t)
200
200
200
200
800
200
800

B&nkoK.
Angol-osztrák bank _ _ _ —|
Budapesti bank részv. társ.— j 
Első magyar iparbank r.-t. — — —-I
Fiumei hitelbank —............— — —
Hazai bank részvénytársaság — -■ 
Hermes m. ált. váltó üzlet r.-t. _ —■ 
Horvát-szlavon orsz. jelzálogb. — 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. —
Magyar ált. hitelbank—__________
Magyar bank és kereskedelmi r.-t.
Magj'ar jelzáloghitelbank_______
Magy. kir. szab. osztály sorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magy. pénzint közp. hitclb. r.-t. A)

n n r m »ío
Magyar tflkarékp. közp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet — —------ ----
Osztrák-magyar bank —________—
Pesti magyar kereskedelmi bank 
Union bank — — —-------- —

Toltarélrpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár------ ---- „
Budapest-erzsébetvárosi tkp. _
Budapest-Lipótvárosi takarókp. r.-t 
Budapesti tkp. és orsz. zálogl;. r.-t. 
Egyesült budapesti föv. takarékp. 
Kőbányai takarékpénztár r.-t. 
Magyar általános takarékpénztár 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Országos m. vasutas takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesülec—

Biztositó társaságok.
Bécsi biztosító társaság_________
Bécsi élet- és jár.-biztositó int.... — 
Első magyar ált. biztosító társaság 
„Fonciérc* pesti biztos.5 *ó intézet ^ 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
-Nemzeti“ baleset biztositó r.-t. — 
Pannónia viszonibiztositó intézet .

Gőzmalmok.
Borsod-miskolcl gőzmalom r.-t. —
C011 cordia-gözmalom r.-t. _______
Első budapesti gőzmalom r.-t.------
Erzsébct-gözmalom-társaság —
Luiza-gözmalom r.-társaság----------
Pesti hengermalom-társaság — 
Pesti molnárok és síitől; gőzm. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom —

Iparvállalatok. 1
Beocslnl cementgyári Unió r.-t. — 
Budapest-szentlovlnci téglagyár — 
Egyesült tégla- és czementgyár — 
Észak magyarországi köszénbánya-. 
F.-magyarorsz. bánya- és kohómü 
-Istváir-göztéglagyár r.-t. _ — — 
Kőbányai gőzt égi og vár r.-t— w — 
Köszénbánya és téglagyár r.-t— —
Magyar aszfalt részvénytársaság _
Magyar általános köszénbánya r.-t.
Magyar kerámiai gyár r.-t._______
Salgótarjáni köszénbánya r.-t. w _
Újlaki tégla- és mészégető r t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t. 
Franklin-társulat eiovét. jog nélkül

-Könyves Kálm.* mdldadó r.-t. els. 
Pallas irod. és nyomdai r.-t. — —
Pesti könyvnyomíia r.-t.__________
Révai testv. irod. int. részv.-tára. 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. _. 
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. —. 
Ganz és társa vasöntöde r.-t. _ ^
-Nicholsonu-^épgyár r.-t. _ ___ «_
Uimamurányi S.-T. vasmű r.-t. _
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár
Teudloff és Dittrich gépgyár r.-t._
Vasárngyár r.-t. Sopron-Grácz — 
Weitzer J. gép- és vaggongyár r.-t.
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t._ _
Budapesti ált. villamossági r.-t. 
Egyesült izzólámpa és villám, r.-t.
Első magyar betűöntődé r.-t. _ __
Első magyar gyapjú mosógyár r.-t.
Első magyar részvéuyserfözde —_
Első magyar sertés hizlaló r.-t.____
Elsójpesti spódiuragyár r.-t. —_
Fiume rizshántoló ____ _ w
Gschwindt-féle szeszgyár______
-Hungária“ mütrágvagyár — —. —. 
Kőbányai polg. serfoző r.-t. — — _
Magyar cukoripar r.-t.__________
Magy. fém- és lámnaArngyár r.-t. 
Magyar ruggyantaárugyár r.-t. 
Magyar vasúti forgalmi r.-t. — __ 
Magyar villamossági r.-t. w w _ 
Mezőgazdasági ipar r.-t. _ _ __
nPhöbus“ villamos váll. r.-t. — _ 
Royal nagyszálloda rész vény társ.... 
Szegedi kenderfonógyár részv.-társ.

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t. 
„Atlantica“ tengerhajózási r.-t. ... 
Budapesti közúti vaspálya-társasé:; 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t. 
Bpest-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t. 
Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t. -
Déli vasút, _______ ... __ __ ____
Első cs. kir. szab. dnnagőzii. társ.
Knssa-oderbcrgi vasút............. ..........
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t. 
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t. 
Ősz.irák-magyar államvasut..............

31 - 
33|“ 

502f —

11'50
16,—
16 — 
39 —
41;- 
52 —

492,—
12 »! — 
114 — 
112 — 

I

12153
1S! — 
IS! — 
43 -
4*1-
56 — 
62 — 
70 ! — 

502 —

124' — 
116 - 
114-

Peeti ház. tp. ny.-k. 
Pénznemek és váltók. 
M. v. oszt. ar. veri 
20 frankos arany —
!í0 márkás arany _
Néni. bírod, baukj. 
Francia bankjegy 
Papirrubcl drbként 
Román bankjegy _ 
Szerb bankjegy —
Amsterdam-----------
London 10 f. nterl. 
Német bankpiacok 
Olatíz bankpiacok 
Pária 100 frankért
Szentpétervár------
Newyork 100 dollár

Mai záró ár­
folyam

Pénz I Ara

r 50

224 - 
240 - 

20CV -

5íia ■ 
292180 
768 • 
414 cO

73U
HOC 
730 i

123 50 126 50

961 -6
195 ü£ 
241120 
U7 87 
94'67 
05 jő 7 

254 Uo 
492!



EGYETERTES Kedd,' május 2Í,16
Zsiradékok.

Disznózsír budapesti ... ................... löt>.
» vidéki ............ ................. -

Szalon na.
Városi 3 drbos ............ ...... ......... .... 136.

. 4 . ................................ _ 131

Kőbányai sertésvásár.
Május 20. Magyar elsőrendű: Fialni nehéz (p'i- 

fonkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 115 fillér.
Fiatal közép (párönkéit 251—320 klg.-ig terjedő súly­
ban ) 162—Ilii fillér. Közép (páronkint 240—280 klgr.) 
166—170 fillér.

Sertéslétszám: 1012. év május 17. napján volt 
készlet 35226 drb, — 1012. május 18—19-én felhaj­
tatott 872 darab, — 1012. májsu 18—10-én elszfillit- 
tatott 233 drb, — 1012. 20. napjára, maradt készletben 
35865 drb. A hízott sertésiixlet irányzata: csendes.

Sertéskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazga­

tóságától. 1012. Május 20.) Előző napi eladatlan ma­
radvány 1417 drb sertés, 16 drb süldő. Mai felhajtás 
(egynegyed 4-ig) 1508 drb sertés, 88 drb süldő. Össze­
sen 3015 drb sertés, 104 drb süldő. Eladatott 2X21 drb 
sertés, 21 drb süldő. 11 ai maradvány 601 drb sertés, 83 
drb süldő.

Árjegyzés. Zsir-ertés. Öreg I. rendű 350 klg. felül 
éietsuly levon ássál 140—146 fillér. Öreg 11. rendű 280— 
350 klg. életsulylevonással 136—144 fillér. Fiatal ne­
héz 300 klg. felül életsulylevonással 144—164 fillér. 
Fiatal közép 220—"00 klg.-ig életsulylevonással 150— 
170 fillér. Fiatal könnyű 120 klg.-ig életsulylevonással 
160—174 fillér. Hússertés könnyű ] 40-—300 klg.-ig 
életsulylevonással 164—184 fillér. Süldő 50 klg.-ig 
belföldi élősúlyban 108-—130 fillér. A vásár irányzata 
élénk. Az árak 4—0 fillérrel hanyatlottak.

Budapesti juh vásár.
Árjegyzések: Egyéves íivií 66—68 fillérig. Közép- 

minőségű iirii 54—62 fillérig.
Az irámzat vevők hiányában lanyha volt. az árak 

2—3 fillérrel kgként csökkentek.

Bécsi vágómarhavásár.
Május 20. A st.-marxi központ i vásárcsarnokban 

ui i megtartott vágémaibavásárra felhaitatott 3376 
drb magyar. 471 drb galivziai. 477 drb né.metországi.

1 vgyzések kilogrnmmonkint élősúlyban: Magyar 
hizoökőr ]--. minőségű 05-—oá fillér, kivételesen 10U’— 
102 fillér. II. minőségű 86—01 fillér. 111. min. 76—85 
fillér, galiezia hizúiikör 1. minőségű 110—11,5 fillér. 11. 
minőségű 101—10,5 fillér, 111. minőségű 04—00 fillér. 
Német hizúükür I. min. 112—Ili! fillér, kivételesen

Ä FORTÉLYOSSÁG ÁTKA j
— REGÉNY. —

irta: Dr. FALK ZSIGMOND.

Sokszor majd megfeledkezett magáról év j 
vissza akarta dobni az adományt.

Figyelmességéért és rendkívüli érdek- i 
lődéseért, amely szerelemmel párosult, vi- | 
szont szerelmet várt és lefőzték pénzzel. De i 
a döntő pillanatban észhez kapott.

— Ti büszkék, ti elkapatottak. Legyen 
előbb sok pénzem, akkor aztán leszek én is i 
olyan ur, mint azok, akik pazar életmódot , 
biztosítanak nektek.

k.zzel a gondolattal vágta zsebre az égő j 
érzéki vágyódás gyalázatos bérrel \ aló meg­
nyugtatását.

Lgy napon fekete hajú, kék szemű orosz j 
nő szállt meg a Bristolban. Herczegnőpek j 
jegyezte be magát és az első pillanattól fogva • 
különös kegyeivel halmozta el Ottót.

A fiataleniiber úszott a boldogságban. ; 
Reményei teljesültek. (), a szerencse fia , 
ime elérte vágyai netovábbját. A női nem 
egyik legelőkelőbb tagja szemet vetett reá 
es őt, a pinezért meglwesüli annyira, mint j 
urát, a herezegi férjet, akit dolgai még 
Oroszországlian marasztottak.

Fzen a ezimen az első bét leteltével Of | 
tót kérte fel a kétszáznyolezvan forintos szál. j 
lódéi számla ki egyen Ütésére. Az eszét vesz- ! 
tett. gyerekember áradozó boldogsággal tél­
iesítetté a kívánalmat.

A ravasz herczegnő ezután állásának 
elhagyására kapaezitalta. Még van két. he­
tük, amig az ura megjöhet, addig zavartala­
nul szeretné vele éhezni az élet örömeit. 
Féri és feleségnek iratkoztak be a Grand 
Hotelben, ahol két szobát béreltek. Az as­
szony meg Ígérte a költségek és az elmaradt

11S--122 filler, Ti. min. 98—110 fillér. 111. minőségű 
Ilii—96 fillér, purnsztökör 78—SS fillér, silányabb ökör 
78—8s fillér, bika SS—102 korona, kivételesen 104— 
198 korona, tehén 30—100 korona, bivaly 60—78 ko­
rona 100 kilogrammonként. a fogyasztási adóval 
együtt.

IDŐJÁRÁS.
'Az elmúlt nap időjárásának áttekintése;
Hazánkban az idő változóan felhős és az év­

szakhoz képest hűvös voll. Kisebb esők csgk Er­
délyben, meg a Nagy-AI öld északkeleti öblében 
fordullak elő átlag 5 mim. körüli mennyiségben.

A hőmérséklet továJbb emelkedett, de még or­
szágszerte 1—4 C fokkal a normális alatt maradt; 
a minimum 22 C fok volt. Eszéken, a minimum 
pedig 1 Cl fok Tátrafürcdcn.

Prognózis a következő 2-í órára:
Meleg idő várható helyenkint zivataros 

esőkkel.
(Sürgöny-prog.: Meleg, elvétve csapadék, zi­

vatarok.)

5t Ú
ág * 'i

Hőmér­
séklet

Állomás II I» «
►» .
is ií

It

1 1

i i
A.Bziatíno _ 65.6 8.3 NE 2 4 5 23 12
UngvAr _ _ 
Késmárk— —

64.7
00.0

3.8
ÖO.O

NE 1 0
1

21
42

19
17

9
5

Losonc* — w 66.0 11.0 N 4 0 20 5
Ogyalla — _ 64.2 11.4 2 20 7
Budapest _ 65.1 12.9 w 4 3 21 10
Herény _ w 64.4 18.0 w 4 21 15
Keszthely _ 64.6 15.0 2 19 15
PéOB----------- 65.2 13.2 0 22 16
Zágráb____ 65 Ű 13.7 3 23 15
Fiume — 64 .ti 17.1 NW 4 1 24 13
Szeged — w 65 0 14.6 N 4 2 21 11
TemasvAt _ 65.5 10.C -E 1 3 1 2l 9
Nagyvárad _ 64 5 12.2 N 0 1 20 7
Kolozsvár _ 65 3 11.7 SE 2 0 20 5
Nagyszeben— 65.0 11.4 s

N
0 20 4

SzutmAr — _ 11.8 1 3 17 2
Eger ------------------- 10.8 w 1 0 21
Arvavlralja_ 7.4 K

NE
1 4 15 5

Selmeczbánya 10.4 1 16 5
Komárom _ 12.9 0 7
Magyur-óvAr 13.2 E 1 2 20 10
Sopron ____ üo.O SE 1 0 22
Eszólt.------------------ 13.: 0 25 lo
Cirkveni-jft _ 16. j w 1 25 13
Debroczen ___ 14.1 SE 2 4 lo 21 6
Kvcskomót — 17.8 1 22 10
Orosháza __ 12.9 SW 1 0 Its 9
Arad ... — _ OŰ.O 0 0 0
Zsombolya — 13.8 3 2 16 9
Versecz _ — 13 4 SE 2 2 IS 9
Orsov* _ — 12.4 4 1 19 9

Mi

Kivonat a hivatalos lapból
— Május 19.

Kinevezések. A belügyminiszter a fiumei ál­
lami anyakönyvi hivatalhoz Szalav Rudolfot, a ra. kir, 
tengerészeti halórágnál alkalmazott dijnokot a XI. fize­
tési osztályba sorozott Írnokká;

a pénzügyminiszter Faragó Ignác/, takarékpénztári 
gyakornok, niiskolczi lakost ideiglenes minőségit se- 
gélydi jas adóhivatali gyakornokká nevezte ki,

Pályázatok. Obi lityink oson postai! gynöki ál­
lá-ra. Nagycscrtószen postamesteri állásra június 7-igy 
Biharmegyéhen árvaszéki fogalmazói és ülnöki állásra, 
június 8-ig; a kassai javítóintézetnél könyvkötő ég 
üveges családfői állásra június 8-ig; a nagyváradi ítélő­
táblánál joggynkornoki állásra, a. maros vásárhelyi Ítélő, 
táblánál bírói állásra 2 hét alatt lehet beadni a pályá­
zatokat.

VÍZÁLLÁS.
május 20. május 18.

métec
május 20. május i8. 

m é tac
Inn Soliírdlne 3.89
Ounr Fasson

Linz 2.84
Bécs 3 16
Pozsony 4.63
Komárom 5.29
Budapeat
Paks

4.94
4.45

Mohács 4.76
Gombos 4.46
Újvidék 3.46
Pancaove 2.90
Orsóvá 3.10

■orva Morvnfalo 0.86
Vág Zsolna 1.6o

Trencsén 1.01
Szered 1.06

Rába Szt.-GoUbArd0-30
Sárvái 0.06
Győr 4.65

Órává Varaad 2.35
Zákány 0.01
Barcs 1.74
Eszék 2.48

■ ura M.-Szerdáik 1.8o
■láva Zágráb 0.34

Sziszek 0.6)
Mitrovioza 3.24.

Szamos Deés 0.84
Szalmát 1.26

Kraszna N.-Májlény 0.70
LatorczaMnnUáca 0.12
leboroz Homonna 0.52
Vas Perec«eny 1.12

8.96 
5.69 
8.12 
3.19 
4 08 
4 9ü 
4.44
3.68 
3.95 
3.75 
2.85
2.68 
2.98 
0.87 
1 .06 
Ü.85 
l.l2 
0.38 
0.05 
4.30 
2.10 
0.60 
1.23 
2.04 
1.74 
0.80 
0.57 
3.37 
0.78 
1.08 
0.56 
0.l4o.ie
0.00

íloza M.-Sziget l.Eo l.M
Tekeháza 1.— 1.08
V.-Naméiur 2.55 2.6C
Tokaj 2.7i 1.92
Tiszafüred 2.56 2.10
Szolnok 2.54 2.50
Csongrád 2.81 2.91
Szöged 3.60 3.60
T.-Beoee 3.01 2.88
Titel 3.58 3.20

Ondóvá Hoór 0.— 1.07
Tapoly Bánfa 1.08 0.20
Bodrog Lad ni óess 1.33 1.24
Sajó Zsolcza 1.47 1.58
Hennád H.-Németi 0.53 0.25
BerettyóMargitta

B.-UlfalB
0.03
0.87

0.09
0.41

K6r6* Csúcsa 0.80 0.20
N.-Yárad 0.37 0.40
Belényes 0.50 0.00
Tenke 0.34 0.40
Gnraboncs 0.70 0.80
BorosjenÖ O.lO 0.4»
Békés 2.12 2.96

■area
Gyoma 2.88 3.48
Gv.-FehérvA* 1.— 0.80
Brnnyicska 2.08 2.02
Arad 0.46 0.50
Makó 2.06 1.6»

Tweet Lagos
K.-Kostély

1.08 1.08
1228

■áss KiszetO 0.90 11.64
TemesvAl 0.02 0.07
Becskerek 1.00 0.98

„EGYETÉRTÉS"
politikai napilap.

Kiadóhivatal! Igazgató : PAJOR MÁTYÁS.

Kereset kamatostul való visszatérítését, 
umint unttól megkapja járandóságát.

Megcsufolták a paradicsomi életet. A 
biinbeeső első emberpár nem ttu'békolhatott 
többet, amikor érzékeik tombol ásá t misem 
akadályozta.

Ottó nem látott mást, mint a csábítóan, 
ingerlőén, ellbüvöltőén szép 1 íerraegoeszoinyit, 
nem hallott mást, mint az ő fuivolaszerü 
szirénhangját és nem vette észre a körülötte 
történő különféle furcsaságokat, amelyek ok­
vetlen észre teríthették volna. Első szerelme 
volt ez, amelyből sohasem kívánt kiábrán­
dulni.

A herczegnő részére naponta csomó levél 
ét Kezet t. J oly vast látogatók jelentkeztek, 
akikkel egyedül keltett beszélnie, nehogy — 
ömint ő monda — észrevegyék és férjével 
közöljék a helytelen úton való járását."

A negyedik héten az asszony sietve cso­
magolt, hogy másnap érkező ura elé mehes­
sen. Ottó is örült a férj megjelenésének, mert
az asszonv rabinál), Ígéretekkel ‘biztatta _
majd titokban továbbra is találkozhatnak __
és niett pénzéből a számla kifizetése után 
mindössze vagy kijéhez forintja maradt, 
amely összeg még egyetlen egv napra sem 
elég.'

Az asszony annak rendje-nu>dja szerint 
búcsúzott tőle és tovább állt.

Néhány órával később Ottó js elhagyta 
a szállodát. Távozása előtt azonban a szál­
loda portása kellemetlen hírrel; lepte meg.

— Az .1 herczegnő — monda - közön­
séges kalandomé. Ismerem négy éve. Az 
apja utezaseprő, az anyja kofa volt. Az 
iletlie szülei becsapásával lépett. Keserves 
kínnal megspórolt filléreikkel színésznőnek 
tan Hiúitok. Másodéves korában ogvik taná­
rával elcsábít latin magát és otthagyta a de­
rek munkás szülőket. Azután unta csábítóját 
os fanarát és fellépett a brotlire, orfeuméne 

, 11,1 Vakító szépsége, kedves égvén i-
sege feltűnt egy bei ezegnek, akivel szemben 
addiv ma,vad! tartózkodó, amiig feleségül nem 
vette. Azután! Nos, azután egv reggelen el­
lopott tízezer forintot hcrczegi férjétől ée

vén nem herczegnő, mert válóperben eltiltott 
iák térje nevének viselésétől. ]>e ő azért her- 
eze gnőnek csúfoltat ja magát, és ezzel a mű­
vészi álnévvel szerepel a sántánok műsorán; 
lös ha egy-egy hónapra nem akad szerző- 
dósé, mindig tud fogni jó baleket, járatlan 
gyökeret, aki költséges passzióit idieig- 
óráig fedezi. Mikor az illető pénze el fogyott, 
a kifacsart ezitromot egyszerűen ellöki és to­
vább áll. Kötelességemnek ismertem erről 
felvilágosítani, nehogy keresésére induljon 
a herczegnőnek, aki az expresszel Konstan­
tinápoly felé vette útját. Az a sok levél, amit 
kapott, mind ügynökségektől jött és a láto­
gatok egytől-egyig ügynökök voltak. Ma még 
ünnepelt csillaga a va r ieté-ezi npadoknak a 
herczegnő és különös szerencsének tarthatja, 
bogv most néhány hétig nem volt szerző­
dése. így aztán teljesen a magád lehetett

VII.
Talpraállás.

Ottó kiábrándulása a leg borza 1 nmsa^b 
xolt. Szerelmében keserűen megcsalódíva, ki­
foszt va. üres zsebbel és kuszáit, badar gon­
dolatokkal köszöntötte április végét. Itt volt 
az ideje a beriet átvételének és ő beteg lé­
lekkel, hasznavehetetlen fejjel <’<s mindén 
pénz nélkül fogjon a nagy munkához7

iszony ti volt. Pillanatra az öngyilkos­
ság lorgott agyúban. |)e csakhamar győzött 
az élethez való szívós ragaszkodása és meg­
próbálta. a nehéz helyzettel való keserves 
küzdelmet. Körülnézett ismerősei sorában, 
5 egigjárta mindazokat, akikkel valamikor 
dolga akadt és elment a Pristulba is, ahol 
megkedvelték és mégszerették helyesen tel­
jesített szolgálata alatt. Rögtön ott akarták 

1 Vm! 1 kaimazá' ban, ami nem tehetett ten­
nie. nuvel itt volt a tavasz és be kellett vo­
nulni I a fürdői vepidéglőbérletlx*

Ik I inon ti I a az orosz herczegnő vei történt 
balesetei, amelyről különben már a verebek 
csiripeltek és kérte a Bristol vezetőinek hat­
hatos támogatását.

/ Vnlvt L»JI— v
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Kedd, 1912. május 14-én.
'ftEMZU-ITT SZÍNHÁZ. fe Rm. OPERAHÁZI,

Fülül vas : Molnár Ferenc.
Uj betanulással:

Aesopus.
Kincs előadás.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Eredeti vígjáték f> felvonásban. 

Irta: Hál;ősi Jenő. 
Személyek:

legcus Bakó
Öliodor Garainszeghi
Xantua Gyenes
Castus Pei h es
Sa mips Iíürthy
Alkias Rózsahegyi
Dornió Rajnai
Kleon Barthos
Acsopua Beregi
jNycia Sz. Fái

fítezcSete Va S ^rakovg

Feroncz gróf 
László gróf 
Emma grófnő 
Mihály gróf 
Margit grófuő 
Steli gróf 
Viktor gróf 
Galambos

Kürt

BUOAPo-STI SZÜMHÁZ 

Az asszonyfaló.
Operette 3 iolvcnásban. Szövegét 
írták: Stein Leu és Lindau K. 
Zenéjét szerzetté: Eysler Edmund 

Fordította; Meiey Adolf.
Személyek:

Maros Béla, őrnagy Ferenczy
Mary White 
RaíTainé 
Tilda, leánya 
Camillo 
Douogán báió 
Lovászi 
Szirák báró 
Berek es

Küry K. 
Szathmaryné 
Balog B. 
Fekete 
Szabolcs 
Fenyvesy 
Szász 
Parányi

Kesiäete c/s 3 őralíoew

tie

APÖLLO-PfiQJEKIOBRAr
H4psxlnháa-ntoKA á—I.

Toiofou 68—30.

Firenze látképe. Dán humoreszk 
Olaszországi történet. Az er 
délyl oyklon pusztítása.. 
Amerikai humoreszk. Dalmácia 
látképe. Francia tréfa. Bor­
zalmas álom (szenzációs 

dán dráma).
Előadások kezdete úgy hétköz­
napokon, mint vasár- és ünnep­
napokon d. u. ti órától kezdve 

folytatólagosan.

ANGOL PARK.
Városliget — Hermina-ut 61—65.

I

002»

VI., hagymező-utoza 17. u. Waldmann Imrei,#,.

A rablólovag.
Színmű 3 felvonásban. Irta ; 

Biró Lajos.
Személyek;

Törzs 
Sebestyén 
Haraszti M. 
Réthey 
T. Forral R, 
Z Molnár 
Tárnái 
Kürthy

R. Gombaszögi
Bállá

Etoűcte 8 órakor.

tt o TA X. - O U FE u a; 
TFXL- Erzsóbot-kőrut 81. 

Tolofon 110—S3. __ _bwiiii ...... um..— ■■ ■■ ■ Kammmmmm
Ma este 8 órakor

legelsörsniju színházi- és 
varisié-elöadás.

Riffoletto Brothers univer­
zális művészek. Bird M ül­
ni ann Co.. szenzációs drót­
kötél-mutatványok. Richard 
Grossinaxm Ehern, Mitglied 
des Deutschen Theaters Berlin. 
Gyanús eaet i Nádas Sándor 
és Lázár M. kineina-szkecscse. 
4 Kola Wania. Zoraita. Bliss 
Mio Millan. — Az eredeti 
medve-táncz előadják: Oscar 
& Suzette. Bruno’s Cow­
boys. K. Solti Hermin és 
Virágh Jenő uj kupléltkal. 
Zeneszerző operett. Manő­
ver! kaland énekes bohózat és 

1G pompás uj attrakció.
A télikertben Royal-Cabaret 
Belépődíj 1 óráig 1 korona, 
1 óra után nincs belépődíj. 
Kuké Vinozo és zenekara. 
Bal-mabille. Keringő verseny. 
Tánoz hajnalig. A legvidámabb 

budapesti hely.
Pünkösd vasárnap, május 26-án 
és Pünkösd hétfőn, május 27-eu 
d. u. 3'/j órakor mérsékelt hely­
áru nagy családi előadás a 

teljes esti műsorral.

IWa kedden, május 21-én

MM és Gyártás
jutalomjátéka.

$a@— Több érdekes meglepetés, -fq

LOTTE SÄRROW, 
„KDEGEHFORGALMUNK«

és a többi attrakció.
Kezdete este 8 ópahop.

I Jegyelővétel 10—l-ig és s—6 óráig a nappali pénztárnál.

'SOOévétügyógyitamk
Rösxvényt 
csuxt Stb.

rmesétitepím
" tádiumós kénes héwfz és IszapfOrdöi

«Egész évben nyitva. Milliós új építkezések.
■Hjl nagyszálló. Út tOrdók. festői vidék 
Nagyszerű olcsó tavaszi kúrák 
Házi kúrákhoz i IszapszétkOldés. 
prospektust küld 
% Fürdőigazgatóság.’,

Ä legnagyobb világvárosi szórakozóhely
Családok cldorádója.

Mindennap négy katonazenekao*!
j nylu a csodaszép JAPÁNI KERT.

Pazar növényzet, gyönyörű elrendezés*

lä»-::;“.1.:'.-« újvári varietében
p/slö órakor szenzációs mils or n kitűnő előadás,

A kedélyes
IP* €§>]!© - JMKéle-lbeia.

|Vai2-kor cabaret, számos táncmutatványok. Vasár- és I 
áj ünnepnap és liétSő délutáni előadás. A legjobb szóra-
jiSflS a SKATIN8-RINK!
" Alpesi lain, Auflnl uiíl zenekar! A tudomány szenzációi a:

iá távkormáiiyozliató csónak 1
ME*BaastaeK2KE^dracüB7MK?aaaHBBa»mi™s8eKSEíi3BS«E3íniMia

ERZSÉBÉT-KÖRUT 31
110-22 : TELEFON : 110-22

Minden este 8 órakor

a szenzációs májusi miisor!!
igSlE" Bird Millmann

és társulata a drótkötélen.

Ä két RngoSetto
Zoraita. Richard ßrossmann. Oscar et Snzeite.
Nádas Sándor és Lázár Miklós szenzációs slkerá klnema-szkacese.

Kiváltunk

ZÁLOGBAN
levő arany- és ezüstékszereket, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

HBMIHEll 5I10H ÉS Fia
Budapest, IV-, PárlsI-u. 5.
iiiiiitui {Főpostával szemben) niuitiii

univerzális ikrek utol­
érhetetlen mutatványai.

SB^5@EranHBHaEHHBra«nE

(előbb: Wahíiss)

Manöveri kaland énekes, táncos bohózat, Brow, — Green Nixon, 
Solti Hormin, Virárjlt Jenő és még 16 pompás attrakció.

A télikertben Royal-Cabaret. Belépődíj 1 óráig 1 korona 
1 óra után nincs belépődíj. Knko Vincze és zenekara hajna­
lig muzsikál. 46 uj, szenzácziós ének- és tánczattrakció.
Pünkösd vasárnap, május hó 2o-án és pünkösd hétfőn május 
27-én délután 8Va órakor mérsékelt hely ár n, nagy 

családi előadás teljes esti műsorral.

Éátyás király-kávóház|
Rákóczi-uf 13. szám.

IA főváros legelegánsabb terrasse-ja. I
vörös Misi .t£I,':|

HM BÉRLI
a részletfizetés leple alatt, 
hanem azonsai Óné a

! ZONGORA 2
koronás havi rész- Stiu 
leifizetés mellett, 
de csak ha

MHÉHYI MIHÁLY
ízífi^SSáí'^i M?rs Budapest, VI., Király-utca 58,

Kérjen árjegyzéket és prospektust.

Mach
Legelőkelőbb szálloda a Wörthl 
íó mellett, 12 Dependance-szál, 
300 szotiávaly 500 ággyal. Első­
rangú nagy «Stierem es kávéház, 
a tó partján egyetlen szóp étke- 
xö terasszal. 70.000 négyzet- 
méter saját parit. 4 ícnnSr»z-tár. 
r/Iotor» csónak és vitorlásport. 
Legmelegebb tó Ausztriában« 
18-22 fok hőmérsékkel. Naponta 
zene. Minden szombaton reunion. 
Exquisit Pension 6 koronáért.

tulajdonos személyes vezetése alatt.

Toleíon 87—84.

.

Magyar Királyi Államvasutak 
Igazgatóság.

142187—1912 szám*
f. n. ., a

Menetrendim ód ositás a zőlyom—zólyombrézói, 
Zólyomigózó—erdőköz—tiszolezi, zólyombrézó—«
kisgarami és brezn óbánya—vedeskői vonalon.

Folyó évi junius ho l-.étől kezdve a zólyom—• 
zóyombrézói vonalon az eddig csak vasár- és ün­
nepnapokon junius hó 1-töl bezárólag augusztus 
hó 31i-ig személyszállítással közlekedő és jelenleg 
Beszterczebányáról éjjel 11 óra 41 perckor induló' 
667(1 sz. tehervonat Beszterczebányától—Zólyomig 
naponta és egész éven át ezemélyszálflitással fog 
közlekedni.

E vonat azonban Besztedlczebányáról későb­
ben, azaz éjjel 11 óra 59 perckor fog indulni és 
Zólyomba éjjel 1 óra 15 perckor fog érkezni.

Ugyancsak e vonalon a jelenleg Zólyomról 
délután 5 óra 85 perckor induló 6614. sz. vonat 
korábban azaz máid délután 5 óra 5 perckor fog 
indulni és Zólyombrézóra este 8 éra 12 perckor 
érkezni.

Az ellenirányban .-jelenleg Zőlyombrézóról gL 
ti, 3 éra 40 perckor induló 6611. sz. vonat 42 perc­
cel későbben azaz délután 4 óra 22 perékor fog in­
dulni és Zólyomba este 6 óra 63 perckodl érkezni.

Ezzel kapcsolatosan a csatlakozások fentar- 
tása céljából a zólyombrézó—tiszolcá vonalon a 
6711, 6714 és6771 sz. vonat, a zólyombrézó—kisga­
rami vonalon a 90z3. sz. vonat, a breznóbánya—• 
vereskői vonalon pedig a 6813 sz. vonatok menet­
rendéi szenvednek némi módosítást.

A részletes menetrendre nézve a kifüggesz­
tett hirdetmények nyújtanak bővebb felvilágosí­
tást.

Budapest', 19Í2. évi május hó (17.-én,
Az Igazgatóág. .

(Utánnyomás nem dijaztatik.) " .

DiáKoKnaK nélKülözhetetlen!!

KRIEG MER-féle

Akácia -krém
2—3 nap alatt minden arcot fehérró, simává 

1 B üdévé varézsol. Eltávolít szoplöt, májfoltot, 
mitesszert, pattanást, ráncokat stb. Ara 2 ltor, 

A KRIKGNER-félo

Akácia“-szappan
kellemes illatú, tartós és üdítő hatású. Araikor.

A KRIEGNER-félo

Ákácia“-puder

Érettségi 
és vizsgái 

segédkönyvek
, diókéiban
s#
Magyar Irodalomtörténet
dióhéjban

Harmadik kiadás. Irta SassI 
~ Natív Lajos. - Ára 90 fillér.
éne

Magyarország Oknyomozó 
Történelme dióhéjban

Harmadik kiadás. Irta Sassi 
Nagy Lajos. - Ára 90 fillér 

Kapható minden könyvkereskedésben.

megvéd a nap és szél befolyása 
ellen. Ara 1 kor. KRIEGNER- 

gyégyszertárban,Budapest 
Kálvin

.

YS AM
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színhazak.
Kedd, 1912, május 21-ón.

mii
NÉPOPERA.

A Wagner-ciklus előadása.

Tristan és Isolda.
3 felvonástan. Irta; Wacaer R*

Személyek:
Tristan
Marke király
Isolda
Kurvenal
Melót
Brangäne
Matróz
Pásztor
Kormányos

A. Barry
P. Bender 
Mottl.-Fast). 
A. Van Rooy 
L. Uilmann 
Ch. Cahier
H. Nistan
Ch. Mott.

Kezdete Va B órakor.

I KUtAI/g SZÍNHÁZ.

A kis gróf.
Operett 8 felvonásban. Irta; 
Martos Ferenci. Zenéjét szer­

zett e; dr. Rényi Aladár.

Biemiiyek 1
Agárdi Guidó gróf Szirmai 
László, fia Király
Howard Dorothy Lonzay A. 
Rózsi Fedák S.
Csibrákné Gero I.
Zápolya, igazgató Rátkay
Kállai, önkéntes Simái 
Rozgonyi, riporter Balázs 
Schwaxcz, bankbiv. Dévényi 
Itatós, színész Sáfrány
Egressi, színész Palctay

Kezdete 8 órakor.
-35TGSZt2íHA3j

Csűri.
Vígjáték ‘6 felvonásban, Írták: 
Pierre A eher és de Gorsae Henri. 

Fordította: Heltai Jenő, 
BiemélyeK;

Dalar.noy Maurice Hegrdüs 
Vorgnaud Ditrói
A.'Ctde Tunay
Simoneau Szerémy
Semin 1 era Körmendi
Plébános Vondicy
C o'cíte Varsányi
Aglae Haraszthy
Valter Nancy Mészáros
Suberville k. a. Komióssy
Kezdete V?8 órakor«

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUDAI EZIMKOm

áranylakodalom.
Látványos színjáték S képben 
dalokkal és tánczczal. Irta: Beöthy 
László és Rákosi Viktor. Zené­
jét összeá’MtoPa: Féket® József. 

Személyek:
Klenovits

pAAiviA sznmAz.
Először:

Románia.
Kezdete V# 8 órakor-

Ko'tay 
Koltayné 
Mikulik 
Kransz
Stohr-Donnermark
Howard
Emerenctia
Juliska
Borjska
Pista
Lubomirszky
Szalmás
Kurncz
Prodáu

Andor M 
Lntabár 
Vlrágh 
Pártos 
Szaghő 
L. Mihályfy 
Bej ez in 6 
Foty Frida 
Fainssy 
Fekete M. 
Győri 
Tábori 
Vajda

kezdete Vt S óralcws

YAL-ORFEUM
'erzsébet-körut 31
110-22 : telefon ; 110-22

Fünlr-S«d vnsúrnav. miijns 2«-án és VilnURsil hét­
tőn, miljus 27-én <i. n. 3> i érakor mérsékelt helr- 
Aru ünnepi elündús a tel(«s esti szenzációs 

műsorral.

BIBB 51ILLBIAN és társulata. A KÉT RIGOLETTO 
OSCAR ET SÜZ-ETTE. RICHARD 6H0SSHANN.
é# az #sszeépompás attrakciók: — Jegyek — mérsékelt áron - 
elővételi díj nélkül válthatók a RoyaJ-Oifeum jegypénztáránál-

E..JS UTOR

kiárusítás.
Felhívjuk «z előkelő hutorvásúrló közönség figyel­
mét arre, hogy raünsztalosok és kárpitosok által 
uz iparművészet! kiállításra készült, do el 
nőm aaott romok ebédlők, hálók, uriszobák, szalo­
nok, konyhabútorok, teljos lnkborondezcsek, vala­

mint szőnyegek, csillárok

százalék árengedménye!
kiárusítunk

Jézsei-cloa 4. sz„ II, em,

-BEKETOV
Ma este */í8 órakor

nagy előadás.
At esti pAnitArnAI négy a tolon­
gás I Jegyeket előre lehet vál­

tani, elfrevAltísl dl) nélkül agáit nip: a cirkuezpénztáráuál. Hirsch- 
fele nagytözsde, Andrássv-nt 10. Olvasóterem At Újság Erzsébet- 
körut s. Kiadóhivatal At Est Erzsébet-könu 20 és Váczi-kornt i4. 
Szántó-tőzsde, Keeskeméti-utezi 14. Breaer-tözsdc, Teréz-körnt 54. 
és Pataky-tbzsde, Andrássy-ut 33. Csütörtökön d. u. fólárn elő­

adás. Vasárnap d. u. gyermekeknek félárak.

MARGIT 8YÓBY-

FOBRÄS
(Beregmegye)

a gyomor, belek, húgyhólyag, s külö­
nösen a légzőszervek hurutos bántál- 
mainál Igen Jó hatású még akkor is ha 

vérzések esete forog fenn
Megrendelhető : Édeskuty L-.-nél Budapestén és a 

forrás kezelos-égnél Munkácson.

Közireilesi keleti behozatal.

iüíí Perzsa as Smyrna «hM*
négy választékban kaphatók, budapesti la-

részletfizetésre is. 
SZŐNYEG-UDVAR ‘""KS"-8!:

minőségűlegjobb
hangszeres legolcsóbb 
beszerzési ferrása. ::

]B JBí-Ä. 56 XJ9L e

BR1ST0L-SZ9LL0D9
ELSŐRANGÚ HÁZ. «*—■ 

MÉRSÉKELT ARAK.

CSILLAG BÉLA
SZÁLLODÁS.

inberger és Fodor
az összes

sportcikkek áruháza,
FOOTBALL
czikkekben az ország 
iepagyobfe raktára.
IV., Hariscfibazár 4.

Telefon 113—59.

Minden sportágról külön 
árjegyzék ingyen.

Költözködés előtt.
A raktáromon 3evő órákat, evő­
eszközöket vaíótíj 13 próbás ezüst 
vaSamint aipaeca-ezüst dísztár­
gyakat, arany ékszereket :: ::

:yári áron árusítom. |
EJ rfc I Pä 5@ ti-it && rí W* HiEóráü lFÍI í IP milíMÍi és;:::;-: í; H UlgjIM lillselllill siiszsrisz I

EyÉposfon, Erzss&gt-Siörut 20., I. ein. I
Nagy képesalbum-árjeguzéii hiüánatra ingyen és bérmznfve jj

lESSL&ikjM. isiiisos9?

Május hó Hagy. Kir. 
Operaház

Nemzeti
Színház Népopera Vígszínház Király

Színház SB °i «■*■* Budapesti
Színház

Fővárosi 
Nyári Színház
íBudai sSzinkör

Uránia

22 Szerda...... ...  ... A X« alkür Aesop ne - Az as ony'aló A Gécák A lraukfu tiak - Az asszon,ialó Aranylikcdalom
1

Rom nir
1

23 Csütörtök.......... • • u’rnó éskomorna A nürnb rgi 
mtsterdalnokolc A b„to- kilóba Leány vásár A mny vacsora - Az asszonyfaló A minta- 

aszonyi k Románia

24 Péntek .. .. . . . . . . . . . . - Rang ós mód - Ártatlan Zsuzsi A csók-
szanatórium A ra’ lólovag - Az asszonyfaló

A dolovai náho!> 
1 anya Romania

25 Szombat_ _ _ ... A vara síuvola A szsvil ai 
borbély Lohengrin E v.ólas zony A cs k- 

Bzati atórium Sárga liliom - >z ass.onylaló A kis gióf
az országos 

színművészeti 
akadémia cu - 

aoása

26
Délután:

Vasárnap _ _ _ _ _
Este

Cirmcn
Sok hűhó 
semmiért
A szeviilai 

borboly

A R jna kincs
Az ördög

Az asszonyfaló

A tiér a k

A csók- 
r zanatoriuin

Sasfiók

A frankfurtiak
-

Falu tossza

\z asszonyfaló

A inuzs k -elány

A kis cróf

-

27
Délutáni

Hétfő---------... —
E|le:

A tévéit nó
Gsisinádia ni Jut 

kiecrtut

Szíchy ' éra
-

L, íitn

A halhatatlan 
lump

Janos vitéz

A csók- 
si natórium

Hivat Inok izia1

A rgblólpvag , .

Betyár kendője

\z asszonylalé

Cig nyszoroiim

A kis g éí

-
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HÄLHOLYAG ÓVSZER K
NAKIRÄ © ÜTERÜS-SPRAI
IRRIGATOR 3 K és feljebb.

angol és franczia 
különlegességek.

tuoatonkint a, 4, Q, 8, 
ÍO, 12, 14 K. 3 tucat- 
znál 20% engedmény.

feltétlen meg­
bízható nő!fecs­
kendő különle­
gesség 14 kon

*
Képes árjegyzéket rendkívül érdekes tartalommal kbl. 
ÍOOO ábrával ingyen bérmentve és discréten küldünk.

VII., RÁKÓCZI -ÖT 32. 
A Rókussai szemben. MAGYAR ORVOSI MŰSZERTÁR

® PESSAR-OCL
BIDET 10, 16, 20, 24 Kor.

•rrosUag rendelve 
S, a, 6, 8, 14 kor. 
darabja. —3 darab­
nál 2v°/o engedmény.

VII., RÁKÓCZI-UT 32. 
A Rókussai szemben.

Pontos czlmre és a vörös keresztre ügyeljünk.

A legbiztosabb gyógyulást
heveny és folvácnli' ellen jIdült húgycső- IvJIyctöUlv nyújtják

KASAIMTÓL
gyöngyök. — Nőknél fohérfolyás, férfiaknál hugycsö- I 

l folyás, tripper eUen a leggyorsabban haté szór. — Orvosi­
lag ajánlva. — üvegje 3 korona. — Kizárólag Örkény 
Hugó gyógyszertárában, Budapest, TUököly-ut 28.

I Depot 100. Postai szétküldés diszkréten naponta.

]

Hirdetések felvétetnek e lap
kiadóhivatalában.

Magyar királyi államvasutak igazgatósága. 
135.338. F. IT.—1912. ez.
Menetrendváltozás a Szabadka—óbecsei vonalon.

A Szabadka—óbecsei vonalon közlekedő 4302. 
sz. vonat menetrendé f. é. junius hó 1-től kezdődő 
órvénynyel a kővetkezőkép változik meg:

Szabadkáról a jelenlegi d. c. 11 óra 43 perces 
indulás helyett indulni fog este 7 óra 10 perckor 
s <*>becsicre este 10 óra 35 porckor fog érkezni.

A részletes menetrendre a kifüggesztett hir­
detmények nyújtanak felvilágosítást.

Budapest, 1912. évi május hó 11-én.
Az igazgatóság.

("Utánnyomás nőm dijaztatik.)

DAIU1NYI
LEGUüfl 
MODELLí Számold

ÉS LÄTHATO irásu

isszeadógépBi
W nem szorulnak reklámra? -saa
Díjmentes 
bemutatás 
az ország 
bármely 
helyén. 
Telefon 139-54.

DARASSYI MIKSA
n$* «agyar Számold- 6« Összeaddgdp 
Kareskedolml Vállalat, a Szállítmányozási 
ás Iparbaok részvénytársaság áruosztálya

Hurfapsst, tfl, fláci-liörut 37.

Hők 6 férfiak *»
,NEOSAN‘-tabletták I
Tory, védve és szabadalmazva. Orvosok által is elismert meg* 
lepő biztos hatása mindkét nem gyengeség! állapotainál. A 
férfierőt visszaadja és a legkésőbb korig fenntartja. Impotencia 
ellen nincs jobb szer az egész világon. A gyomrot nem ront­
ják, káros hatásuk nincs. Egy doboz, mely 20 szemet tar­
talmaz 4 korona 60 till. Postán szétküldi utánvéttel,diszkrét 
csomagolásban a főraktár Magyarország és Ausztria részére:

Szent Hermina gyógyszertár
Budapest, VII., Tökoly-ut 28. szám. Depot ÍOO.

mm.
szeren­
cséje

Tisztviselői
és egyébb kölcsönöket 
legelőnyösebben gyorsan 
íolyósittat Országos Keres­
kedelmi Vállalat, Baross- 
ntcza 112.

NEMI BAJAIT
húgyszervi bajokat, eyphüist, önfertö- 
zésböl származott idegbajokat, külö­
nösen pedig a férfigyengeaóg 
(impotenczia) makaó» alakjait, me­
lyek már más kezeléssel daczolta-fc, 
meglepő eredménynyel gyógyítja ratio- 
nalisan kombinált módszerével szá­
mos évi gazdag tapasztalatai alapján

Dr. FABINYI
speezialista, v. kórházi orvos (a nemi 

betegek osztályán)
Biztos siker folytin a honorárium utólag Is fizethető. 
Levelekre díjtalan válasz. — Kívánatra gyógyszerek.

Rendelés: 9—3, este 5—7-ig. 
Budapesten, ftáböczi-úi 8\a.

(Lépcsőházi bejárat.)

A világhírű I

eredeti angol The Champion
herék pároka* dnphi harang- 
esapégygyal és szabadon­
futóval, s és S évi jótállással, 
minden árfelemelés nélkül 
szigorúan az eredeti gyári 
árakon havi II és 10 koro­

nás részletre adjak és

kerékpár-alkatrészeket
az egész világon létező összes kerékpárokhoz, külső és belső gum- 
mikat, csengőket, lámpákat, pedálokat, láncokat, kónnszokat 
és csészéket Óriási forgalmunk következtében mélyen leszállított
nagybani eredeti gyári árban számiunk
vidékre is |Á»fl TAff AR ÓC PIA kerékpár- és alkat- 
bárhová MUtU J4IUUJ Cd £ lit rész nagykereskedők
Budapest, Vili. kerület, Jözsef-körut 41. sz.
Fióküzletek: Baross-tér*. és Budán: Margit-körnt 6. Diszárjegy- 
zékünk 1300 képpel kerékpár- és alkatrészekről ingy. és bérm.

A magyar Mr. szab. osztálysorsjáték

húzása már szerdán, 22-én!
A n. é. közönség b. tudomására hozzuk, hogy 

sorsjogykószlotünk nagyon kevés, úgy, hogy ezen­
túl csupán oly inegrondolósokot teljesítünk, a melyeit 
a sorsjegy árával együtt érkeznek.

Utánvét mollott nőm küldünk sorsjegyet. 
Határozott sorsjogyszámu rendelések offoktuálá- 

Sára nem kütelozhotjiik magunkat.
Az l-ső osztályú sorsjegyek áraii

WyoScad jj Megyed | Fél ( Egész
ITOffí K '3T=rjir

Kiss Károly és Társa
bankrészvénytársaság 

a m. kir. szab. osztálysorsjáték 
főolárusitóliclyo, Budapest,

Központ; Kossastth Lajos-utca 83. sz.
Fióküzlet s Erzsébet-körut 32. sz.

Figyelmeztetjük t. iizlotfoloinkot, bogy az osztály- 
sorsjáték hivatalos megújítási összogoit legkésőbb min­
den egyes osztály liuzási napja előtt flzosso mog, illotvo 
adja fel postára, mórt a húzások tartama alatt utalvá­
nyozott pénzokot Visszaküldjük a foladónak.

A Bosznia—herczegovinai orsz. vasutak igazgatósága.
9661—1912. számhoz.

AUa-kczegróí országos ratals izaiimtatása
1912. évi március haváról. — Üzemhossza 940 km.

Szállíttatott
Bévé-

Összehasonlítás az 
előző ion. évvel

Időszak
Személy Áruk

Tonna

telek bevétel különbö­
zet

k o r o n

1912. január hó 1-től
1912. február hó 29-ig 374.659 237.378 2,362.140 1,985.160 376.980

1912. március hó 1-töl
1912. március hó 31-ig 229.240 143.008 1,339.150 1,164.230 174.920

Összesen 603.899 380.386 3,701,290 3,149.390 551,900

Sarajevo, 1912. évi április hó 11-én.
Az igazgatóság,

szeren- 
I# cséje

<W5SkARQIT',
tMAíüft.

Tibii ezer db cliche
mind aktualitás, képes hetilapok számára

olcsón eladók.
KCzelebbl feivllégesltást ad a kiadóhivatal
V!., Eöivös-utca 32. szám.
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E Jiij'Joitsi row. van minden szó 
egyszeri roiktatúsa közönséges 
petit betűkb ől 4 fillérrel, kompakt 
betükbölszedvo 6 fl].-rel fizetendő.

KIS HIRDETÉSEK
E hirdetési rovatban miden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő.

Fémszekrényeket
tűz- és betörésmenteseket 
ajánl Budapesti Pénzszek- 
rénygyár. Mintaraktár V., 
Bzéchnyi-utcza 7. Gyár 
IX„ Eákos uteza 4. szóm. 
Telofon 116—40. 112G1

35 éves
nyugdíjjogosult biztos és 
szép jövedelemmel biró 
mii vezető házasság céljából 
hozzáillő no ismeretségét 
keresi, kinek némi hozo­
mánya és lakásberende­
zése van. Fénykép 54 óra 
alatt visszakiildetik. Tel­
jes ezimü leveleknek dis- 
krutió biztosítva. Kalan­
dok kizárva. Ajánlatok 
„N. I. Nyomda" V., Árpád- 
in G. sz. alá intézendók.

Feltalálók
Uimaiüiója szabadalmazás­
hoz értékesítéshez nélkü- 
i.ézheteüon. Dijlalanul küldi 
Áron ss Slolnár szabadalmi 
es értékesítési osztálya 
Budapest, Iózssi-köraí 9. 
földszint.

Gyorsírás
63 gyorsgépirás. A 6y*» 
korló Gyorsíró Társaság 
szaktanfolyamai lényege­
sen neanagvíbbitott mo­
dern hygienikus uj helyi- 
síijeinksan (Andrásay-ul 
lü.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors­
írásban. — G-abelsbcrger- 
Markovits rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma- 
v:-nr-némct holyesirás, 

'riaihalt1 amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és szá­
molót; épük kaza’őse. Pár- 
liuzamosan esti tanfolya- 
inakal is tartunk. Végzett 
Euvcndékeinket díjtalanul 
állásba juttat juk Qiogowskl 
és Társa, (Remington) 
Bctíapsst, VL, Andróssy-ut 
$2. száíd.

kiveszek. Elzálogosított j 
y briiiJáasokat. gyöagyo- 
1 ke-, aranyat, ezüstöt! 
I és ékszereket 100.000 [ 

J koronáig költségmon-1 
I tosen kiváltok és tol- 
Tjes értékét kifizetem. I

I Singer Jakab I
UkszerkereskedS | 

BUDAPEST,
jEirdíy-nlcza 91. ss.l
I Zzabella-ntosa nnrkA*.

BÚTOR
30% megta&sritás!

li Bufoíszalon
Budaprsl, Ferencziek-tere | 
ifilom elat. Vétel és eladása
használt és uj
polgári, urasig! lakbérén- 
dcsésekiiclí, mahagóni es 
naiisaBóer bútorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és bitesen berendezett 
mtnusjobák, keleti szó­

it, egek, csillárok. 
Telefon 82-13. 2869»

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakbsn 
K 8.— Barta JOzsat kon­
zervgyára Felka (Szepes- 
megye).

Tisztviselő-otthon
Pensió) Budapest, Szent- 
király-ntcza 22., L em. 
Lakás penzióval vagy csak 
ellátás különösen tiszt­
viselőknek. Teljes penzió 
135 kor. Ebéd 42 kor. 

Vacsora 24 kor.

lég nem létezett
rendkívül kedvező fizetési 
feltételekkel szállítunk 
háló-, c-bédlö-, uriszobák 
és szalonbutorokat, szál­
loda-, kávéházberondozó- 
soket, rézbntorokat, csillá­
rokat, zongorákat helyben 
és vidékre. Butoralbum 
1 korona. Bntorhitel lak­
berendezési vállalat, VI., 
Király-utca 8. 12365

Mérnöki
műszerek, festmények, 

régi érmek, olcsón eladók. 
V., Sziget-utcza 4—6. IL, 
25. ajtó.

s§a Soysnyssy «f®
Az egyedüli eredmény­
től kísért háztszer a 
ár. William Hartiy tanár 
amerikai crótáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt testidomokat nyer­
nek — Hölgyek remek 
keblet. Hat bét alatt 20 
kiló gyarapodáséit jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nólkülözhotot- 
len tápszer. Ki tüntetve: 
Chicago, Berlin, Lou dón 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 írt 
10 kr. Használati uta­
sítással . Főraktár Ba­
lázs Kór E. Budapest, 
VH„ Isván-nt 11. il/L

Telefon 156-80.

iMégyszefoás
nrilakiis, minden kénye­
lemmel, kertlmsználattal, 
gyönyörű kilátással a bu­
dai licgyokro, augusztus 
1 re kiadó. II. kor., Bimbó­
utca 9. szám.

SélflsszBdülÉat

TELEP
NAGYÓ5Z

kKÖZEPEUROPA
LEGNAGYOBB

SZÓLÓ

•Atctinxcm

1 Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-nemet gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar- 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedeíini aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyai?. Az Or­
szágos Msyysr flyersiró- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama, nyilvánossági jog­
gal. Alapította Zfinrkevics 
Iván 1863-ban. Biztos állás­
közvetítés. — Közérvónyü 
egyesületi oklevelek. Nyit­
va szept. 1-tól jul. 1-ig. Ha­
vonként nj tanfolyamok. 
Tájckoztátót küld Babels­
berger szakiskola. (Csak 
Hegedűs Sándor-u. 7., saját 
épületében : előbb a szem­
közti Liszt Foroncz-tór 10.) 
Címre vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája irógép- 
czégektól s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64-68.

nv
bebizonyithfiti'.Mi » 
legjobb bygieuikós
gummi-

klilSnlegCEeég. 
a évi jótáiiea. 

Mindenkit kap­
ható. Árjegy­
zék ingyen.
„ÓL LA* gnthnri. 
gyírkdl Wien 
11/817 Prtter- 

I etrasee 57

Kitűnő fegyverek
öröknek, önvédelemre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 5 kor., 
szurony hüvelylyel 1 K 
Wérndl lovassági kara­
bély 16 korona, Kro- 
patschek-karabóly, 8 
golyóra tölthető, szu- 

1 ronnyal 25 K. fogyvér- 
szij 1 korona, töltény 
darabja 10 fill. Katonai 
pnskamüves által ki­
próbált jó fegyverek. 
Tiller Mór és" Társa 
udv. szállítóknál, Buda­
pest, Váczi-utcza 35.

Fegyver árjegyzék 
kívánatra díjmentesen.

I

UIT5

létezett
rendkívül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern lakbérén- 
dezésl vállalat

Budapest, IV. kér., 
Berldczy-uteza 7. sz.

|o Isxes bútor* 
album I kor.

Illusztrált korrajz 
a párisi kommünról!
RÁKOSI VIKTOR

A PÁRISI 
GYÚJTOGATOK

(A kommün története) 
Regényes korrajz

Ára fűzve 6 korona, 
vászonkötésben 8 korona.

Kapható
LAMPEL R, könyvkereskedése
(Wodianer F. ce Fiai) r.-t-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 éa 
minden könyvkereskedésben.
WVV'V'WW'-W-'W

Saját ^yárt-^iápyn fdrdöUa. 
dák 14 hor.-tó! feliebb; fűthető 
káilak GO kor.-tál feljebb. Elvál­
lalok mindenféle l alsziva'.tyak 
*• buzi vízvezeték-berendezése­

ket logolosobb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII., Wcsieiénvi-u. 51/E. 
Telefon 113—40. — Árjegyzék 

ingyen és bérmentve.

Vajbabot,
szóló spárgát, zöldborsót, 
fejes-salátát, ujburgonyát, 
hónapos retket postacso­
magonként K 3.—, barack- 
lekvárnak kilóját K 2.80. 
Szabó Csongrádról.______

Mindennemű
üzletek eladását és vételét 
előnyösen és gyorsan esz­
közli Országos Kereske­
delmi Vállalat, Baross- 
utea 112. 12439

ZálngczÉdnlát,
brilliantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régisógot veszek. 
Alt-Wicn porczelláut, 
régi bronz csont tár­
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Király-ntcza 85.Telefon 
25-45Meghívásra jövök

FATIStfE és 
$eM6s$®Me§
óyszer-különicgcsségck a 
világ lepkix-álóbb minós> 
gei! Válogatott I-a para* 
gummi gyaitrv.ányok. Elc- 
fán’.csoniszlnt.cn tartállyal 
vagy anélkül. Fntime cs 
Semir&mis feltétlen bizton­
ságot nyújtanak ! Elszakít­
hat jüanok ! Több évi lak­
tározó képesség! Ár tuca­
tonként 6.—, 8.—-, 12 kcr. 
20 koronát kitévő vásár­
lásnál 20°/o rabatt. Szét­
küldés azonnal, titok iar- 
--------- lás n:elicit -------- -

6CELET9 J.,
Budapest, IV.. Korona- 
herceg-utca 17. szám.

Singer varrógépek
Kerékpáfok. 

grammofonok, 
hanglemez eii

logolcsóbb.in 
kaphatók

a Sasit József
Bnäapsst, Almáoa.y-tcr 24«
javításokat olceón készít. Ké­
pes ár-ogyzéket ingyen küld.

&

„ Hungária

beszélő - gépek
tölcsérnélküllek le
kizárólag eredőt! első­
rangú gyártmány, rész-
letfizlésre ie olcsón

kaphatók,

kinyi És Társa
Budapest, VI., Teréz-körot 4,
Hg- Kérjen árjegyzéket.

Dió-kivonat
az ősz hajnak festésére. I
Régóta kipróbált tökéletesen I 
ártalmatlan a diónak zöld | 
héjából készített hajfestoszor | 
mely a korán őszült hajnak j 
16 perez alatt eredeti szőke, | 
barna, fekete vagy gesztenye- 
színét visszaadja. í pnlaczk ! 
diókivonat K G és 3, l ska-1 
tula 6 próbapalaczkkal 7.60,1 
dió tej, I ajrestorer IÁ 6 és 3, | 
diókenőcs vagy dióola.i K 41 
és 2. diópép a szakái festés I 
hez £ 2, dió dupla kivonat I 
K 6 és 4 klli-crémfi, glicerin- 
szappan legfinomabb toalett- 
szappanojv A í kor. Rendel­

hető a feltalálónál:

afflACZUSKS A,i
Wien, III 2. ErdLcrgerlsnjo 2. |

Raktárak Budapesten: jl 
Teriik J. gyógyez. Király-u. 12. Ej 
Tártessi S. illatszer, Kristdf-1 
t^r s. Keruda N. drogavria, i 
Kossuth Lajos-u. 7. Brüder | 
Ridanovita Baross ut.'.za 1 I 
Thallmttver * -c-itz dvogn- j 
eri.a, Zriuvi-utoza 3. Koch-! 
meístcv Fr. m. drogueri i, j 
Ttold-utcza S. sz., Molnár Cs 1 
Mosc-r droguu; fa, Korona-1 
hcrczeg-ufCM ti. szára

HészpénzÉrt
vagy hitelképes egyé­
neknek kedvező feltéte­
lek mellett bzállitok tel­
jes lakberendezéseket 
vagy egyes darabokat és 
biztosíthatom, hogy ilyen

olcsón
sehol nem kap modern 
háló, <bédlő, úri és sza­
lon szobákat Btb. Győ­
ződjön meg, tekintse 
meg zsúfolt raktárai­

mat, itt jutányosán

vehet
a legogyszerilbtitill a 
legdíszesebb kivitelig 

minden fajta

BÚTORT
Nagy Imre
lakberendezési vállaltaié 

elég
BUDAPEST, 

VÁczi-kflrut 9. szán
(Bejárat Szereesen-ntca 
i., I. em.) Arjegysék in­

gyen. Album 1 K.

■IBMHaBBDOHflB
■

S

ajták, ablakok
vasvedönyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és ^lakban, Igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódénál
BUDAPEST, ÜLLŐI-UT 123. 

Telefon: 62—SO.
Alapjttatott lssa-baa

MAKAY BÉLA
uj könyve:

A LÁP VIRÁGA
és egyéb írások

Ebben az uj könyvében is 
megmarad a természet bű­
bájos világában, amelyet 
nálánál eenki sem ismer és 
nem érez át jobban, de már 
nem csupán természeti le­
írásokat és vadászképeket 
ad, hanem történeteket is 

kerekít ki.

Ára 4 korona.
Kapható:

LAMPBb R. könyv 
kereskedése l XVodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv­

kereskedésben.

! Függöny I
I Kongresz- szövetek |
■5.85 és 110 cin. széles ® 
5 méterje 73fill.-töl fel- j| 
ja jebb. Kérjen mintákat £
I Bérezi D-SándorJ:
n kézimunka nagyiparos gj
Q Budapest,VI„Cessewffy-u. 5. g
»a-BBKiBBaüSBBiBSBIBe.

Csillárok
j rézből és galvanizált, gáz- és 
I viilanyhasznilntra a legújabb 
! eljárás szerint gyártva, leg- 
! iutácyosabb áron szállít
; Schulz-csillárgyáf
I Róz-a-utcza ICO. Fednmniczky- 

utcza mellett. Telefon lűo—07,

MIKCZATH KALMAN 
utolsó könyve:

Töviskes látogatóban
I

Elbeszélések
(Az író könyvalakban még 
meg nem jelent, utolsó el- 

) beszélései és regénytöre­
déke.)

Ára fűzve 5 korona,
, vászonkötésben 7 kor.

Kapható:
I LAMPEL lt. könyv-

kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv*

kereskedésben.

Az Athenaeum 
Könyvtár

legújabb kötete:
Csupa bii leheletszerű 
finomság esel ragadó ked­
vesség. Egy képzelt nép­
nek: a pinguineknek tör­
ténetében. minden népek 
hibáinak kacagtató kar­
ikatúrája.

Tina.tőle Fnanaei 
71 Pinguinek 

Szigete,
Regény.
Fordította 
Bölony Gyöt 
(320 old.) Áru

Kóbor Tamás:
KomédiAKa NovelláK 
(424 old.)
Biró Lajos: cu­
ria. Novelláiéi (448 old.)

Balzac: A»zamár-
fcor. Rcdény (387 old.) 
Fordította HartányíK.
Zola : Patcal orvot. 
Heiény, (448 o.) For. 
tiltotta Card Attila.
DicKens: Kát vá­
ró«. Redőny.Fordította 
Bálint Mihály. (448 o.)
Csehov:
Az orvoe feleséit. 
NovelláK.
Bölschc:
Szerelem az él ŐK vi­
lágában.
Voss H.:
A Költő és az asszony 
ftb. stb.

kotedt°ári 1.90 fillér

Kapható minden kányvárus- 
nál. e Kindle az Alhonteun 
írod. ás nyomdai r.-társulaL

Nrouatott b Haini liirjapkiadó Részvénytársaság körforgó gépéld riudapeeí*u>-V„ Honvéd-utca 10.


